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ΑΠΟΔΕΙΞΗ (μαθηματικά)
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Επιστήμες όπως η φυσική βασίζονται σε πειράματα και μετρήσεις για να αποδεδειχθεί ένα φαινόμενο. Στα μαθηματικά αυτό δεν γίνεται κάθε τι πρέπει να αποδεικνύεται με συγκεκριμένο και λογικό τρόπο. Μονό τότε διασφαλίζεται η αλήθεια των μαθηματικών θεωρημάτων, στα οποία μετά βασίζονται καινούρια θεωρήματα ,και με αυτόν τον τρόπο εξελίσσεται η επιστήμη των μαθηματικών.
ΑΠΟΔΕΙΞΗ(φιλοσοφία)

Απόδειξη είναι ότι οτιδήποτε μας πείθει ότι μια πρόταση είναι αληθινή. Η απόδειξη παρουσιάζεται με τρόπο που δεν χωρά αμφισβήτηση. Επίσης, πρέπει να  είναι πειστικοί σε όλους. Για το λόγο αυτό συνδέεται πάντα με ένα συλλογισμό. Με μία σειρά προτάσεων δηλαδή, η καθεμία από τις οποίες προκύπτει με λογικό τρόπο από την προηγούμενη. Δεν αρκεί να πούμε ότι ένα θεώρημα της αριθμητικής ισχύει ή ότι ένας νόμος της φυσικής είναι αληθινός. Πρέπει να δείξουμε το κάθε βήμα που μας οδήγησε σε αυτόν τον ισχυρισμός. Ένας από τους πόλους της επιστήμης και της φιλοσοφίας είναι να μας παρέχουν αποδείξεις για τον κόσμο που μας περιβάλλει. Σε κάθε επιστήμη όμως υπάρχουν προτάσεις που δεν μπορούν να αποδειχθούν. Οι προτάσεις αυτές ονομάζονται αξιώματα ή αιτήματα. Πρέπει πάντως να είμαστε πολύ προσεκτικοί με όσα δεν μπορούν να αποδεχθούν. Ο νους του ανθρώπου είναι απαραίτητο πάντα να αμφιβάλλει και να αναζητά αποδείξεις για όσα παρουσιάζονται ως αληθινά.

ΝΟΜΙΚΟΣ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΠΟΔΕΙΞΗΣ

Η καταδίκη ή την πειθώ του νου του δικαστή ή κριτική επιτροπή, από την έκθεση των αποδείξεων, την πραγματικότητα του γεγονός υποτιθέμενη: όπως, για να αποδειχθεί, είναι να καθορίζει ή να πείσει ότι κάτι κάνει ή δεν υπάρχει. Η απόδειξη είναι η τελειότητα των αποδεικτικών στοιχείων, για την χωρίς αποδεικτικά στοιχεία δεν υπάρχουν αποδείξεις, αν και, μπορεί να υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία τα οποία δεν συνιστά απόδειξη: για παράδειγμα, ένας άντρας βρίσκεται δολοφονημένος σε ένα σημείο όπου ένα άλλο είχε δει με τα πόδια, αλλά σε σύντομο χρονικό διάστημα πριν από την , το γεγονός αυτό θα ήταν στοιχεία ικανά να αποδείξουν ότι αυτή ήταν ο δολοφόνος, αλλά, στέκεται μόνη της, θα ήταν πολύ μακριά από την απόδειξη της.
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