    Εμένα προσωπικά μου αρέσουν πολλά ζώα. Τα σκυλάκια είναι κάποια από αυτά και γι’ αυτό το λόγο επέλεξα να αφιερώσω αυτή την έκθεση στο σκύλο μου, το Βέγκα.

    Το όνομα του είναι πραγματικά περίεργο και δεν το συναντάς εύκολα. Πριν καν τον αγοράσουμε ο πατέρας μου σκεπτόταν το όνομα του. Τελικά του ήρθε η ιδέα από εκεί που δεν το περίμενε. Ένα βράδυ είδε μια ταινία που μιλούσε για το Ζορρό. Έλεγε πως το πραγματικό του όνομα ήταν Ντιέγκο ντε λα Βέγκα. Αυτό ήταν. Το όνομα του σκύλου μας θα ήταν Ντιέγκο ντε λα Βέγκα και εν συντομία Βέγκα. Εγώ, μόλις το πρωτάκουσα, δεν μου άρεσε καθόλου και το έβρισκα γελοίο. Mε τον καιρό όμως το συνήθισα.

    Ο Βέγκα είναι ελληνικός ποιμενικός  και το παρουσιαστικό του σου δίνει αμέσως την εντύπωση του σκύλου -φύλακα. Θυμάμαι, όταν τον πρωτοπήραμε και ήτανε μικρούλης περίπου 25 εκατοστά! Τριβότανε στα πόδια μου για να μάθει τη μυρωδιά μου κι εγώ γαργαλιόμουν. Τον είχαμε πάρει απ’ την  Κοζάνη, ψηλά στη βόρεια Ελλάδα, όπου οι άνθρωποι εκτρέφουν μικρά σκυλάκια, τέλεια για τη φύλαξη του σπιτιού ή ενός κοπαδιού από πρόβατα. Είχαμε δει το φυλλάδιο και είχαμε ζητήσει το πιο άσπρο σκυλάκι για μας. Μόλις ο πατέρας μου το έφερε στο σπίτι από το πρακτορείο θυμάμαι μου είχε πει: Νόρια, έλα στον κήπο, σου έφερα ένα φίλο ! Εγώ έτρεχα χαρούμενη, γιατί πάντα ήθελα ένα κατοικίδιο.
     Από τότε έχει περάσει πολύς καιρός. Ο Βέγκα είναι τώρα τριών χρονών και όταν σηκώνεται στα πίσω πόδια είναι ψηλότερος από εμένα. Το χρώμα του είναι λευκό με λίγες μαύρες πιτσιλιές στην πλάτη, ενώ το χαρακτηριστικότερο στοιχείο του είναι η μεγάλη μαύρη πιτσιλιά στο αριστερό του μάτι. Το τρίχωμά του είναι απαλό και μακρύ ειδικά γύρω από το λαιμό. Το πρόσωπο του είναι χαρούμενο και με έναν περίεργο τρόπο πάντα χαμογελάει.
     Η περιοχή του ή αλλιώς το μέρος όπου μένει βρίσκεται στο βάθος του κήπου κοντά στο λαχανόκηπο και το δεντρόσπιτό μας. Είναι ένα ξύλινο σπιτάκι (φτιαγμένο απ’ τον πατέρα μου) μέσα σε μια περίφραξη με σύρμα.

     Συνήθως κάθε Παρασκευή τον αφήνουμε ελεύθερο ή όταν φεύγουμε σε ταξίδι και τον βγάζουμε βόλτα όποιο απόγευμα μπορούμε.

     Με τον Βέγκα δεν μπορώ να πω ότι παίζουμε, γιατί είναι μεγαλόσωμος και μια φορά που είχα δοκιμάσει με είχε ρίξει κάτω. Πάντως τον βλέπω καθημερινά, του μιλάω και τον ταΐζω. Ακόμα και να μη φαίνεται πως έχω μια σχέση δυνατή μαζί του εγώ το νιώθω σε σχέση με τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειάς μου. Κάποτε που είχαμε ανοιχτή την πόρτα έφυγε κι εγώ στενοχωρήθηκα πολύ. Ευτυχώς στο τέλος επέστρεψε και ηρέμησα. Ούτε ο πατέρας μου ούτε η αδελφή μου φαίνονταν τρομοκρατημένοι. Μόνο εγώ.

     Έτσι, κάθε φορά που τον βλέπω νιώθω αγάπη προς αυτόν πάρα πολύ. Ακόμα και να μην είναι η ράτσα σκυλιών που προτιμώ είναι ο δικός μου σκύλος. Ο αγαπημένος μου.
Νόρια Δημάκη, μαθήτρια του Α1
Το αγαπημένο μου ζώο











