Το αγαπημένο μου ζώο
       Το σκυλί μου, το αγαπημένο μου κατοικίδιο, ένας αληθινά πιστός φίλος.

      Η Άρτεμις, η πιο πιστή μου φίλη, είναι ένα τετράποδο χρώματος κανελλί. Τα μάτια της γυαλίζουν σαν διαμάντια και πάντα μου χαμογελούν. Το μέγεθός της είναι μεσαίο, περίπου μέχρι το γόνατό μου, όχι πολύ μικρό και όχι πολύ μεγάλο. Είναι μόλις πέντε ετών κι έχει ακόμα όλη αυτή την ενέργεια που είχε, όταν ήταν μόλις ενός. Μπορεί να τρέχει όλη μέρα και το αεροδυναμικό της σχήμα τη βοηθάει να σχίζει με μεγάλη ευκολία τον αέρα και έτσι τρέχει πολύ γρήγορα. Η μουσούδα της είναι μακριά, τα μάτια της σκιστά, τα αυτιά της μεγάλα και η μύτη της  μικρή μα πολύ αποτελεσματική για να βρίσκει πράγματα, θαμμένα στο χώμα, κάτω απ’ τη γη. Το μεταξένιο τρίχωμα στο σώμα και τα αυτιά της περισσότερο την κάνουν να ξεχωρίζει ανάμεσα στα άλλα σκυλιά. Η ξεχωριστή και πάντα χαρούμενη ουρά της, όταν περπατά, σε κάνει αισιόδοξο μετά από κάθε στενοχώρια, φέρνει χαρά σε όποιον αγαπά τα ζώα. Όταν όμως αντιλαμβάνεται ότι κάποιος πάει να κάνει κακό ή έχει κάτι περίεργο επάνω του, αρχίζει να γαβγίζει με μανία για να με προειδοποιήσει γι’ αυτόν και μόνο, όταν της πει κάποιος από τα μέλη της οικογένειάς μας να σταματήσει, τότε ησυχάζει. Είναι ένα πολύ προστατευτικό σκυλί προς την οικογένειά του και τους ανθρώπους που γνωρίζει και αγαπά.

     Μία ημέρα του καλοκαιριού, εγώ, η Άρτεμις και η μητέρα μου βρισκόμασταν στην οικογενειακή επιχείρηση του πατέρα μου και περιμέναμε για κάποιον πελάτη που θα ήθελε τη βοήθειά μας. Ξαφνικά, ανοίγει η πόρτα και μπαίνουν μέσα τρεις τσιγγάνοι για να μας ρωτήσουν κάτι για τον πατέρα μου (και καλά). Μετά από λίγα λεπτά συζήτησης ένας από τους τρεις βγάζει ένα κατσαβίδι και πριν προλάβει να μας απειλήσει βλέπω την Άρτεμη να πετάγεται με γρήγορες κινήσεις και πολύ ηρωισμό και να δαγκώνει το πόδι-μπούτι του. Εκείνος την κλώτσησε μεσ’ τον πανικό του και έφυγε φοβισμένος και ματωμένος από το μαγαζί μας. Η αφοσίωση της Άρτεμης προς την οικογένειά της, της προκάλεσε ένα μικρό τραύμα  στο πόδι της.

       Το αγαπημένο μου κατοικίδιο, η Άρτεμις, είναι ξεχωριστή για εμένα λόγω όλων των ωραίων πραγμάτων που έχει κάνει για εμένα και δείχνουν την αφοσίωσή της προς την οικογένεια. Αγαπώ την Άρτεμη και θα ήθελα να την έχω μαζί μου για πάντα, μία επιθυμία που δε θα μπορέσω να πραγματοποιήσω μα μόνο μέσα στα όνειρά μου, γιατί όλα τα ωραία κάποια στιγμή τελειώνουν!
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