ΕΞΟΡΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΑΡΤΑΘΛΟΝ
Στις 24/9/2010 οι μαθητές της Τρίτης τάξης του Πειραματικού Γυμνασίου Σπάρτης, οργανώσαμε, με τον υπεύθυνο καθηγητή Φυσικής αγωγής Γιάννη Σταυρόπουλο αλλά και τους συνοδούς καθηγητές Θεόδωρο Καρρά και Ελένη Παυλάκου, εκπαιδευτική εκδρομή στην ορεινή τοποθεσία που βρίσκεται πάνω από το χωριό Σάγκα, με σκοπό να παρακολουθήσουμε από κοντά αθλητές του υπερμαραθώνιου αγώνα Σπάρταθλον . 

Ξεκινήσαμε νωρίς το απόγευμα από την Σπάρτη και περίπου στις 5.00 μ.μ βρισκόμασταν πίσω από τη σήραγγα του Αρτεμισίου, κάτω από το βουνό το οποίο είναι ευρέως γνωστό ως ο Βράχος της Νεστάνης ή το Πέρασμα της Κλίμακος. Ένα τέταρτο αργότερα άρχισε η ανάβασή μας στο βουνό. Η ανάβαση στο βουνό από το πετρόκτιστο αρχαίο μονοπάτι ήταν πραγματικά μια μοναδική και αξέχαστη εμπειρία!
 Ύστερα από σχεδόν μια ώρα οδοιπορίας φτάσαμε εξουθενωμένοι στην κορυφή του βουνού, σε υψόμετρο περίπου 1.050 μ. Κοιτώντας κάτω και κατανοώντας το μήκος και τη δυσκολία της διαδρομής που διανύσαμε νιώσαμε πραγματικά σαν να είχαμε κατακτήσει την κορυφή του Έβερεστ αφού πολλά παιδιά είχαμε ξεπεράσει τις προσδοκίες μας. Στη συνέχεια, αφού βάλαμε ζεστά ρούχα, διότι η θερμοκρασία είχε αρχίσει να πέφτει αισθητά, καθίσαμε να ξεκουραστούμε, θαυμάσαμε το τοπίο την ώρα του ηλιοβασιλέματος και περιηγηθήκαμε στο βράχο. Στο πλαίσιο αυτής της μικρής περιήγησης, επισκεφτήκαμε το βυζαντινό μονοπάτι, ανοιγμένο ανάμεσα σε δύο πελώριους βράχους, κατόρθωμα εντυπωσιακό εάν λάβουμε υπόψη τα μέσα και τα εργαλεία της εποχής!

Ύστερα, μέλη του Ορειβατικού Συλλόγου Σπάρτης μας έκαναν μια ενημέρωση σχετικά με την κατάσταση και τις ανάγκες που θα είχε κάθε αθλητής μόλις θα έφτανε στη βάση ύστερα από μια τόσο δύσκολη ανάβαση. Μετά από την ενημέρωση περιμέναμε τους πρώτους αθλητές και μερικοί από εμάς βοηθούσαν όπου υπήρχε ανάγκη, ενώ άλλοι απαθανάτιζαν το πανέμορφο τοπίο. Η παραμονή στο βουνό ήταν δύσκολη λόγω της χαμηλής θερμοκρασίας, της βροχής αλλά και της κούρασης. Παρόλα αυτά, όμως, όλοι θέλαμε να περιμένουμε, για να υποδεχτούμε έστω τους πρώτους αθλητές!

Λίγο μετά τις 9.30 μ.μ μας ενημέρωσαν ότι ο πρώτος αθλητής πλησίαζε οπότε συγκεντρωθήκαμε στο τέλος του αρχαίου μονοπατιού, για να τον υποδεχθούμε. Μετά από λίγη ώρα ο Ιταλός Ivan Cudin (ο οποίος κατάφερε τελικά να τερματίσει πρώτος και στην Σπάρτη με χρόνο 23.3΄.6΄΄) έφτασε στην κορυφή. Τον χειροκροτήσαμε θερμά και, αφού μας ευχαρίστησε, με ένα χαμόγελο πήγε στο κιόσκι, έριξε μία κουβέρτα επάνω του, έφαγε μονάχα λίγη ζάχαρη , ήπιε ένα διεγερτικό αναψυκτικό και ύστερα συνέχισε το δρόμο του. Σε λιγότερο από μισή ώρα εμφανίστηκε ο δεύτερος αθλητής, ο Ολλανδός Jan Lantink (52 χρονών, που και αυτός τερμάτισε δεύτερος στη Σπάρτη, με χρόνο 23.31΄.22¨). Χειροκροτήσαμε το ίδιο θερμά και αυτόν τον αθλητή, ο οποίος, για να συνεχίσει τον αγώνα ακολούθησε τις ίδιες διαδικασίες.
Ύστερα από αυτό, ήρθε πια η ώρα της κατάβασης στο χωριό Σάγκα και η αποχώρηση μας. Κατεβήκαμε στο χωριό από μια απότομη κατηφόρα. Την κατάβαση μας δυσκόλευε ακόμα περισσότερο το σκοτάδι. Αφού μετά από αρκετή ώρα φτάσαμε στο χωριό, πήραμε το δρόμο του γυρισμού με αξέχαστες και συναρπαστικές εμπειρίες για όλους μας 
Αυτό που όλα τα παιδιά παραδεχόμαστε έπειτα από αυτήν την εξόρμηση είναι ότι μας έκανε να συνειδητοποιήσουμε και να εκτιμήσουμε ίσως για πρώτη φορά την υπεράνθρωπη προσπάθεια των αθλητών και να τους σεβαστούμε έτσι όπως τους αρμόζει. Επίσης, διαπιστώσαμε οι ίδιοι ότι αυτήν την εξαντλητική προσπάθεια δεν μπορεί να την τολμήσει ο οποιοσδήποτε (αφού χρειάζεται τεράστια αντοχή και άριστη φυσική κατάσταση), έχοντας διανύσει ένα ελάχιστο κομμάτι της διαδρομής και νιώθοντας πολύ περισσότερο κουρασμένοι απ’ ότι νιώθουν οι αθλητές μετά από μια ασυγκρίτως μεγαλύτερη απόσταση! Αυτό μας ευαισθητοποίησε και μας έκανε να νιώθουμε και εμείς κομμάτι του αγώνα Γι΄ αυτό και ευχαριστούμε πολύ τους υπεύθυνους καθηγητές, και ιδιαίτερα τον κ. Σταυρόπουλο, που διοργάνωσε την εκδρομή και ευχόμαστε να δοθεί μια ανάλογη ευκαιρία όπως αυτή που δόθηκε σε εμάς και στις επόμενες τάξεις!
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