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ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟ ΔΟΓΑΤΖΗ

 Απόδειξη : είναι η επιβεβαίωση του αληθούς (του ισχύοντος) ή του αναληθούς (του  μη ισχύοντος), η τεκμηρίωση της ορθότητας μιας πρότασης  μέσω πραγματικών ή λογικών επιχειρημάτων. Απόδειξη, με την ευρεία έννοια του όρου, θεωρείται η επαλήθευση μιας πρότασης  στη βάση όχι μόνο λογικών διαλογισμών άλλα και εμπειρικών δεδομένων που προέρχονται από την παρατήρηση και το πείραμα, ή  η  διάψευση αυτής της πρότασης κατά τον ίδιο τρόπο.

Σ

την καθημερινότητά μας όλα βασίζονται σε αποδείξεις, από το πιο απλό ως το πιο σύνθετο.

Από την απόδειξη των στοιχείων μας μέσω της αστυνομικής μας ταυτότητας, των ικανοτήτων ή γνώσεων μέσω πτυχίων και άλλων εγγράφων, ως την ύπαρξη συγκεκριμένων συναισθημάτων μέσω λόγων και πράξεων ακόμα  και στην παραδοχή της ύπαρξης ή όχι του ίδιου του Θεού,  σε όλα  εμπεριέχεται η έννοια της απόδειξης. Αποτελεί σλόγκαν της ανταγωνιστικής εποχής μας η έκφραση πρέπει καθημερινά να αποδεικνύω ποιος είμαι κ τι αξίζω, όχι μόνο στην επαγγελματική αλλά και στην οικογενειακή και προσωπική ζωή μας, ενώ δεν αγνοούμε και την εμπορική και οικονομική έννοια του όρου, όπου οι αποδείξεις ως μαγικά χαρτάκια έρχονται να επαληθεύσουν την εντιμότητα του καθενός και το ενδιαφέρον του για την ομαλή λειτουργία του συστήματος  της Εθνικής Οικονομίας.
Η έννοια των αποδείξεων στις επιστήμες
 Ιατρική: Ακόμα και αν ο όρος «απόδειξη» και «η ιατρική που βασίζεται στις αποδείξεις»,  συχνά χρησιμοποιείται στην σύγχρονη ιατρική βιβλιογραφία, είναι ακόμα δύσκολο να ορίσουμε τι είναι απόδειξη στην ιατρική. Για τη διεθνή βιβλιογραφία ο όρος ¨πράξη βασισμένη σε αποδείξεις αποτελεί συνώνυμο της επιστημονικής και έλλογης σκέψης που επιτρέπει τη διαφανή, υπεύθυνη, εύκολα εξηγήσιμη και νομικά δικαιολογήσιμη άσκηση της κλινικής πράξης ,που βασίζεται στην παρατήρηση, την κλινική έρευνα , και κυρίως στην εμπειρία.  Ωστόσο τι μπορεί να θεωρείται απόδειξη, ποιος καθορίζει την αξία των διαφόρων αποδείξεων και πως μπορεί η πράξη βασισμένη σε αποδείξεις να ενσωματωθεί στην Κλασική ιατρική παραμένουν αμφιλεγόμενα θέματα, προκαλώντας ακόμα και διαμάχες με ορισμένους κλάδους, όπως π.χ. την Ομοιοπαθητική. 

Νομική Απόδειξη : για τη δικαιοσύνη θεωρείται  το σύνολο των ενεργειών των διαδίκων, του δικαστή κλπ., με τις οποίες επιδιώκεται ο σχηματισμός δικανικής πεποιθήσεως στο δικαστή για την αλήθεια ή αναλήθεια κάποιου  ισχυρισμού. Με την απόδειξη διαπιστώνεται η αλήθεια ή αναλήθεια του πραγματικού υλικού, το οποίο αποτελεί την ελάσσονα πρόταση του νομικού συλλογισμού, με βάση τον οποίο εκδίδεται η απόφαση. Την Απόδειξη αφορούν οι ρυθμίσεις  για τα ακόλουθα θέματα: Γενικές διατάξεις, Ομολογία, Αυτοψία, Πραγματογνωμοσύνη, Μάρτυρες, Εξέταση των διαδίκων, Όρκος, Έγγραφα, και τα Δικαστικά Τεκμήρια.

Τα είδη της αποδείξεως είναι τα ακόλουθα: Κύρια απόδειξη και ανταπόδειξη, ευθεία ή άμεση απόδειξη και έμμεση απόδειξη, τακτική και έκτακτη απόδειξη, προαπόδειξη, συντηρητική απόδειξη, πλήρης και ατελής απόδειξη, αυστηρή ή τυπική απόδειξη και ελεύθερη ή άτυπη απόδειξη.

Η

 νομική επιστήμη έχει άμεση συγγένεια με τη μαθηματική επιστήμη. Η μαθηματική λογική είναι ένα σημαντικό κεφάλαιο των μαθηματικών. Σ αυτό αναπτύσσονται οι μέθοδοι απόδειξης πάνω σε καθαρά φιλοσοφική θεώρηση και με αυτόν τον τρόπο γίνεται εξίσου σημαντικό εργαλείο για το δικαστικό που αναζητά την  απόδειξη της αλήθειας προκειμένου να αποδώσει το δίκιο

Α

υτό γίνεται κατανοητό, αν σκεφτούμε τον απλό νόμο της μαθηματικής λογικής ο οποίος λέει ότι η διπλή άρνησης μιας πρότασης π, ισούται με την κατάφαση της πρότασης. Έτσι, αν κάποιος ανακρινόμενος μέσα από τις ερωτήσεις του ανακριτή υποπέσει σε διπλή άρνηση, είναι σαν να παραδέχεται αυτά που αρνιόταν.

Φυσικές Επιστήμες: Οι φυσικές επιστήμες έχουν πειραματική διάσταση. Μέσα από το πείραμα ψάχνουν αποδείξεις για κανονικότητες και αρχές, θεωρίες, νόμους, μέσα από το ακόλουθο μονοπάτι:

Π

αρατήρηση - Υπόθεση - Πείραμα - Απόδειξη - Έλεγχος - Συμπέρασμα.

Κ

αίρια είναι βεβαίως η χρήση των Μαθηματικών στην απόδειξη των φυσικών επιστημών, αφού αυτά είναι ο μόνος τρόπος για να κάνουμε ποσοτικούς υπολογισμούς και ποσοτικές περιγραφές για τη φύση,  ενώ στη Μηχανική αλλά και σε άλλους κλάδους της Φυσικής χρειάζονται δύο τύποι Μαθηματικών  μεγεθών για να περιγραφούν φυσικές ποσότητες.

 Φιλοσοφία : Στη φιλοσοφία η απόδειξη έρχεται από τη λογική  διαδικασία, μέσω της οποίας οι άνθρωποι κάνουν σκέψεις, ακόμα και  αφηρημένους συλλογισμούς υψηλού επιπέδου. Πολλοί διανοητές έχουν μελετήσει τη λογική, και οι διάφορες απόψεις σχετικά με τη φύση της μπορεί να μην είναι συμβατές μεταξύ τους. Η λογική ορίζεται μερικές φορές στενά ως η ικανότητα ή η διαδικασία εξαγωγής τυπικά λογικών συμπερασμάτων. Από τον Αριστοτέλη και μετά, τέτοιοι συλλογισμοί κατατάσσονται είτε στους παραγωγικούς συλλογισμούς (συνώνυμος είναι και ο όρος απαγωγικός συλλογισμός), δηλαδή συλλογισμούς «από το γενικό στο ειδικό» ή «από το όλον στο μέρος», είτε στους επαγωγικούς συλλογισμούς, δηλαδή συλλογισμούς «από το ειδικό στο γενικό» ή «από το μέρος στο όλον». Εξ αυτών, μόνο ο παραγωγικός συλλογισμός αποτελεί με την αυστηρή έννοια «λογικό συμπερασμό». Ο δε επαγωγικός συλλογισμός στην επιστημολογία και φιλοσοφία διαφέρει από τη μαθηματική επαγωγή. Η επαγωγή στα μαθηματικά είναι επανάληψη (v φορές ή άπειρες φορές) παραγωγικών συλλογισμών, ούτως ώστε η μαθηματική επαγωγή αποτελεί με την αυστηρή μαθηματική έννοια αποδεικτικό συλλογισμό, ενώ η επιστημολογική επαγωγή όχι. 

Μαθηματικά : Οι Αιγύπτιοι Βαβυλώνιοι και  οι Ασσύριοι ανέπτυξαν αποσπασματικές μαθηματικές συνταγές για διάφορα μαθηματικά προβλήματα. Οι Έλληνες στη συνέχεια επηρεάστηκαν από τους λαούς της ανατολής και δανείστηκαν πολλές από τις γνώσεις τους για να προχωρήσουν παραπέρα τη μαθηματική σκέψη. Κατά την κλασική εποχή έβαλαν τα θεμέλια της μαθηματικής επιστήμης με την εισαγωγή της απόδειξης ως βασική μαθηματική έννοια.

Η λογική-μαθηματική απόδειξη, η πρώτη και σημαντικότερη συνεισφορά των Ελλήνων στα μαθηματικά, “γεννήθηκε” γύρω στο 430 π.Χ, με απόκλιση το πολύ 20 χρόνων πριν ή μετά από αυτή την χρονολογία. Το σημαντικό αυτό βήμα, που οδήγησε  μετά από περίπου ενάμιση αιώνα στην εμφάνιση της γεωμετρίας του Ευκλείδη με το έργο του “Στοιχεία”, συνέπεσε -όχι τυχαία- με άλλες μνημειώδεις εξελίξεις στην πολιτική και την τέχνη εκείνη την εποχή, καθώς η Δημοκρατία “γέννησε” τη Λογική. 

Ε

ιδικότερα, οι ρητορικοί και δικανικοί λόγοι αποτέλεσαν το πρότυπο με βάση το οποίο δομήθηκαν τα πρώτα μαθηματικά θεωρήματα των αρχαίων Ελλήνων. Δεν ανακάλυψαν οι αρχαίοι Έλληνες τα μαθηματικά, διαλύοντας ένα μύθο που ορισμένοι πιστεύουν, τονίζοντας ότι προϋπήρξαν τα υπολογιστικά μαθηματικά των Αιγυπτίων και αυτοί, με τη σειρά τους, είχαν κατά πάσα πιθανότητα δεχτεί επιρροές από τα μαθηματικά των Βαβυλωνίων. Ο ίδιος ο Ηρόδοτος παραδέχεται ότι ο Θαλής δεν δημιούργησε τα μαθηματικά, αλλά τα έφερε από την Αίγυπτο, ενώ ανάλογες αναφορές αργότερα κάνει και ο Αριστοτέλης.

Όμως από τον 6ο αιώνα, μέχρι τον 4ο αιώνα, λαμβάνει χώρα μια αλυσίδα πολιτισμικών εξελίξεων, που οδηγεί τελικά στην ανάδυση των πρωτότυπων ελληνικών μαθηματικών, που αρχικά επικεντρώνονται στη γεωμετρία. Τα ελληνικά μαθηματικά διαφέρουν από τα αιγυπτιακά σε σημαντικό βαθμό, καθώς έχουν πιο γενική (και όχι απλώς υπολογιστική μορφή), συνήθως περιλαμβάνουν σχήματα στα κείμενα τους και για πρώτη φορά περιέχουν αποδείξεις. Το πρώτο θεώρημα με απόδειξη ήταν ο “τετραγωνισμός των μηνίσκων” του Ιπποκράτη του Χίου, ένα επίτευγμα που καταγράφεται από τον ρωμαίο Σιμπλίκιο τον 1ο αιώνα μΧ.

Η

 απόδειξη έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην πορεία των μαθηματικών μέσα στους αιώνες. Συνέβαλε αποφασιστικά στην επινόηση νέων μαθηματικών εννοιών και θεωριών, στη δημιουργία και ανάπτυξη νέων μαθηματικών κλάδων καθώς και στη λογική δόμηση και θεωρητική θεμελίωση της μαθηματικής σκέψης στο σύνολό της.

  Ο Θαλής ήταν ο πρώτος που επινόησε και εισήγαγε την απόδειξη και χρησιμοποίησε  πλήρη αποδεικτική διαδικασία για να δείξει την αλήθεια γεωμετρικών προτάσεων, ενώ στη συνέχεια ο Πυθαγόρας και όλοι οι μεγάλοι μαθηματικοί που ακολούθησαν ως το 300 π.χ. εξέλιξαν την αποδεικτική μέθοδο , φτάνοντας στο  επαγωγικό σύστημα, που είναι αναμφίβολα η μεγαλύτερη συνεισφορά των αρχαίων Ελλήνων στην αποδεικτική διαδικασία των μαθηματικών.

Η απόδειξη από καθαρά λογική άποψη, είναι  το όργανο της θεωρίας που μπορεί να κατοχυρώσει την αλήθεια σε μια μαθηματική επιστήμη. Οι σπουδαιότερες μορφές απόδειξης που έγιναν αντικείμενο μελέτης για τα μαθηματικά, είναι η αναλυτική μέθοδος , η συνθετική μέθοδος,  η εις άτοπον απαγωγή, η μαθηματική ή τέλεια επαγωγή και άλλες.
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