	ΑΠΟΛΛΩΝΙΟΣ ο ΠΕΡΓΑΙΟΣ 

Ο Απολλώνιος ο Περγαίος γεννήθηκε στην Πέργα της Παμφυλίας έζησε το 260 π.Χ - 190 π.Χ. και ανήκει στη σχολή του μεγάλου γεωμέτρη Ευκλείδη.Σπούδασε στη Αλεξάνδρεια, όπου είχε καθηγητές του τους μαθητές του Ευκλείδη, και με την καθοδήγησή τους έγινε πραγματικά σπουδαίος.To κύριο έργο του ήταν το οκτάτομο "Κωνικά" στο οποίο πρώτος αυτός ανακάλυψε τις κωνικές τομές, που είναι η παραβολή, η υπερβολή, ο κύκλος και η έλλειψη. Με το έργο του έδωσε ώθηση στη γεωμετρία της εποχής του.Ήταν ακόμα ένας από τους τρεις μεγαλύτερους μαθηματικούς της Αρχαίας Ελλάδας (οι άλλοι δύο είναι ο Ευκλείδης και ο Αρχιμήδης).                                




          Ήταν ακόμα                                                


      Μεγάλος μελετητής της γεωμετρίας έζησε, σπούδασε και δίδαξε στην Αλεξάνδρεια. Καθηγητής του Μουσείου                                         της πόλης του, θεωρείται σαν ο τρίτος μεγαλύτερος μαθηματικός μετά τον Αρχιμήδη και τον Ευκλείδη.
· Ο Απολλώνιος αν και κορυφαίος μελετητής του Μουσείου, αναφέρεται ως ματαιόδοξος και υπερόπτης. Από το πλήθος των έργων του ελάχιστα σεβάστηκε ο χρόνος με κορυφαίο από αυτά τα "Κωνικά" του. Ενδεικτικός είναι ο κατάλογος των έργων του, που μνημονεύτηκαν.Ήταν ο πρώτος μαθηματικός, που χρησιμοποίησε τους όρους «κατηγμένη» (σήμερα λέγεται τεταγμένη) και «άξονας συντεταγμένων». 
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Οπτική 
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· Έργο ζωής από αυτά αποτέλεσε για τον Απολλώνιο το με τίτλο "Κωνικά". Αυτό είναι το μόνο το οποίο σώθηκε από τα αντίστοιχα προγενέστερα έργα των Μεναίχμου, Αρισταίου (5 βιβλία), Ευκλείδη (4 βιβλία) και Αρχιμήδη. Από τα 8 βιβλία του έργου σώθηκαν τα 7, τα οποία περιέχουν 21 ορισμούς, 373 θεωρήματα, 10 πορίσματα και 14 προβλήματα. Ειδικά το 5ο βιβλίο των κωνικών, μαζί με το 5ο των Στοιχείων και το "Περί Ελίκων" του Αρχιμήδη θεωρούνται ως τα κορυφαία αριστουργήματα της Ελληνικής γεωμετρίας.
· Το Δήλιο πρόβλημα αποτέλεσε αντικείμενο μελέτης του, το οποίο και το έλυσε με τη βοήθεια της τομής ενός κύκλου και μιας υπερβολής.
· Στην Αστρονομία ο σοφός μας υπήρξε ο εισηγητής του γεωκεντρικού συστήματος των "εκκέντρων κύκλων και επικύκλων", για την ερμηνεία των κινήσεων του ουρανού κατά τρόπο σύμφωνο προς τις παρατηρήσεις. 



. Μεγάλη εκτίμηση για τον Απολλώνιο τρέφουν οι Γερμανοί κυρίως οι μαθηματικοί, οι οποίοι τον θεωρούν θεμελιωτή της αναλυτικής και της προβολικής γεωμετρίας. Αλλά και στην αστρονομία είχε κάνει σπουδαίες έρευνες ο Απολλώνιος. Δεν μπορούμε όμως να καθορίσουμε τις έρευνες αυτές, γιατί από τα αστρονομικά του συγγράμματα δε διασώζεται τίποτε. 
Περαιτέρω πληροφορίες για τον Αππόλωνιο

Επειδή το όνομα Απολλώνιος το έφεραν περισσότεροι από 100 διακεκριμένοι επιστήμονες και καλλιτέχνες της αρχαιότητας ο μαθηματικός Απολλώνιος φέρεται συνήθως στη διεθνή βιβλιογραφία ως Απολλώνιος ο Περγαίος. Ενώ ήταν έφηβος στάλθηκε από τον πατέρα του, ο οποίος ήταν εύπορος, για ανώτερες σπουδές στο Πανεπιστήμιο της Αλεξάνδρειας. Εκεί είχε καθηγητές τους μαθητές του Ευκλείδη και του Κόνωνος του Σαμίου (Πάππος, «Συναγωγή», VII 34 κ.εξ.). Οι νέες και σπουδαίες πραγματείες του Αρχιμήδη, ο οποίος ήταν 25 περίπου έτη μεγαλύτερός του διδάσκονταν ήδη στο Πανεπιστήμιο της Αλεξάνδρειας κι ο Απολλώνιος γνώριζε να επωφεληθεί από αυτές.

Στην Αλεξάνδρεια κι ενώ ήταν ακόμη νέος συνέταξε σε οκτώ βιβλία το έργο «Κωνικά». Μετά πήγε στην Έφεσο, όπου γνωρίστηκε με άλλους σπουδαίους μαθηματικούς, τον Φιλονίδη και τον Εύδημο από την Πέργαμο. Μαζί με τον Εύδημο πήγαν στην Πέργαμο, όπου γνωρίστηκε με το βασιλιά Άτταλο (241 – 197 π.Χ.), ο οποίος είχε ιδρύσει την περίφημη βιβλιοθήκη της Περγάμου. Κατόπιν επέστρεψε στην Αλεξάνδρεια, όπου εξέδωσε τα «Κωνικά», αφού πρωτύτερα τα επεξεργάσθηκε ακόμη περισσότερο. Από τα «Κωνικά» τα τέσσερα πρώτα βιβλία σώθηκαν στην Ελληνική, τα τρία επόμενα στην Αραβική, ενώ το όγδοο χάθηκε.
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Κωνικές τομές



Τα «Κωνικά» θεωρούνταν τα Ανώτερα Μαθηματικά των αρχαίων Ελλήνων, περιλαμβάνουν δε τη σπουδή των λεγόμενων κωνικών τομών. Με το όνομα κωνικές τομές νοούνται τα γεωμετρικά σχήματα παραβολή, έλλειψη και υπερβολή. Τα σχήματα αυτά προκύπτουν, όταν ένας κώνος τμηθεί κατά διάφορους τρόπους από ένα επίπεδο. Ένας από τους τελευταίους διευθυντές της Ακαδημίας του Πλάτωνος πρίν την κλείσει ο Ιουστινιανός, ο Πρόκλος (410 – 485 μ.Χ.), στα σχόλιά του επί του πρώτου βιβλίου του Ευκλείδη γράφει τα εξής: «Λέγουν οι περί τον Εύδημο (τον Ρόδιο μαθητή του Αριστοτέλη, τον πρώτο που έγραψε Ιστορία των Μαθηματικών), ότι ταύτα είναι ευρήματα της μούσας των Πυθαγορείων και η παραβολή επιφανειών και η υπερβολή και η έλλειψη. Εκ τούτων δε και οι νεώτεροι λαβόντες τα ονόματα τα μετέφεραν και στις κωνικές λεγόμενες γραμμές και ωνόμασαν εκ τούτων την μέν παραβολή, την δε υπερβολή, την δε έλλειψη, ενώ εκείνοι οι παλαιοί και θείοι άνδρες δια της παραβολής των επιφανειών θεωρούσαν ωρισμένη γραμμή εκ τούτων» (θεώρ. 44). 

Πρώτο έργο περί κωνικών σε τέσσερα βιβλία είχε δημοσιεύσει στην Αλεξάνδρεια ο Ευκλείδης, αλλά και στα «Στοιχεία» του (Ι 44, VI 28 και 29)∙ στηρίχθηκε κυρίως στις συναφείς έρευνες του Μεναίχμου και του Αρισταίου του Πρεσβύτερου. Αυτοί και μετά από αυτούς και ο Αρχιμήδης ονόμαζαν τις κωνικές γραμμές ως εξής: ορθογώνιου κώνου τομή, οξυγώνιου κώνου τομή και αμβλυγώνιου κώνου τομή.

Ο Απολλώνιος διέγνωσε, ότι και οι τρείς αυτές γραμμές είναι δυνατόν να προέλθουν από την τομή ενός και μόνο κώνου και όχι τριών και τις ονόμασε παραβολή, έλλειψη και υπερβολή. Με τις έρευνές του κατώρθωσε να παρουσιάσει τη θεωρία των κωνικών τομών σε ένα τέλειο σύνολο, το οποίο κανένας από τους μεταγενέστερους δεν μπόρεσε να υπερβάλει κατά την τελειότητα.

Στα τέσσερα πρώτα βιβλία των «Κωνικών» ο Απολλώνιος περιέλαβε τα στοιχειώδη θεωρήματα, που βρίσκονταν στο χαμένο αργότερα έργο του Ευκλείδη «Κωνικά Στοιχεία», καθώς επίσης και νέα θεωρήματα ανακαλυφθέντα από το Σάμιο μαθηματικό Κόνωνα και τον Νικοτέλη από την Αλεξάνδρεια. Εκτός των θεωρημάτων όμως αυτών πρόσθεσε και πολλά άλλα θεωρήματα, τα οποία ανακάλυψε ο ίδιος. Τα βιβλία 5–8 περιέχουν θεωρήματα αποκλειστικά απολλώνειας έμπνευσης. Περί του περιεχομένου του χαμένου όγδοου βιβλίου λαμβάνουμε γνώση μόνο σε γενικές γραμμές από λίγες λέξεις, που διαβάζουμε στο τέλος του προλόγου του πρώτου βιβλίου, όπου γίνεται μνεία του περιεχομένου και των οκτώ βιβλίων. Οι μεταγενέστεροι μαθηματικοί θαύμασαν τον Απολλώνιο για τα περίφημα θεωρήματά του περί των κωνικών γραμμών και για τις νέες ονομασίες τους και τον αποκάλεσαν «μέγα γεωμέτρη».

Άξονες συντεταγμένων – μετασχηματισμός συντεταγμένων



Ο Απολλώνιος ήταν ο πρώτος μαθηματικός, που χρησιμοποίησε άξονες συντεταγμένων κι έθεσε τις βάσεις της Αναλυτικής Γεωμετρίας, την οποία θεμελίωσε λεπτομερέστερα μετά από 1.800 περίπου έτη ο Γάλλος μαθηματικός και φιλόσοφος Καρτέσιος. Ο Γερμανός καθηγητής Μάξ Σίμσον στο βιβλίο του «Ιστορία των μαθηματικών κατά την αρχαιότητα» γράφει: «Όσο αναληθές είναι, ότι οι νεώτεροι Γαλιλαίος, Φερμά, Λάιπνιτς, Νεύτων, ανακάλυψαν τον Διαφορικο Λογισμό, ενώ υπάρχουν τά έργα του Αρχιμήδη, τα οποία ομιλούν περί αυτού, άλλο τόσο είναι αναληθές, ότι οι νεώτεροι ανακάλυψαν τήν Αναλυτική Γεωμετρία, ενώ περί αυτής ομιλούν τά έργα τού Αρχιμήδη και του Απολλώνιου. Ο Απολλώνιος δέν εισήγαγε μόνο τις συντεταγμένες, αλλά και τον μετασχηματισμό των συντεταγμένων, ενώ ο Αρχιμήδης εισήγαγε Αναλυτική Γεωμετρία τριών διαστάσεων». (Gesch. der Mathematik, Berlin, 1909, σελ. 294, 16).

Eκτός από τα «Κωνικά», ο Απολλώνιος είχε γράψει και άλλες πραγματείες. Από αυτές διασώθηκε μόνο η λύση του Δηλίου Προβλήματος (διπλασιασμός κύβου). Οι άλλες δεν σώθηκαν. Από μεταγενέστερους συγγραφείς γνωρίζουμε τους τίτλους των χαμένων του έργων, μερικών δε σε γενικές γραμμές και τό περιεχόμενο.

Γιά το περιεχόμενο τής πραγματείας του Απολλώνιου «Περί επαφών» πληροφορούμαστε από τον μαθηματικό τής Αλεξάνδρειας Πάππο (γ΄ αι. μ.Χ.), ότι πρόκειται περί των εξής δέκα περιπτώσεων επαφής κύκλων, ευθειών και σημείων, ήτοι:

· Νά κατασκευασθεί κύκλος, ο οποίος: 

· Νά διέρχεται από τρία ση μεία. 

· Νά εφάπτεται μίας ευθείας. 

· Νά διέρχεται από δύο σημεία και νά εφάπτεται μίας ευθείας. 

· Νά διέρχεται από ένα σημείο και νά εφάπτεται δύο ευθειών. 

· Νά διέρχεται από δύο σημεία καί νά εφάπτε ται ενός κύκλου. 

· Νά εφάπτεται δύο κύκλων και να διέρχεται από ένα σημείο. 

· Νά εφάπτεται δύο κύκλων καί μίας ευθείας. 

· Νά εφάπτεται ενός κύκλου και μίας ευθείας καί νά διέρχεται από ένα σημείο. 

· Νά εφά πτεται δύο ευθειών και ενός κύκλου. 

· Νά εφάπτεται τριών κύκλων. 

Το πρόβλημα, που όπως παραδίδεται εξαντλείται στις δέκα αυτές περιπτώσεις αποδεικνύει επί πλέον, ότι οι αρχαίοι Έλληνες γνώριζαν και στοιχεία της θεωρίας «Περί συνδυασμών».

Άλλα χαμένα έργα του Απολλώνιου είναι:
«Ωκυτόκιον» (=ταχύς υπολογιστής), δηλαδή θεωρία σύντομων πολλαπλασιασμών, διαιρέ σεων κ.λπ.). Ο Ευτόκιος μας πληροφορεί, ότι στο έργο αυτό ο Απολλώνιος είχε βρει γιά τόν αριθμό π (π=3,14...) μεγαλύτερη προσ έγγιση εκείνης την οποίαν είχε βρει ο Αρχιμήδης. [Στη «Βίβλο» («Βασιλειών Α’», ζ’ 23) ο θεός ορίζει το π=3. «Κατασκεύασε χυτή θάλασσα, διαμέτρου δέκα πήχεων από το ένα χείλος μέχρι του άλλου, σχήματος στρογγύλου... και περιφερείας τριάκοντα πήχεων». Πρόκειται για τη χειρότερη προσέγγιση, που είχε ποτέ πετύχει αρχαίος λαός (βλ. Γιάννη Λάζαρη: «Η Τεχνολογία των Θεών».)

Αστρονομική πρα γματεία, στήν οποία ερμήνευε με τη θεωρία τών επικύκλων τις ανωμαλίες τής κίνησης των πλανητών, πρέσβευε δε το ηλιοκεντρικό σύστημα.

· Σύγκριση του δωδεκάεδρου προς το εικοσάεδρο. 

· Η καθ’ όλου πραγματεία, όπου κατά πάσα πιθανότητα γινόταν διαπραγμάτευση των αρχών των μαθηματικών. 

· Περί ασύμμετρων μεγε θών, μνημονευόμενη από τον Άραβα μαθηματικό Αμπού Οτμάν. 

· Περί των κινήσεων της Σελήνης. 

· Περί πυρίου, ήτοι Περί καυστικών κατόπτρων. 

· Περί της επί κυλίνδρου γεννώμενης ελικοειδούς γραμμής, η οποία ονομαζόταν κοχλίας. 

Ωκυτόκιον: Πρόδρομος της θεωρίας των αριθμομηχανών

Αξίζει να τονισθεί, ότι οι τροχιές των πλανητών είναι ελλείψεις και των κομητών παραβολές και επομένως η σημερινή Αστρονομία δεν μπορεί να σπουδάσει τις κινήσεις τών άστρων αυτών χωρίς τη γνώση των περί κωνικών γραμμών θεωρημάτων του Απολλώνιου. Η κατασκευή τών οδόντων των οδοντωτών τροχών και άλλων λεπτών μερών πολύπλοκων μηχανών, όπως του Υπολογιστή των Αντικυθήρων, στηρίζεται επίσης στις κωνικές γραμμές. Τέλος η πραγματεία του Απολλώνιου «Ωκυτόκιον» θεωρείται κατά τη γνώμη τών ειδικών επιστημόνων ο πρόδρομος της θεωρίας τών αριθμομηχανών.

Ο Απολλώνιος ο Περγαίος και το έργο του αποτελούν ένα ακόμα κρίκο της μακράς αλυσίδας των αρχαίων ελληνικών επιστημονικών επιτευγμάτων των τελευταίων προχριστιανικών αιώνων, τότε, που οι Επιστήμες βρίσκονταν σε ύψιστη ακμή κι όχι σε παραμκή, όπως προπαγανδίζουν χριστιανοί θεωρητικοί επιχειρώντας να δικαιολογήσουν την ολομέτωπη επίθεση του χριστιανισμού ενάντια στην Επιστήμη και το βύθισμα της ανθρωπότητας στα χιλιόχρονα σκοτάδια του Μεσαίωνα. 

Για τον Απολλώνιο, που οι αρχαίοι αποκάλεσαν «μέγα γεωμέτρη», η χριστιανικού προσανατολισμού παρεχόμενη από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων «παιδεία» δεν κάνει μνεία κι έτσι οι σημερινοί Έλληνες τον αγνοούν παντελώς. Αντιθέτως γνωρίζουν άριστα για τον Αβραάμ, το Νώε, το Σαμψών κ.ά. φανταστικές βιβλικές προσωπικότητες.
Ο Απολλώνιος ήταν σίγουρα ένας εφυής μαθηματικός και για αυτό είναι γνωστός μέχρι και σήμερα.
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Μαθηματικός του τέλους της Έλληνικής αρχαιότητας, ένοιωσε την ανάγκη λίγο πριν το σκοτάδι του μεσαίωνα να υπομνήσει έργα αρχαίων Έλληνων μαθηματικών, μεταξύ των οποίων ο Ευκλείδης , ο Διόδωρος ο αλεξανδρινός και ο Πτολεμαίος. Μαζί με το Διόφαντο θεωρούνταν οι τελευταίοι μεγάλοι μαθηματικοί της αρχαιότητας. Έζησε περί τα τέλη του 3 αι μ.Χ. και κατά το πρώτο μισό του 4. Η ακμή της δημιουργίας του τοποθετείται περί το 320.
Κορυφαίο από τα έργα του υπήρξε το με τίτλο "Μαθηματική Συναγωγή", σε 8 βιβλία, απο τα οποία χάθηκαν το πρώτο και η αρχή του δευτέρου. Το περιεχόμενο του έργου αυτού ήταν θεωρήματα, προβλήματα και κατασκευές των περιφημότερων ελλήνων μαθηματικών της αρχαιότητας, με θέμα τους ενδιαφέροντα ζητήματα της τότε ανώτερης γεωμετρίας ( Διπλασιασμός του κύβου, τετραγωνισμός του κύκλου, κέντρο βάρους, γεωμετρικοί τόποι και άλλα). 

Το έργο αυτό όμως δεν αποτελεί απλώς μία συλλογή σχολίων. Ο Πάππος, αναφερόμενος στα αρχαία ζητήματα της Γεωμετρίας , κριτικάρει, διορθώνει και γενικεύει πολλές από τις προτάσεις των παλαιοτέρων γεωμετρών προσφέροντας ταυτόχρονα ένα τεράστιο όγκο ιστορικών και βιβλιογραφικών πληροφοριών. Οι περισσότερες πληροφορίες για τα χαμένα έργα των μεγάλων Έλλήνων μαθηματικών περιέχονται στο έργο αυτό, στο οποίο ο ίδιος προσθέτει μεγάλο πλήθος δικών του Λημμάτων. 

Σημαντικά τμήματα του περιεχομένου του είναι: 

· Το περίφημο θεώρημα που φέρει το όνομα του. Αυτό μάλλον αποτελεί γενίκευση μιάς ιδέας του Διονυσόδωρου του Μήλιου. 
· Η θεωρία των Ισοπεριμέτρων σχημάτων για τις σχέσεις που συνδέουν τα εμβαδά τους. 
· Κατάλογος 33 έργων που αποτελούσαν τον λεγόμενο αναλυόμενο τόπο. Στον κατάλογο αυτό περιέχονται έργα του Ευκλείδη , του Απολλώνιου, του Ερατοσθένη και άλλων. 
· Οι καμπύλες που λύνουν τα τρία διάσημα προβλήματα της αρχαιότητας (Δήλιο πρόβλημα , Τετραγωνισμός του κύκλου και Τριχοτόμηση γωνίας). Αναφέρεται στην Έλικα του Αρχιμήδη και την Τετραγωνίζουσα του Ιππία , με την βοήθεια των οποίων δίνονται γενικές λύσεις του προβλήματος υποδιαίρεσης γωνίας σε ίσα μέρη. 
Η "Μαθηματική Συναγωγή" του Πάππου αποτελεί τον επίλογο της Ελληνικής Γεωμετρίας, της οποίας νοιώθει ότι πλησιάζει το τέλος. Είναι μία αγωνιώδης ίσως προσπάθεια διατήρησης της επαφής με το παρελθόν, το οποίο με ασφαλή βήματα χανόταν στο σκοτάδι του επερχόμενου μεσαίωνα. 

 Στην παρακάτω εικόνα μπορείτε να παρατηρήσετε τη μαθηματική συναγωγή του Πάππου  του Αλεξανδρινό η οποία αποτελεί ιδιοκτησία πολλών φοιτητών και επιστημόνων στον τομέα των μαθηματικών.



Περισσότερες πληροφορίες για τον Πάππο
Ο Πάππος, ο οποίος ήκμασε στην Αλεξάνδρεια στα 300 - 350 μ.Χ., είναι ένας από τούς τελευταίους μεγάλους γεωμέτρες της ελληνικής παραδόσεως. Στη "Συναγωγή" του, ο Πάππος δεν σχολιάζει απλώς σπουδαία γεωμετρικά προβλήματα, αλλά διασώζει τις λύσεις που έδωσαν αρχαιότεροι μαθηματικοί παρουσιάζοντας ταυτοχρόνως δικές του βελτιώσεις αυτών των λύσεων, και τέλος διατυπώνει νέες δικές του λύσεις όπως αναφέραμε κα παραπάνω. Γι' αυτόν τον λόγο το έργο του, το οποίο σώθηκε σε ένα και μοναδικό βυζαντινό χειρόγραφο του 12ου αιώνος, τον ελληνικό Βατικανό κώδικα 218, αποτελεί κυριολεκτικώς ένα θησαυρό ιστορικών στοιχείων.Και  επομένως αυτός είναι ένας από τους λόγους που  θεωρείται μέχρι κα σήμερα ένα από τους ανώτερους Έλληνες μαθηματικούς της ιστορίας μας.
 Ανακτήθηκαν από "http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%BB%CF%8E%CE%BD%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%BF_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82"http://www.telemath.gr/mathematical_ancient_times/ancient_greek_mathematicians/apollonios_pergaios.php,http://www.books.gr/ViewShopProduct.aspx?Id=5568233
Σημαντικές πληροφορίες για τη Συναγωγή του Πάππου

 Περί το 340 έγραψε την περίφημη «Συναγωγή» του, όπου έχει συγκεντρώσει το μαθηματικό πλούτο της αρχαίας Ελλάδας. Πολλά από αυτά που περιλαμβάνει  μας είναι γνωστά από άλλη πηγή, έτσι που η «Συναγωγή» είναι μοναδική πηγή, 

Η «Συναγωγή» αποτελείται από 8 βιβλία, αλλά το  πρώτο κι ένα μέρος  του δευτέρου έχουν χαθεί. Ανάμεσα στα άλλα του έργα ξεχωρίζουν τα σχόλια  στο «Ανάλημμα» (αστρονομικό όργανο) του Διοδώρου, στη «Μεγάλη Σύνταξη» του Πτολεμαίου (τη  γνωστή με τον αραβικό τίτλο «Αλμαγέστη» ), στη «σφαιροποιία» και την «Αρμονία» του Πτολεμαίου και στο κλασικό έργο του Ευκλείδη «Γεωμετρία». Στο έργο του Π, περιλαμβάνονται και δικά του θεωρήματα, που αποτελούν και σήμερα τη βάση της γεωμετρικής προοπτικής. 

Γενικά, το έργο του Π. αναζωογονεί τη γεωμετρία.  Και αυτό φαίνεται ιδιαίτερα στο έργο «Τόπος αναλυόμενος», όπου προσπαθεί ν' αποκαταστήσει τη γεωμετρία στα παλιότερα επίπεδα των υψηλών επιτευγμάτων. Σημαντική προσφορά είναι και τα περίφημα «Σχόλιά»  του , που σώθηκαν αποσπασματικά ή σε αραβική μετάφραση, 

Η «Συναγωγή»  του Π. αποτελείται από 8 βιβλία, από τα οποία σώζονται ολόκληρα από το Γ΄ ως το Η' . Το Α' και το μισό Β' έχουν χαθεί. Ο πλήρης τίτλος του έργου είναι «Μαθηματικών Συναγωγών Βιβλία » 

Η «Συναγωγή»  πρωτοδημοσιεύθηκε στα λατινικά το 1588 στο Πεζάρο και το 1589 στη Βενετία σε μετάφραση του Φεντερίκο Κομμαντίνο. Καλύπτει  όλο το χώρο της γεωμετρίας και αποβλέπει να ωθήσει τον αναγνώστη να διαβάσει τα κλασικά έργα. 

Στο Α΄  βιβλίο πιθανολογείται ότι ασχολούνταν με προβλήματα αριθμητικής. Το Β΄ βιβλίο από το σημείο που σώζεται και πέρα αναφέρεται στη μέθοδο του Απολλώνιου για τη χρήση μεγάλων αριθμών που εκφράζονται με διαδοχικές δυνάμεις μυριάδας (δηλαδή της τάξης 10.000). 

Στο Γ΄  βιβλίο της «Συναγωγής» υπάρχουν τέσσερα μέρη. Το πρώτο είναι ιστορική επισκόπηση του προβλήματος των δυο μέσων αναλόγων. Το δεύτερο μέρος αναφέρεται στη θεωρία των διάφορων μέσων. Το τρίτο μέρος περιέχει σειρά «περίεργων» προτάσεων που προέρχονται από μια συλλογή «Παραδόσεων» του Ερυκίνου. Τέλος, το τέταρτο λύνει προβλήματα εγγραφής των πέντε κανονικών πολυέδρων σε σφαίρα, με μέθοδο διαφορετική από εκείνη του Ευκλείδη. Το εν λόγω βιβλίο κλείνει με τη δική του λύση του προβλήματος των δυο μέσων αναλόγων (Δήλιο Πρόβλημα). 

Από το Δ' βιβλίο δε σώζονται ο τίτλος και ο πρόλογος .Αρχίζει με μια πρόταση που αποτελεί προέκταση και γενίκευση του πυθαγόρειου θεωρήματος. Ακολουθούν άλλες προτάσεις σχετικά με τις «επαφές», από το βιβλίο του Απολλώνιου «Περί επαφών», προβλήματα αναφερόμενα σε σχήματα παραπλήσια και το μεγαλύτερο μέρος του είναι 
αφιερωμένο στη λύση του τετραγωνισμού του κύκλου.

 Το Δ' βιβλίο κλείνει με θέματα τριχοτόμησης της γωνίας. 

Το σημαντικότερο βιβλίο της «Συναγωγής»  είναι το Ε' , αφιερωμένο στα  ισοπεριμετρικά σχήματα, που αποτελεί τη βάση του λογισμού των μεταβολών. 

Το ΣΤ' βιβλίο είναι αφιερωμένο στην αστρονομία και τα αστρονομικά προβλήματα. Ανήκει στην κατηγορία της «Μικρής Αστρονομίας» που είναι η εισαγωγή στη «Μεγάλη Σύνταξη του Πτολεμαίου». Εξετάζει επίσης θέματα οπτικής. 

Στο Ζ΄ βιβλίο δίνεται μια πλατιά περίληψη όλων των έργων. Στην ουσία αποτελεί μια ξεχωριστή πραγματεία του Π, με τίτλο «Τόπος Αναλυόμενος». Ο ίδιος προορίζει το βιβλίο αυτό για τους ειδικούς μαθηματικούς . 

Το Η' βιβλίο αρχίζει με μια ενδιαφέρουσα εισαγωγή στη μηχανική, που εντάσσεται στα μαθηματικά. σε αντίθεση με την πρακτική ή την εφαρμοσμένη τέχνη, και τελειώνει με μια λεπτομερειακή περιγραφή των λεγόμενων απλών μηχανών. 
Σήμερα είναι λοιπόν αποδεδειγμένη η συνεισφορά του Πάππου στην επιστήμη των Μαθηματικών.
 http://users.sch.gr/thafounar/Genika/problemGeometry/doublingCubePappus/Pappus.html
Η εργασία πραγματοποιήθηκε από τις μαθήτριες 
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