
Ο ρόλος της σωματικής – κινητικής αγωγής στην κοινωνικοποίηση του αγοριού.

   Καθήκον  της εκπαίδευσης στην αρχαία Σπάρτη ήταν η κοινωνική ολοκλήρωση και η διάπλαση του  νέου, ώστε να γίνει ένας ολοκληρωμένος πολίτης, σύμφωνα με το καθιερωμένο μοντέλο της εποχής του. Να γίνει ένας πολίτης που θα είχε την αίσθηση του πολιτικού – στρατιωτικού και κοινωνικού καθήκοντος, το καθήκον να φέρει τα όπλα για την υπεράσπιση και τη δόξα της πατρίδας, να χειριστεί τις υποθέσεις της πόλης, να ζει σε αρμονία με την κοινωνία και να διαιωνίζει τις αξίες. Η Σπαρτιατική αγωγή έπλαθε τον οπλίτη – πολίτη. Η παιδεία, στο σύνολό της, αποτελούσε την κοινωνική αγωγή του νεαρού Σπαρτιάτη βοηθώντας τον να βελτιώσει την προσωπικότητά του και να μυηθεί στις αξίες και το πνεύμα της Σπάρτης (Birgalias, 1999,  σ 388). Η «Αγωγή» έπαιζε, λοιπόν, ένα σημαντικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση του νέου και στην ενσωμάτωσή του στο σώμα της κοινωνίας με ευκολία.  Στη σταδιακή ένταξη των νέων στην κοινωνία των «ομοίων» έπαιζαν ρόλο οι ηλικίες και η συλλογική τους ζωή.  Εάν η Σπαρτιατική εκπαίδευση είχε ένα τόσο συλλογικό χαρακτήρα, είναι επειδή είχε ως σκοπό να προετοιμάσει τους νέους για μια εξίσου συλλογική πολιτική ζωή. Υπήρχε, βέβαια, στη Σπάρτη μια προσωπική, οικογενειακή ζωή, όμως το μεγαλύτερο χρόνο της ζωής τους οι Σπαρτιάτες τον περνούσαν στις συλλογικές υποθέσεις περισσότερο από ότι οι πολίτες άλλων πόλεων. Τα γυμνάσια, τα συσσίτια και οι συζητήσεις στην αγορά, που συνδυάζονταν με την πολιτική και στρατιωτική δραστηριότητα, κάλυπταν τον περισσότερο χρόνο τους. Έτσι η συλλογική φύση της αγωγής και όχι η συντριβή της προσωπικότητας των νέων (ατομικότητα), έπαιζε ρόλο στην προετοιμασία για τη ζωή τους ως πολίτες και είχε μεγάλη αποτελεσματικότητα γιατί δεν ένιωθαν ότι μειωνόταν η προσωπικότητά τους αλλά αντίθετα ότι έκαναν αυτό που προορίζονταν να κάνουν μεγάλοι (Ducat, 2006, σ 168-169).

Οι μαρτυρίες που διαθέτουμε δεν συνηγορούν με την άποψη πως το σύστημα κατέστρεφε την ατομικότητα ή την προσωπικότητα του νέου Σπαρτιάτη. Αντίθετα τονίζουν την προσπάθεια να μάθει ο νέος να ζει αρμονικά με τους άλλους ως μέρος ενός συνόλου, μιας κοινωνίας. Προβάλλοντας ακατάπαυστα στο «εγώ» του νέου το «εμείς», το παιδί μαθαίνει να διευρύνει το «εγώ» του και να ορίζει την ταυτότητά του σε σχέση με το σύνολο, όχι σε σχέση με την ατομικότητά του. «Παρά την κοινοτική διάρθρωση του τρόπου ζωής των παιδιών, η επιτυχία στα διάφορα στάδια της αγωγής αποτελεί προσωπική υπόθεση του κάθε παιδιού και ο επίδοξος τίτλος του πολίτη της Σπάρτης με το τέλος τη αγωγής, απονέμεται ατομικά.  Είναι αξιοσημείωτο ότι στο τέλος της αγωγής η απόκτηση των πολιτικών δικαιωμάτων ήταν προσωπική υπόθεση. Ο νέος κερδίζει κατά τη διάρκεια της αγωγής τον προσωπικό του τίτλο. Έτσι, ενώ η Σπάρτη, μέσω της αγωγής, αναζητούσε την ομοιογένεια, ωστόσο η διαφορετικότητα ανάμεσα στους πολίτες ήταν επίσης ευκτέα.  Δίπλα στο αίσθημα της επιλογής, του ανταγωνισμού, εκδηλώνεται η προσπάθεια της δύναμης που συνταιριάζει αρμονικά το ατομικό και το συλλογικό πνεύμα. Το πνεύμα του συναγωνισμού μέσω των συστημάτων των διαγωνισμών και των δοκιμασιών αποδεικνύει το ενδιαφέρον της πόλης να διακρίνει τις ικανότητες και τα ατομικά χαρίσματα του κάθε νέου» (Baltrusch, 2004, σ 72-75). Με την ολοκλήρωση της αγωγής, μέσω μιας διαδικασίας επιλογής, διακρίνονταν όσοι θα ασκούσαν δημόσια αξιώματα, δηλαδή τα μέλη της επίλεκτης βασιλικής ακολουθίας, οι μελλοντικοί ανώτεροι αξιωματικοί του στρατού και όσοι θα ασκούσαν πολιτικά αξιώματα (Cartledge, 2004, σ 87).

   Ήδη από το 1968 ο Finley έχει υπογραμμίσει τη σημασία του ανταγωνισμού στη Σπαρτιατική εκπαίδευση όπως επίσης και στη Σπαρτιατική κοινωνία. Οι επιπτώσεις αυτού του ανταγωνισμού στην εκπαίδευση έχουν μελετηθεί τόσο από τον Hodkinson   όσο και από τον Cartledge. Ο Ξενοφών (Λακεδαιμονίων Πολιτεία 2.9) μιλά για τη δόξα που κέρδιζαν οι νικητές στον διαγωνισμό με το τυρί στο βωμό της Ορθίας Αρτέμιδος. Νικητής έβγαινε, όπως αναφέρει ο Πλούταρχος (Λυκούργος 16.8, 17.2), ο ευφυέστερος, ο πιο γρήγορος και  ο πιο θαρραλέος στον αγώνα. Ο Ξενοφών (Λακεδαιμονίων Πολιτεία 16.9) αναφέρει επίσης ότι οι ενήλικοι παρακινούσαν τα αγόρια να παλέψουν το ένα με το άλλο, και παρατηρούσαν πώς τα πήγαιναν και ποιός είχε τη μεγαλύτερη ικανότητα σε αυτό το είδος δραστηριότητας. Η επίβλεψη των νέων είχε ως στόχο την επιλογή του καλύτερου. Οι Σπαρτιάτες θεωρούσαν ότι έπρεπε να κυβερνούν οι καλύτεροι,  δηλαδή έπρεπε οι καλύτεροι να κατέχουν τις θέσεις ευθύνης (Finley, 1968, σ 147, 151-153, Hodkinson,   1983, σ 248-249,  Cartledge, 1987, σ 27-29,  Ducat, 2006, σ 171). Ο Ξενοφών στον απολογισμό της δοκιμασίας του Σφοδρία (Ελληνικά 15.4.32), αναφέρει ότι είναι δύσκολο να θανατωθεί ένα άτομο αυτής της αξίας που ως παις, παιδίσκος και έφηβος διηύθυνε πάντα ο ίδιος έντιμα και καλά. Αυτό δείχνει ότι τα επιτεύγματα των νέων και στα τρία ηλικιακά στάδια της εκπαίδευσής τους καταγράφονταν και αναφέρονταν και σε μεγάλη έκταση καθόριζαν τα μέλλον του ατόμου. Για παράδειγμα, εξαιτίας των επιτευγμάτων του ο Σφοδρίας έγινε φίλος του βασιλιά Κλεομβρότου και ερωμένος του Αρχιδάμου και διορίστηκε αρμοστής στους Θεσπιείς. Τα εκπαιδευτικά κατορθώματα ενός νέου μπορούσαν έτσι να αντισταθμιστούν με την κοινωνική του θέση, αν ήταν μειονεκτική, και να του δώσουν πρόσβαση σε θέσεις ευθύνης. Για τον ανταγωνισμό των παίδων και των παιδίσκων δεν αναφέρει πολλά ο Ξενοφών αλλά για τους εφήβους μιλά για πολυάριθμες διαδικασίες επιλογής δίνοντας έμφαση σε αυτήν σχετικά με  την επιλογή των ιππέων (Λακεδαιμονίων Πολιτεία 4). Ο ανταγωνισμός αυτός συνεχιζόταν σε  μια προσπάθεια κατάκτησης της αρετής. Οι ιππείς δοκιμάζονταν συνεχώς  για να επιβεβαιώσουν ότι ήταν αντάξιοι του τίτλου τους. Η επιλογή τους ήταν το πρώτο βήμα προς μια πραγματική σταδιοδρομία. Εξάλλου, τα σώματα των ιππέων διαδραμάτιζαν έναν σημαντικό ρόλο στη διοίκηση των δημόσιων υποθέσεων, ιδιαίτερα σε καιρό κρίσης (Ducat, 2006, σ 172-174). Ο νέοι, λοιπόν, στη Σπάρτη παροτρύνονταν στην επιθυμία να νικήσουν, να ξεπεράσουν τους άλλους (π.χ. στους αθλητικούς ή μουσικούς αγώνες), γεγονός που οδηγούσε σε άμιλλα. Οι νέοι οδηγούνταν στο αγωνιστικό πνεύμα γιατί έπρεπε να μάθουν να διευθύνουν και να διοικούν. Η «αγωγή» υιοθετούσε τις δοκιμασίες και τα παιχνίδια για να επαληθευθούν οι γνώσεις και να επιλεγεί ο καλύτερος. Το κάθε παιδί μπροστά σε όλη την πόλη επιδεικνύει  ό,τι καλύτερο έχει μάθει. Με αυτό το είδος επίδειξης μπροστά στο κοινό εισάγεται στην ενήλικη ζωή που είναι η ζωή μετά την αγωγή. Όλη η εκπαίδευση ήταν σε ένα πνεύμα άμιλλας όπου η διανομή των τιμών και των ανταμοιβών στο ανδραγάθημα των διαγωνισμών κρατούσε ιδιαίτερη θέση.  Η αγωγή έτσι περιόριζε τις διακρίσεις καταγωγής και πλούτου (Ξενοφών, Λακεδαιμονίων Πολιτεία 2.11, Πλούταρχος, Λυκούργος 17.2, MacDowell,  1999, σ 90, Birgalias, 1999, σ 299-313). Στη Σπάρτη υπήρχε σταθερή, λοιπόν, επίβλεψη των νέων, επίβλεψη και έλεγχος της συμπεριφοράς και των επιδόσεών τους. Υπήρχε ιεραρχημένη λίστα επιτηρητών. Στον ανώτερο βαθμό της ιεραρχίας ήταν οι έφοροι, ακολουθούσαν οι παιδονόμοι, μετά οι είρηνες (αρχηγοί ομάδας) και τέλος οι πολίτες. Στις ιερές τελετές που έπαιρναν τη μορφή θεάματος, ήταν ιδιαίτερα δημοφιλείς και συμμετείχαν όλοι  οι πολίτες ακόμη και οι βασιλείς και η γερουσία, αναφέρει ο Πλούταρχος (Λυκούργος 14, 5-6), τα νέα κορίτσια είχαν συνθέσει τραγούδια που είτε εγκωμίαζαν είτε επέκριναν τα αγόρια. Άρα όλοι οι πολίτες ήλεγχαν την πρόοδό τους, τα αποτελέσματα της εκπαίδευσής τους. Ήταν πολιτικό καθήκον η παρακολούθηση και ο έλεγχος της εκπαίδευσης των νέων. Τα πειράγματα των κοριτσιών που λέγονταν υπό τη μορφή παιχνιδιού δεν ήταν λιγότερο αποτελεσματικά από τις νουθεσίες των γεροντότερων. Τα κορίτσια, στη συγκεκριμένη περίπτωση, χρησιμοποιούνταν ως παιδαγωγικό εργαλείο για τη βελτιστοποίηση των νέων. Οι κόρες, από την άλλη, μάθαιναν να είναι οι αυστηροί κριτές τους. Έτσι οι νέοι μοχθούσαν  να γίνονται τελειότεροι, για να αποσπάσουν το δημόσιο έπαινο των κοριτσιών. Μέσω της επιτήρησης της εκπαίδευσης των αγοριών από ολόκληρη την πόλη εκτός από την εποπτεία της «αγωγής», οι πολίτες συγκέντρωναν τις πληροφορίες, για τους χαρακτήρες και τις δυνατότητες των νέων, οι οποίοι περνούσαν στη συλλογική μνήμη και διευκόλυναν έτσι την επιλογή του καλύτερου. Ζώντας το παιδί στη Σπάρτη για τόσο μεγάλο διάστημα της ζωής του δημόσια υπέκειτο στις πιέσεις της κοινής γνώμης και στο σύστημα βραβείων και τιμωριών. Το αποτέλεσμα αυτής της δημόσιας ζωής ήταν να αισθάνεται ο νέος έντονη την πίεση για συμμόρφωση προς τους κοινωνικούς κανόνες και τα καθορισμένα πρότυπα συμπεριφοράς. Η σχέση των ηλικιωμένων με τους νέους, όταν αυτοί παρεβρίσκονταν στις ασκήσεις, στους χορούς και στα παιχνίδια τους, θυμίζει στους γεροντότερους τα νιάτα τους και ενισχύει στους νέους το αίσθημα της άμιλλας και της αντιζηλίας, συναίσθημα που συντελεί στην απόκτηση των τιμών που είναι η συνέχεια στη νίκη (Ducat, 2006, σ 162, Καργάκος, 2006, σ 551, Κολιόπουλος, 2004, σ 102). Ο Έφορος (Στοβαίος 10.4.21) επίσης αναφέρει ότι τα νέα αγόρια απολάμβαναν εξαιρετικές τιμές και έπαιρναν τον ζηλευτό τίτλο λαμπρός «κλεινός», διαμορφώνοντας έτσι μια ελίτ κατηγορία. 

Ποια όμως ήταν τα κριτήρια αυτής της επιλογής; Τα κείμενα αναφέρουν τις φυσικές και ηθικές ιδιότητές τους και ίσως και τις κοινωνικές (Cartledge, 2001, σ 103-105, Ducat, 2006, σ 162-168).

Τον σπουδαιότερο όμως ρόλο έπαιζαν οι φυσικές τους επιδόσεις. οι επιδόσεις τους στους αγώνες, τα παιχνίδια, τις ασκήσεις, τους χορούς, το κυνήγι και αυτό γιατί οι κινητικές δραστηριότητες αποτελούσαν το μεγαλύτερο μέρος του εκπαιδευτικού τους προγράμματος, της «αγωγής». Η Σπάρτη εξάλλου μετέτρεψε τα πρόωρα εναρκτήρια τελετουργικά σε κρατικό σύστημα. Οι ανταγωνισμοί και οι πομπικές επιδείξεις των διαβατηρίων τελετών που αξιολογούσαν τη φυσική ικανότητα των νέων πέρασαν και στην «αγωγή». Ο Αιλιανός (Ποικίλη Ιστορία 14.7) αναφέρει ότι παρουσιάζονταν οι νέοι γυμνοί στους εφόρους για επιθεώρηση. Οι εκδηλώσεις προς τιμή του Απόλλωνα περιελάμβαναν δημόσιες επιθεωρήσεις της σωματικής ικανότητας των νέων. Η γιορτή των Γυμνοπαιδιών περιελάμβανε ανταγωνιστικό χορό νέων όπου αξιολογείτο η ικανότητά τους Τα Υακίνθια επίσης περιελάμβαναν χορούς αγοριών και τα Κάρνεια μουσικούς διαγωνισμούς αλλά και αγώνες ταχύτητας (σταφυλοδρομία). Στη σφαιρομαχία επίσης οι ομάδες των εφήβων αγωνίζονταν η μία ενάντια στην άλλη και βαθμολογούνταν. Ήταν το παιχνίδι της σφαίρας ένα σκληρό ανταγωνιστικό παιχνίδι όπως επίσης και ο αγώνας στον Πλατανιστά (Παυσανίας 3.14, 8-10). Επίσης, το τελετουργικό κλέψιμο των τυριών στο άδυτο της Ορθίας Αρτέμιδος αποτελούσε ένα παιχνίδι στο οποίο αξιολογείτο και η γρηγοράδα των νέων. Η Σπάρτη διοργάνωνε τέτοια γεγονότα ως δημόσια θεάματα όπου ο κάθε νέος επιδείκνυε τις σωματικές και κινητικές του ικανότητες, την ανθεκτικότητα και το θάρρος του. Εκεί αξιολογούνταν τα αποτελέσματα της αγωγής του (Kyle, 2007, σ 183, Kennell, 1995, σ 65-69).

   Η Loraux ορίζει τον άθλο ως «κοινωνική υπηρεσία που απαιτεί ανταμοιβή, και στο πλαίσιο αυτού του ορισμού μας δίνεται η δυνατότητα να εννοήσουμε εξίσου καλά την αγωνιστική αντιπαράθεση του διαγωνισμού καθώς και τις οδυνηρές δοκιμασίες. Μέσα από το έργο του, η ζωή του Σπαρτιάτη παρουσιάζεται στρατευμένη σε μια μεγάλη προσπάθεια από την εφηβεία ήδη, όπου ο πόνος συνδεδεμένος με τις εκπαιδευτικές πρακτικές του αθλητισμού και του κυνηγιού τείνει να γίνει συνώνυμος της παιδεύσεως, μέχρι την ώριμη ηλικία κατά την οποία ο πόνος συνεχώς επαναλαμβανόμενος, βρίσκει πάντοτε την ανταμοιβή του στην κατάκτηση της αρετής, και μάλιστα μέσα από την προσπάθεια που είναι αυτή καθαυτή το έπαθλό της»  (Loraux, 2002, σ 86, 99).

   Στην εφηβική ηλικία κυρίως όλες οι δραστηριότητες έχουν την τάση να θέλουν να σημειώσουν τη διάκριση. Πρακτικές όπως η κλοπή ή τα εκπαιδευτικά παιχνίδια στη διάρκεια μιας γιορτής αναφέρονται σε αυτήν την ηλικία. Για παράδειγμα, σύμφωνα με τον Ισοκράτη, η επιτυχία στην κλοπή έπρεπε να είναι δηλωμένη για να ελκύσει την ανταμοιβή ή τον σεβασμό των άλλων και η πόλη να μπορεί να διακρίνει τον ικανό από τον κακό κλέφτη (Παναθηναϊκός, 209-213). Ο Kennell (1995) αναφέρει, ότι από τους ανταγωνισμούς των εφηβικών ομάδων, τα παιχνίδια με τη σφαίρα είχαν  ιδιαίτερη σημασία. Ο Λουκιανός (Ανάχαρσις 69) συμπεριλαμβάνει τα παιχνίδια με τη σφαίρα στην εφηβική αθλητική κατάρτιση. Το παιχνίδι της σφαίρας ήταν ένας αγώνας βαθμολόγησης που χαρακτήριζε τη μετάβαση από τον έφηβο στον ενήλικο. Οι ομάδες που κέρδιζαν θα έπρεπε να στηριχθούν σε ένα συνδυασμό μεμονωμένης ευκινησίας  (για να πιάσουν και να επιστρέψουν τη σφαίρα) και ομαδικού πνεύματος. Το πρωτάθλημα της σφαίρας ήταν μια σημαντική μετάβαση στη ζωή των νέων ως το τέλος της εφηβείας τους και την αρχή της ενηλικίωσής τους και οι κινητικές σωματικές ικανότητές τους που αξιολογούνταν έπαιζαν σπουδαίο ρόλο. Η μετάβαση στην κοινωνική θέση από έφηβος σε ενήλικο αντανακλάται στον ανταγωνισμό των σφαιρών με γεωγραφική - τοπική βέβαια μετακίνηση από το άδυτο της Ορθίας στο θέατρο, στο κέντρο της πόλης. Οι εφηβικοί ανταγωνισμοί έρχονταν έτσι πρόσωπο με πρόσωπο με τις αξίες της Σπαρτιατικής πολιτικής. Το θέατρο, ως χώρος πολιτικής και δημόσιας ψυχαγωγίας, ήταν και περιστασιακός χώρος συνάντησης για τη συνέλευση της πόλης. Ήταν η νομοθετική και συνταγματική καρδιά της, έτσι οι έφηβοι κινούνταν από τις άκρες της πόλης στην καρδιά της Σπάρτης για να γίνουν πλήρεις πολίτες. Η χωρική θέση φανερώνει μια κίνηση στην κοινωνική θέση (Kennell, 1995,  σ 66-69).

   Ο ρόλος τόσο των τελετουργικών αγώνων όσο και των αγώνων στα πλαίσια της «πολιτικής αγωγής» ήταν πολύ μεγάλος για την κοινωνικοποίηση των Σπαρτιατών. Στις τελετές εντάξεων με την οργάνωση αγώνων διοχέτευαν την υπερβολική ενέργεια των νέων, έτσι και στη Σπαρτιατική αγωγή, μετά την έναρξη της εφηβείας, οι νεαροί άνδρες περνούσαν τα έτη που προηγούνται του γάμου τους (αληθινή μετάβαση στην κατηγορία των ενηλίκων) την πρόκληση του ενός στον άλλο σε κάθε περίπτωση σε αγώνες πυγμής – πάλης. Είναι αυτή η σχεδόν πρωτόγονη ατμόσφαιρα της φυσικής βίας, χαρακτηριστικό της Σπαρτιατικής αγωγής. Σύμβολο αυτής της βιαιότητας ήταν το δρεπάνι,  ο σύντροφος του νέου Σπαρτιάτη καθ’όλη τη διάρκεια της εκπαίδευσής του. Η αφιέρωση δρεπανιών στο ιερό της Ορθίας τονίζει τη δημοσιότητα, τη δόξα που αποκτούσε ο νικητής (Hodkinson, 1999, σ 178). Ο Kron (1998, σ 203) υποστηρίζει ότι δίνονταν δρεπάνια ως βραβεία επειδή η λατρεία της Ορθίας είχε αγροτικό χαρακτήρα αλλά αυτό δεν έχει σχέση με τον ανταγωνισμό των παιδιών στα πλαίσια της αγωγής. Η Σπάρτη, προκειμένου να εκπαιδεύσει τους πολίτες από την παιδική ηλικία για τον πόλεμο, έδινε το δρεπάνι (την ξυάλη) που τη χρησιμοποιούσαν μερικές φορές στην αγριότητα των αγώνων. Το δρεπάνι ήταν σύμβολο της διφορούμενης και οριακής θέσης των παιδιών. Αυτή η πραγματική και συμβολική του χρήση εξηγεί γιατί δινόταν ως βραβείο στους νικητές των παιδικών διαγωνισμών (Ducat, 2006, σ 210-214, Κουρίνου, 2005, σ 97-102) (παραρτ. εικ. 41-46).

   Και οι χοροί, που ήταν ιδιαίτερα συχνοί στο  Σπαρτιατικό εκπαιδευτικό σύστημα, έπαιζαν σπουδαίο ρόλο στην κοινωνικοποίηση των παιδιών και στην αξιολόγηση των ικανοτήτων τους. Ο χορός ήταν δοκιμή αντοχής στις αρχαΐζουσες κοινωνίες προκειμένου οι άνθρωποι να περάσουν στο επόμενο στάδιο ένταξης. Η αντοχή στο χορό αλλά και η ικανότητα αξιολογούνταν και αποτελούσαν κριτήριο επιτυχίας του νέου. Παράλληλα, ο χορός αποτελούσε ισχυρό μέσο κοινωνικής συνοχής και λειτουργούσε ως κοινωνική δύναμη ( Ducat, 2006, σ 195-196). Ο χορός επομένως διαδραμάτιζε στην αρχαία Σπάρτη σημαντικό ρόλο στην ένταξη των νέων στην κοινωνία των ενήλικων. Στις Γυμνοπαιδιές ο κοινωνικός / εκπαιδευτικός ρόλος του χορού  είναι προφανής λόγω της ταυτόχρονης συμμετοχής διαφορετικών ηλικιών στους χορούς: χοροί παιδιών, ανδρών και γερόντων που διαγωνίζονταν (Αθήναιος 15.678b-c).

   «Η υπέρτατη ηδονή των ελλήνων ήταν η λατρεία του κάλλους, πρωτίστως του σωματικού, ενός κάλλους που πετύχαιναν με τη σκληρή αλλά αρμονική γύμναση. Με αυτό πετύχαιναν πέρα από την ομορφιά, να διατηρούνται  σε μια κατάσταση θαυμαστής υγείας» (Καργάκος, 2006, σ 565). Η σκληραγωγία δεν σήμαινε ότι προκαλούσε σωματική ασχήμια στη Σπαρτιατική κοινωνία. Η σωματική εμφάνιση στη Σπάρτη αποτελούσε στοιχείο κοινωνικής διάκρισης. Στα πλαίσια της «αγωγής» η σωματική εμφάνιση των παιδιών αξιολογείτο. Ο Βίνκελμαν στηριζόμενος σε όσα γράφει ο Αιλιανός  στην Ποικίλη Ιστορία (14.7) αναφέρει: «Οι νεαροί Σπαρτιάτες υποχρεώνονταν να εμφανίζονται κάθε δέκα μέρες μπροστά στους εφόρους, οι οποίοι όριζαν αυστηρότερη δίαιτα σε όσους άρχιζαν να παχαίνουν» (Βίνκελμαν, 1996, σ 12). Όμοια εγκωμιαστικός είναι και για τα κορίτσια (Καργάκος, 2006, σ 510). Ως προς τη σωματική εμφάνιση πρέπει επίσης να αναφερθεί το γεγονός ότι και η γυμνότητα των παιδιών, που κατά το Θουκυδίδη (1.6) αποτελούσε μια Σπαρτιατική καινοτομία, έπαιζε σημαντικό κοινωνικό ρόλο. Ο Miller αναφέρει ότι στους γυμνικούς αγώνες οι νικητές καθορίζονταν αυστηρά με βάση  αντικειμενικά κριτήρια. Υπήρχε έτσι μια μορφή ισονομίας ανεξαρτήτως  κοινωνικής ή οικονομικής θέσης. Ο τελευταίος προφανής εξισωτής των ατόμων σε αυτήν την αθλητική ρύθμιση ήταν το γεγονός ότι ήταν όλοι γυμνοί. Η κοινωνική θέση δεν μπορούσε έτσι να διακριθεί εύκολα. Οι συμμετέχοντες υπερείχαν με τις  ικανότητες τους και όχι με τον πλούτο τους, με εξαίρεση βέβαια τους ιππικούς αγώνες και τις αρματοδρομίες (Miller, 2004, σ 233). Και στη Σπαρτιατική αγωγή η γυμνότητα στους αγώνες και σε κάποιες τελετές αποτελούσε στοιχείο ισότητας. Ο Θουκυδίδης συνέδεε τη Σπαρτιατική αθλητική γυμνότητα με την απλότητα της ενδυμασίας, την οποία προβάλλει ως ένα σημαντικό παράγοντα στον ομοιόμορφο τρόπο ζωής των πολιτών. Η ανυποδεσία, επίσης,  (Ξενοφών, Λακεδαιμονίων Πολιτεία 2.3, Πλούταρχος, Λυκούργος 16.11) που είχε μυητική και θρησκευτική σημασία, υποδείκνυε και την ταπεινότητα. Αποτελούσε όπως και η ομοιόμορφη ενδυμασία ή η γυμνότητα μια εξίσωση στην πολιτική κοινωνία της Σπάρτης. Με το να εμφανίζονται οι νέοι γυμνοί ή με κοινή και περιορισμένη ενδυμασία απέφευγαν κάθε εξωτερικό σημάδι για κοινωνική διάκριση. Υπήρχε επομένως ένα είδος ισότητας στη σωματική εμφάνιση (Hodkinson, 2004, σ 311-312,  Ducat, 2006, σ 189-190).

   Μια άλλη σημαντική κινητική δραστηριότητα των νέων στα πλαίσια της αγωγής τους που αξιολογείτο και διαδραμάτιζε σημαντικό κοινωνικό ρόλο, ήταν το κυνήγι. Συνδεόταν πολλές φορές με τα παιχνίδια της κλοπής. Ο Πλάτωνας  (Νόμοι 7.823b) αναφέρει ότι η κλοπή ήταν ένα ποικίλο κυνήγι και το κυνήγι ήταν παρόμοιο με την κλοπή με έξοδα της φύσης. Ο Ducat (2006) αναφέρει ότι στη Σπάρτη αυτή η σύγκριση ήταν δικαιολογημένη. Επιπλέον, επειδή η κλοπή ήταν για τα παιδιά μέσα στη συνηθισμένη τιμή των γευμάτων τους όπως ακριβώς το κυνήγι για τους φτωχούς πολίτες ο τρόπος να φέρνουν πρόσθετη τροφή στα συσσίτια (Πλούταρχος, Λυκούργος 7.5). Στις αρχαΐζουσες κοινωνίες το κυνήγι  ήταν συχνά ένα από τα θέματα που διδάσκονταν στα παιδιά. Αποτελούσε μια άσκηση για τους μυημένους κατά τη διάρκεια της φάσης του διαχωρισμού (Ducat,  2006, σ 203). Στη Σπάρτη, που όπως έχουμε αναφέρει πολλά από τα στοιχεία των εντάξεων αναδιαμορφώθηκαν και πέρασαν στο πολιτικό σύστημα της «αγωγής» το κυνήγι όπως οι δοκιμές, ο ανταγωνισμός για την τελειότητα, τα κοινοτικά γεύματα με το πλεόνασμα του κυνηγιού επανεμφανίζονται προκειμένου να προετοιμάσουν τους νέους για να ενσωματωθούν στη ζωή του πολίτη και γενικά στη Σπαρτιατική ζωή (Ducat, 2006,  σ 205). Η επιτυχία στο κυνήγι προκαλούσε φήμη. Και εκεί αξιολογείτο η ταχύτητα, η επιδεξιότητα του νέου, η σωματική του αντοχή. Οι κινητικές και σωματικές του ικανότητες οδηγούσαν στην επιτυχία και αποσπούσαν τον έπαινο. Προστάτες του κυνηγιού στη Σπάρτη ήταν οι Διόσκουροι, οι οποίοι ήταν μεγάλοι κυνηγοί. Οι Διόσκουροι εξάλλου ήταν θεοί της κοινότητας και συνόψιζαν τη θέση και τις δραστηριότητες των νέων ως ομάδα μέσα στην κοινωνία (παραρτ. εικ. 49-50).  Η αγάπη και η συνοχή τους ως αδέλφια οδήγησε στο συμβολισμό τους ως εκφραστές όλων των αξιών της Σπάρτης της ευσέβειας, της δικαιοσύνης, του θάρρους και της ανδρείας κυρίως όμως του ομαδικού πνεύματος και της κοινωνικής συνοχής. Το σύμβολο τους, τα ιερά δόκανα, πάντα προηγούντο σε κάθε σπαρτιατική εκστρατεία (παραρτ. εικ. 51).

   Όπως τα τελετουργικά παιχνίδια, οι αγώνες, το κυνήγι έτσι και η κρυπτεία ως εκπαιδευτική δοκιμασία είχε μια λειτουργία να εισάγει το νέο στην κοινωνικοπολιτική ζωή. Στον αντίποδα μιας πολιτικής και συλλογικής εκπαίδευσης, η κρυπτεία μοιάζει να είναι μια παιδαγωγική δοκιμασία αυστηρά  εξατομικευμένη της οποίας η ανταμοιβή είναι δικαίωμα προσωπικό.  Ο νεαρός άνδρας των 20 ετών, αποκομμένος από την κοινωνική ομάδα, πρέπει να ζει μια μοναχική ζωή στη φύση που αντιτίθεται στην κοινωνική ζωή. Είναι λοιπόν ένα στάδιο πιο συμπληρωματικό από αντιφατικό, αναγκαίο για να γίνει κανείς τραχύς πολίτης, αλλά επίσης υπεύθυνος και κυρίως σε ισορροπία μέσα στην κοινωνία. Είναι σαν οι Σπαρτιάτες να δοκιμάζουν να επιβάλλουν στους νέους τους μια περίοδο αποχώρησης για να είναι εν συνεχεία αποδεκτοί στην αγκαλιά της συλλογικότητας των δημιουργημένων ανθρώπων.  Η κρυπεία αποτελεί, κατά κάποιο τρόπο, ένα «παιχνίδι κρυφτό» που εξασκεί τους  νέους, τους σκληραγωγεί και τους συνηθίζει  να ενεργούν μοναχικά χρησιμοποιώντας μόνο τους τρόπους που προσφέρει η φύση εκμεταλλευόμενοι το σύνολο των φυσικών ικανοτήτων τους, των πνευματικών και νοητικών. Η κρυπτεία ήταν λοιπόν άσκηση του σώματος αλλά και του πνεύματος όπου η επιτυχία στεφανώνεται ενώ η ήττα τιμωρείται, όπως άλλωστε σε κάθε δοκιμασία. Αποτελούσε είδος πρακτικής εξάσκησης που κατέληγε σε ένα πραγματικό αποτέλεσμα, συγκεκριμένο και άμεσο, επιτρέποντας  να επαληθεύσουν τις αποκτηθείσες γνώσεις των νέων κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης (Birgalias, 1999, σ 97-117). «Οι κρύπτες επιλέγονταν για να περάσουν τη μυητική αυτή τελετουργία και είναι πιθανό ότι, όταν γίνονταν άντρες και πολεμιστές με πλήρη δικαιώματα, οι κρύπται ταυτίζονταν με το επίλεκτο σώμα των τριακοσίων ιππέων. Η προσωρινή αγριότητα του κρύπτου ήταν μια αγριότητα κοινωνικοποιημένη σε μεγάλο βαθμό και μάλιστα πολιτικοποιημένη, χρησίμευε άμεσα στη διατήρηση της πολιτικής και κοινωνικής τάξης» (Νακέ, 1983, σ 214). Η επιλογή των κρυπτών είχε ως κριτήριο τη σωματική δύναμη και ικανότητα αλλά και το θάρρος, την πειθαρχία και τη νοημοσύνη. Οι κρύπτες ήταν μια ελίτ ομάδα που τίθεντο σε δοκιμή, έπρεπε πρώτα να επιλεχθούν και στη συνέχεια να  παρουσιαστούν αντάξιοι της επιλογής τους. Ο μηχανισμός της επιλογής τους μοιάζει με την επιλογή των ιππέων. Η κρυπτεία επομένως ήταν μια συγκεκριμένη θεσμική διαδικασία επιλογής των εφήβων (Ηρόδοτος, 1.67, Ducat, 2006, σ 296, Levy, 2008, σ 92-97). Οι σωματικές και κινητικές τους ικανότητες και εδώ αξιολογούνταν και έπαιζαν σημαντικό ρόλο.

   Οποιοσδήποτε στη Σπάρτη ακολουθούσε με επιτυχία την αγωγή, ξένος ή είλωτας, βελτίωνε την κοινωνική του κατάσταση χωρίς βέβαια να γίνεται «όμοιος». Κατώτερες κοινωνικές τάξεις όπως οι Μόθακες, οι τρόφιμοι, οι Νεοδαμώδεις, συμμετείχαν ή δέχονταν την αγωγή και αυτό έκανε δυνατή την κοινωνική προβολή τους. Αντίθετα ο νέος που αποτύγχανε έχανε τα πολιτικά του δικαιώματα και δεν κατατασσόταν στο σώμα των «ομοίων». Η επιτυχία στην αγωγή ήταν κίνητρο και για τη φήμη των γονιών, ιδιαίτερα στις κορυφαίες κοινωνικές τάξεις. Η επιτυχία ενός νέου ήταν και οικογενειακή υπόθεση ιδιαίτερα σημαντική αφού από αυτή εξαρτιόταν η εκπροσώπηση της οικογένειας με ένα επιπλέον μέλος στην τάξη των ομοίων (Ducat, 2006, σ 134-135). Η αξιολόγηση επομένως των κινητικών και σωματικών ικανοτήτων του νέου σε όλα τα στάδια της «αγωγής» έπαιζε σημαντικό κοινωνικό ρόλο. Η Σπαρτιατική κοινωνία οργανώνεται έτσι που να διαδραματίζει μια πολιτική λειτουργία. Προσαρμόζεται στη διαδικασία της προοδευτικής και επαναλαμβανόμενης επιλογής των ελίτ που αρχίζει κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης και φθάνει στο τέλος με την εκλογή στη Γερουσία. Ο ρόλος  των κινητικών ικανοτήτων αξιολογείτο συνέχεια και υπολογίζεται σε κάθε επιλογή. Στη διαδικασία αυτή της αξιολόγησης και της επιλογής των καλύτερων μετρούσε περισσότερο η προσωπική αξία και όχι μόνο η κοινωνική θέση και ο πλούτος γεγονός που ανανέωνε περιοδικά την πιο θεμελιώδη δομή της  Σπαρτιατικής κοινωνίας, το σώμα των ομοίων (Ducat, 2006, σ 309).
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