



Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΑΠΟΔΕΙΞΗΣ


Η σειρά των συλλογισμών που κάνουμε, για να φανεί η αλήθεια μιας πρότασης ονομάζεται απόδειξη. Μεταξύ των συλλογισμών αυτών, πολλές φορές παρεμβάλλονται διάφορες μαθηματικές πράξεις. Κάθε πρόταση που πρέπει να αποδειχθεί, αποτελείται από δύο μέρη: την υπόθεση (ή δεδομένα στοιχεία) και το συμπέρασμα (ή ζητούμενα στοιχεία). Η υπόθεση ξεκινά συνήθως με την έκφραση «αν…» και το συμπέρασμα με την έκφραση  «τότε…». Υπάρχουν δύο βασικά είδη απόδειξης: η άμεση (ή ευθεία) και η έμμεση . Είδη έμμεσης απόδειξης είναι η επαγωγική, η παραγωγική, η μέθοδος της απαγωγής σε άτοπο, η μέθοδος της αντιθετοαντιστροφής κ.ά.

Κατά την επαγωγική μέθοδο ξεκινούμε από το μερικό και καταλήγουμε στο γενικό, ενώ κατά την παραγωγική μέθοδο κάνουμε το αντίθετο, δηλαδή, ξεκινούμε από τα γενικά δεδομένα και καταλήγουμε στο μερικό.


Με την εις άτοπο απαγωγή υποθέτουμε ότι η πρόταση που θέλουμε να αποδείξουμε είναι ορθή και στη συνέχεια οδηγούμαστε, με βάση την υπόθεση αυτή, σε κάποιο συμπέρασμα, το οποίο γνωρίζουμε ότι είναι λανθασμένο. Μετά από αυτό, όπως είναι εύλογο , αποδεικνύεται ότι η πρόταση την οποία θεωρήσαμε ορθή είναι λανθασμένη.


Το ποια μέθοδο επιλέγουμε κάθε φορά για να αποδείξουμε μία πρόταση, εξαρτάται από τη φύση της ίδιας της πρότασης (π.χ. αν πρόκειται για έναν τύπο ή μία συνεπαγωγή ή μία ισοδυναμία ή μία σχέση μεταξύ των στοιχείων κάποιου σχήματος κτλ.), από την εμπειρία του λύτη και από την τριβή του με παρόμοια θέματα. Επίσης, πρέπει να γνωρίζουμε ότι δεν είναι μοναδικός ο τρόπος με τον οποίο αποδεικνύουμε μία πρόταση: μπορεί να ταιριάζουν περισσότερες μέθοδοι.

Ιστορικά στοιχεία: Η αποδεικτική (ή αλλιώς παραγωγική ή συστηματική) μέθοδος αντιμετώπισης των προβλημάτων αναπτύχθηκε για πρώτη φορά στην Ιστορία από τους Αρχαίους Έλληνες γεωμέτρες από το 600 π.Χ. και μετά. Ένας από τους πρώτους που χρησιμοποίησαν αποδεικτικές μεθόδους και δεν αποδέχτηκαν απλά εμπειρικούς κανόνες των προγενέστερων, ήταν ο Θαλής ο Μιλήσιος, ένας από τους επτά σοφούς της Αρχαιότητας. Η απόδειξη ξεκίνησε αρχικά από το πεδίο της Γεωμετρίας και πολύ αργότερα εισήχθη στην Άλγεβρα. Οι Έλληνες δεν μπορούσαν να αποδεχθούν ότι η διαίσθηση και μόνο επαρκούσε για την επιβεβαίωση της αλήθειας μιας πρότασης πέρα από κάθε αμφισβήτηση, ούτε και μπορούσαν να συμβιβαστούν με την ιδέα ότι η αριθμητική επαλήθευση αποτελούσε ικανοποιητικό τρόπο απόδειξης μιας πρότασης. Τον 5ο και 4ο αιώνα π.Χ. ο Αριστοτέλης έβαλε τα θεμέλια της Λογικής και διατύπωσε τις αρχές της στο έργο του «Όργανον», το εργαλείο της σκέψης για όλους τους μεταγενέστερους μαθηματικούς. Το 1644 ήταν που δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά μία απόδειξη. Σε αυτήν ο Ιταλός μαθηματικός Evangelista Toricelli (1608-1647), μαθητής του Γαλιλαίου και ένας από τους πρωτεργάτες της απειροστικής ανάλυσης, απέδειξε την πρόταση: «το εμβαδό της κυκλοειδούς καμπύλης είναι τριπλάσιο από το εμβαδό του κύκλου που την παράγει».


Σε νομικό επίπεδο, η λέξη απόδειξη έχει τη σημασία του συνόλου των πράξεων και των ενεργειών των διαδίκων και του δικαστηρίου, που έχουν ως σκοπό την εξακρίβωση της αλήθειας για μια υπόθεση. Τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την απόδειξη, λέγονται αποδεικτικά μέσα και είναι: η ομολογία, η αυτοψία η πραγματογνωμοσύνη, τα έγγραφα, η εξέταση των διαδίκων και των μαρτύρων, ο όρκος και τα τεκμήρια. Μερικά από τα αποδεικτικά μέσα είναι αναμφισβήτητα και το δικαστήριο είναι υποχρεωμένο να τα δεχτεί, ενώ άλλα είναι αμφισβητούμενα και διφορούμενα και το δικαστήριο έχει το δικαίωμα να αποφασίσει ελεύθερα και κατά συνείδηση αν τα δέχεται ή όχι. 

Η απόδειξη έχει μεγάλη σημασία κυρίως στην ποινική δίκη. Κι αυτό γιατί για να καταδικαστεί ένας κατηγορούμενος, πρέπει να αποδειχτεί η ενοχή του πέρα από κάθε λογική αμφιβολία. Βέβαια, η απόδειξη μπορεί να μην στηρίζεται σε αδιάσειστα στοιχεία, αλλά σε σοβαρότατες ενδείξεις που πείθουν κάθε λογικό άνθρωπο για την ενοχή του κατηγορούμενου.


Τέλος, στον τομέα των εμπορικών συναλλαγών η απόδειξη είναι ένα έντυπο χαρτί όπου πάνω του αναγράφεται τι, πού, πότε και από ποιον αγόρασε κάποιος κάτι.
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