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ΚΗΔΕΙΑ  ΚΩΣΤΗ  ΠΑΛΑΜΑ  
Στις 27 Φεβρουαρίου 1943 έφυγε από τη ζωή, σε ηλικία 
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84 ετών, ο σπουδαίος Έλληνας ποιητής Κωστής 
Παλαμάς. Ήταν βαριά άρρωστος όταν πέθανε στο σπίτι του, στην Πλάκα.

Το νέο του θανάτου του ποιητή της γενιάς του 1880 κυκλοφόρησε αστραπιαία στην Αθήνα της Κατοχής. «Χτες βράδυ μία είδηση ακατανόητη μας ήρθε. Μία είδηση ασύλληπτη. Ο Γέρο-Παλαμάς πέθανε. Είχαμε  ξεχάσει πως ήταν θνητός» γράφει στο προσωπικό της ημερολόγιο η Ιωάννα Τσάτσου. 

Από νωρίς το πρωί της 28ης Φεβρουαρίου πλήθος λαού άρχισε να συγκεντρώνεται στο Α' Νεκροταφείο της Αθήνας για να αποχαιρετίσει το μεγάλο ποιητή, αλλά και για να εκφράσει τα αντικατοχικά του αισθήματα.

Στις 11 το πρωί άρχισε η νεκρώσιμος ακολουθία, χοροσταντούντος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Δαμασκηνού. Παρευρέθηκαν πολλοί από τους σπουδαίους Έλληνες πνευματικούς: Σπύρος Μελάς, Μαρίκα Κοτοπούλη, Κωνσταντίνος Τσάτσος, Γιώργος Θεοτοκάς, Άγγελος Σικελιανός, Ηλίας Βενέζης, Ιωάννα Τσάτσου, Γιώργος Κατσίμπαλης, κ.ά.

Οι επίσημες αρχές, εκπροσωπήθηκαν στην κηδεία από τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Λογοθετόπουλο και από εκπροσώπους των γερμανικών και ιταλικών κατοχικών δυνάμεων.
Αυτό δεν απέτρεψε τη μετατροπή της κηδείας σε εκδήλωση πατριωτικής έξαρσης. 
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«Σε αυτό το φέρετρο ακουμπάει η Ελλάδα» είπε εύστοχα ο ποιητής Άγγελος Σικελιανός , συγκινώντας το λαό στην κηδεία. Και «με μια φωνή όσο ποτέ δυνατή» απήγγειλε το ποίημα Παλαμάς, γραμμένο τα χαράματα της 28ης Οκτωβρίου προς τιμήν του μεγάλου ποιητή:
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«Ηχήστε οι σάλπιγγες... Καμπάνες βροντερές,
δονήστε σύγκορμη τη χώρα πέρα ως πέρα... 
Βογκήστε τύμπανα πολέμου... Οι φοβερές
σημαίες, ξεδιπλωθείτε στον αέρα !

Σ' αυτό το φέρετρο ακουμπά η Ελλάδα! Ένα βουνό
με δάφνες αν υψώσουμε ως το Πήλιο κι ως την Όσσα,
κι αν το πυργώσουμε ως τον έβδομο ουρανό,
ποιόν κλεί, τι κι αν το πεί η δικιά μου γλώσσα;

Μα εσύ Λαέ, που τη φτωχή σου τη μιλιά,
Ήρωας την πήρε και την ύψωσε ως τ' αστέρια,
μεράσου τώρα τη θεϊκή φεγγοβολιά
της τέλειας δόξας του, ανασήκωσ' τον στα χέρια

γιγάντιο φλάμπουρο κι απάνω από μας
που τον υμνούμε με καρδιά αναμμένη,
πες μ' ένα μόνο ανασασμόν: "Ο Παλαμάς !",
ν' αντιβογκήσει τ' όνομά του η οικουμένη !

Ηχήστε οι σάλπιγγες... Καμπάνες βροντερές,
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δονήστε σύγκορμη τη χώρα πέρα ως πέρα...
Βογκήστε τύμπανα πολέμου... Οι φοβερές
σημαίες, ξεδιπλωθείτε στον αέρα !

Σ' αυτό το φέρετρο ακουμπά η Ελλάδα ! Ένας λαός, 
σηκώνοντας τα μάτια του τη βλέπει...
κι ακέριος φλέγεται ως με τ' άδυτο ο Ναός,
κι από ψηλά νεφέλη Δόξας τονε σκέπει.

Τι πάνωθέ μας, όπου ο άρρητος παλμός
της αιωνιότητας, αστράφτει αυτήν την ώρα
Ορφέας, Ηράκλειτος, Αισχύλος, Σολωμός
την άγια δέχονται ψυχή την τροπαιοφόρα,

που αφού το έργο της θεμέλιωσε βαθιά
στη γην αυτήν με μιαν ισόθεη Σκέψη,
τον τρισμακάριο τώρα πάει ψηλά τον Ίακχο
με τους αθάνατους θεούς για να χορέψει.

Ηχήστε οι σάλπιγγες... Καμπάνες βροντερές,
δονήστε σύγκορμη τη χώρα πέρα ως πέρα...
Βόγκα Παιάνα ! Οι σημαίες οι φοβερές
της Λευτεριάς ξεδιπλωθείτε στον αέρα !»
Έπειτα, ο ποιητής Σωτήρης Σκίπης (1881-1952) εκπρόσωπος της Νέας Αθηναϊκής Σχολής, απήγγειλε το ποίημα του Στον Κωστή Παλαμά:
«Μέσ' από τα κάγκελα τ' αόρατα
της απέραντής μας φυλακής,
μέσα στο κελί το σκοτεινό μας,
δεν εβάσταξες στον πόνο της Φυλής
κι έπεσες σα δρυς
από τα χτυπήματα
κάποιων μαύρων ξυλοκόπων
στο σκοτάδι της νυχτιάς της τραγικής,
δίχως να προσμείνεις την αχτίδα
της καινούργιας Χαραυγής.

Κι έπεσες καθώς από σεισμό
πέφτει μια μαρμάρινη κολόνα
κάποιου πανάρχαιου ναού.
Σα ναός, οπού χτυπιέται
απ' τα βόλια των βαρβάρων.
Σαν τον Παρθενώνα,
ήρωα, ποιητή του Αιώνα.

Μάτια στερεμένα από τις τόσες
συμφορές,
δάκρυα δε θα χύσουνε για Σένα.

Θα σε κλάψουνε μια μέρα
οι ίδιοι αυτοί που μας σκοτώνουν
έναν - ένα,
σαν ξυπνήσουν απ' τη μέθη τους
κι αντικρύσουν τι ερημιές
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εσκορπίσανε στο διάβα τους
σ' αναρίθμητες καρδιές.

Φεύγεις, πας για το ταξίδι σου
το Αχερούσιο, το στερνό,
ω πρωτότοκε αδερφέ μας,
όμως κοίτα πώς ξοπίσω σου
οι Έλληνες σε χαιρετάνε.
Ο καθένας ένα στίχο σου
ψέλνοντας μελωδικό,
σε ξεπροβοδάνε
με τα μύρια σου τραγούδια,
που βουίζουν σα μελίσσια
πάνω απ' Απριλιού λουλούδια,
σα να προμηνάνε την Ανάσταση,
ω μεγάλε ραψωδέ μας.»

Όταν τελείωσε η ακολουθία, ο Σπύρος Μελάς, ο Άγγελος Σικελιανός και πολλά νέα παιδιά σήκωσαν το φέρετρο και κατευθύνθηκαν προς τον χώρο ταφής. 
Οι Γερμανοί, οπλισμένοι και επιφυλακτικοί, παρατηρούσαν το
πλήθος, όμως δεν επενέβησαν. Την ώρα όμως που θα εναπόθεταν το φέρετρο μέσα στη γη, πλησίασε ο γερμανικός αντιπρόσωπος να καταθέσει στεφάνι. 
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Και ξαφνικά εκεί, μέσα στο νεκροταφείο με χιλιάδες κόσμο έξω, μια φωνή τράνταξε την σιωπή κι έφτασε σε κάθε γωνιά της γης της Ελλάδας. Ο λογοτέχνης Γιώργος Κατσίμπαλης άρχισε να τραγουδά τον Εθνικό Ύμνο, απαγορευμένο εκείνη την εποχή. Ακολούθησε το συγκεντρωμένο πλήθος, πρώτα δειλά ύστερα με μεγάλο πάθος. 
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Κάποιος φώναξε “Ζήτω η ελευθερία του πνεύματος”. Αλλά ο κόσμος δεν ήθελε ελευθερία μόνο του πνεύματος και έτσι φώναζε “Ζήτω η Ελευθερία”» με βροντερή φωνή. 
Έβγαλαν το φέρετρο έξω στον κόσμο κι από εκεί η λαϊκή λαοθάλασσα κατευθύνθηκε στην τελευταία κατοικία του ποιητή για να τον αποχαιρετήσει με το δικό της τρόπο.

Οι κατακτητές κοιτούσαν σιωπηλοί. Κι όμως, κανείς τους δεν κουνήθηκε, κανένας τους δεν αντέδρασε. Ο Κωστής Παλαμάς είχε γίνει ένα σύμβολο. Με το θάνατό του ένωσε το λαό, τον εμψύχωσε. Ακόμα και οι βάρβαροι Γερμανοί σεβάστηκαν την ιερή στιγμή και προσκύνησαν το μεγαλείο της ψυχής και της πέννας του.
Ο λογοτέχνης Νικηφόρος Βρεττάκος γράφει για τον θάνατο του Κωστή Παλαμά σε ένα κείμενό του το 1989: 

Ένα πλήθος κόσμου συνόδευε τον Κωστή Παλαμά ως το πρώτο νεκροταφείο, στις 27 Φεβρουαρίου του 1943. Αυτό πού λέμε ομοψυχία και πού ή θεω​ρία του επαναλαβαίνεται τόσο συχνά σήμερα αποτέλεσε ένα γεγονός γύρω από το μικρό αυτό φέρετρο, πού έκλεινε μέσα του έναν μεγάλον άνθρωπο. Το πλήθος, πού έσυρε ως εκεί τη θλί​ψη και την καρτερία του και περικύκλωσε τον νεκρό, βρισκόταν σε σπάνια έξαρση. Έμοιαζε ως να ορκιζότανε πάνω από ένα σπαθί, ή ένα εικόνισμα. Λέω πως αυτό έδειχνε, όχι γιατί μου το είπανε, άλλα γιατί το είδα και το έζησα και ό ίδιος, μια πού έτυχε ένας από τους πολλούς πού τον συνόδεψε ως εκεί να είμαι κ’ εγώ.
Μέσα σε κείνη την ατμόσφαιρα της μεγάλης δοκιμασίας, όπου ό βαρβαρισμός απειλούσε τις ίδιες τις ρίζες μας, το άγγελμα «Πέθανε ό Πα​λαμάς!» εκτινάχτηκε ως ένα είδος αστραπής σε όλη τη χώρα και έγινε αποδεχτό με ένα είδος εσωτερικής γονυκλισίας, θα έλεγα. Ή φράση «Πέθανε ο Παλαμάς!» ήταν άγγελμα και προσ​κλητήριο μαζί. "Ένωνε γύρω της όλο το έθνος. Δεν ξέρω αν κανείς άλλος θάνατος εκείνη την εποχή, θα μπορούσε να δημιουργήσει μία τέτοια «ηρωική και πένθιμη» ατμόσφαιρα στη  χώρα.
Διατηρώ ακόμη μέσα μου τον πάταγο από την βροντώδη φωνή του Αγγέλου Σικελιανού, πού λεβέντικη, όπως άρμοζε εκείνη τη στιγμή, ανατίναξε πάνω μας τον κατοχικό τρόμο. «Σ’ αυτό το φέρετρο ακουμπά ή Ελλάδα !».
 Σήμερα, υστέρα από σαράντα έξι χρόνων απομάκρυνση από τη συγκινητική εκείνη ώρα, μπορούμε να ειπούμε πώς το φέρετρο αυτό έκλεινε μέσα του ένα μέρος από την Ελλάδα, πού ολίσθαινε προς τον τάφο. Γιατί αυτό πού λέμε Ελλάδα, συναποτελείται βέβαια και από το γεωφυσικό του χώρο, την κύρια έννοια του όμως την συγκρο​τούν τα πρόσωπα και τα δρώμενα τους πάνω σ΄ αυτό το χώρο. Ένα μέρος λοιπόν της νεώτε​ρης Ελλάδας υπήρξε και ό Κωστής Παλαμάς, ένα μέρος από κείνα πού ο χρόνος, οφείλω να το τονίσω αυτό από την αρχή, δεν θα μπορέσει να το μετακινήσει από την ιδιαίτερα σημαντική, ιστορική θέση του.


Ο τέως τότε πρόεδρος της Ελλάδας και επίσης μεγάλος λόγιος, ο ακαδημαϊκός Κων/νος Τσάτσος, γράφει στα 1983  για τον Παλαμά:
Σαράντα χρόνια πέρασαν από τότε, πού, μέσα στους δίσεκτους καιρούς της Κατοχής, θάψαμε τον Παλαμά, ψέλνοντας τον Εθνικό μας Ύμνο. 
Τα χρόνια περάσανε. Ό Παλαμάς δεν πέρασε.  Ό Παλαμάς είναι μια μόνιμη πα​ρουσία μέσα στον ελληνικό κόσμο. Πολλά αστέρια κοσμήσανε τον ελληνικόν  ορίζοντα από τότε, άλλα κανένα δεν τον κατακάλυψε. Ίσως μάλιστα, μερικά αστέρια πού καταυγάζουν σή​μερα να αρχίσουν να τρεμοσβήνουν, όταν ο Πα​λαμάς θα παραμένει με το ίδιο πάντα φως, σαν το πολικό αστέρι της ελληνικής ποίησης.
Ό Παλαμάς έχει βαθιές ρίζες πού διακλα​δίζονται προς όλες τις κατευθύνσεις της ελλη​νικής ψυχής. Αγκάλιασε τον ελληνικό ποιητικό λόγο όλων των αιώνων και πρόσθεσε και αυτός ο ίδιος σε αυτόν το μέσα του πλούτο.
Είναι πολύς. Και αυτό δυσκολεύει την συνο​λική του σύλληψη. Δύσκολα χωράει σε μια πα​λάμη ή σε μια αγκαλιά. Πρέπει να ζήσεις χρό​νια μαζί του. Να φύγεις από κοντά του και να ξαναγυρίσεις, για να βρεις πάλι κάτι πού δεν είχες δει. Έτσι παλεύεις για να κατακτήσεις τους μεγάλους. Μπορεί αυτό τώρα να μην αρέ​σει, γιατί είναι δύσκολο. Άλλα αυτές οι ιδιο​τροπίες θα περάσουν. Θα περάσουν οι λεπτοί μίσχοι, οι λεύκες όλο χάρη και θα μείνει η δρυς, η χιλιόχρονη. Ο Γύφτος ο οικοδόμος, ασάλευ​τος μέσα στην αέναη φυγή των πραγμάτων.  Ένα αναλλοίωτο κομμάτι Ελλάδα.
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ΚΗΔΕΙΑ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΕΦΕΡΗ 
Ο Γιώργος Σεφέρης έφυγε από τη ζωή στις 20 Σεπτεμβρίου του 1971. Την Τετάρτη 22 Σεπτεμβρίου 1971, γίνεται η κηδεία του, υπό το άγρυπνο βλέμμα των συνταγματαρχών. 
Από το πρωί της 21ης Σεπτεμβρίου ημέρας μέχρι τις 8 το βράδυ, πλήθος Αθηναίων κάθε ηλικίας πέρασε από το ανθοστόλιστο φέρετρο του ποιητή αποτίνοντας φόρο τιμής. Το πλήθος αυτό αποτελείτο από νέους και νέες, μαθητές και φοιτητές. Άλλοι με λιγοστά λουλούδια στα χέρια, κάποιος με μερικά στάχυα, πολλοί με μια ποιητική συλλογή του Σεφέρη, προσκυνούσαν ευλαβικά το φέρετρο που έκλεινε μέσα του τη σορό που πρόσφερε το 1963 στην Ελλάδα το πρώτο της Νόμπελ.


Τρία δάφνινα στέφανα μπροστά από το φέρετρο του ποιητή. Στο πρώτο η ταινία γράφει: «Λίγο ακόμη να ιδούμε τις αμυγδαλιές ν' ανθίζουν. Στον ποιητή Γ. Σεφέρη οι πολιτικοί κρατούμενοι της φυλακής των Τρικάλων''. Στο δεύτερο: «Στον ποιητή Γ. Σεφέρη, οι πολιτικοί κρατούμενοι της φυλακής Αλικαρνασσού». Kαι στο τρίτο: «Στον θείο Γιώργο, οι έξι ανιψιοί της Θεσσαλονίκης»
Στις 4 το απόγευμα ψάλλεται η νεκρώσιμη ακολουθία. Tο λαϊκό προσκύνημα στη σορό του Γιώργου Σεφέρη στο ναό του Σωτήρος στην Πλάκα είχε αρχίσει εκείνη τη μέρα από τις 7 το πρωί. Η νεκρική πομπή έγινε ένα με το πλήθος που έχει συγκεντρωθεί στο νεκροταφείο. Το ανθρώπινο ποτάμι εξελίχθηκε σε μία από τις μεγαλύτερες αντιδικτατορικές πορείες. 

Aν η κηδεία του Kωστή Παλαμά έλαβε έναν αντιστασιακό χαρακτήρα εναντίον των κατοχικών δυνάμεων, η κηδεία του νομπελίστα ποιητή Γεωργίου Σεφέρη θα λάβει αντιδικτατορικό χαρακτήρα ενάντια στη χούντα. 
Mε το ξεκίνημα της πομπής από την εκκλησία, το πλήθος άρχισε να τραγουδά τον Εθνικό Ύμνο και το κρητικό δημοτικό  τραγούδι «Πότε θα κάνει ξαστεριά», απαγορευμένα τραγούδια για την εποχή. Στη νεκρώσιμη πομπή προς το Α΄ νεκροταφείο, μπροστά στην Πύλη του Αδριανού, το πλήθος σταματά την κυκλοφορία και αρχίζει να τραγουδά το (επίσης απαγορευμένο) τραγούδι του Μίκη Θεοδωράκη- με στίχους Σεφέρη από το ποίημα του «Στο περιγιάλι το κρυφό». 

H πομπή πέρασε από τις οδούς Kυδαθηναίων, λεωφόρου Αμαλίας, Aθ. Διάκου και Αναπαύσεως. Πολλοί αστυνομικοί με στολή ή και με πολιτική περιβολή είχαν διατεθεί γύρω από το ναό και σε επίκαιρα σημεία της διαδρομής και του A' Νεκροταφείου. 

H σορός του ποιητή κατέβηκε από τη νεκροφόρα και μεταφέρθηκε στα χέρια , έως τον οικογενειακό τάφο της οικογενείας Σεφεριάδη (πραγματικό επίθετο Γεωργίου Σεφέρη), στο βορειοδυτικό τμήμα του νεκροταφείου. Οι παραστάτες (εκπρόσωποι του πνευματικού κόσμου) που τον συνόδευαν έως εκείνη τη στιγμή αποχώρησαν και πήραν τις θέσεις τους νέα παιδιά. 

Tο πλήθος άρχισε να χειροκροτεί και να φωνάζει: «Αθάνατος, αθάνατος». Ένας νέος άνθρωπος αποχαιρετά τον ποιητή με τον παρακάτω λόγο: 
«Σου δόθηκε η χάρη να μιλήσεις απλά. Mε την δική σου χάρη θα σε αποχαιρετήσουμε και εμείς σήμερα χωρίς λόγους, χωρίς επισημότητες, όπως εσύ ήθελες. Είπες κάποτε πως όποιος αγαπάει τους νέους, πως όποιος έχει την αγάπη των νέων, αυτός δεν γερνάει. Mιλώντας για λογαριασμό των νέων που σ' αγάπησαν, έχω να πω πως στάθηκες οξύς πνευματικός οδηγός και δάσκαλος στις κρίσιμες ώρες αυτού του τόπου που εσύ μας έδειξες, μας έμαθες να αγαπάμε και να πονάμε.

Σ' ευχαριστούμε για ό,τι μας έδωσες, για ό,τι μας δίνεις με το έργο σου και με το ζωντανό σου παράδειγμα. Σ' ευχαριστούμε γιατί αύριο θα μπορούμε να λέμε στα δικά μας παιδιά: «Ήμασταν κοντά στον Σεφέρη όταν έφυγε». Xαίρε αγαπημένε δάσκαλε και φίλε».




ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ
http://infognomonpolitics.blogspot.gr/2010/02/27-1943.html
http://www.sansimera.gr/articles/495
http://gomedusa.blogspot.gr/2010/12/blog-post_08.html
http://boraeinai.blogspot.gr/2011/02/28-1943.html
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΕΦΕΡΗΣ
http://www.tovima.gr/culture/article/?aid=355797
http://www.hri.org/E/1996/96-09-20.dir/keimena/greece/greece1.htm
http://mindpoetrymusic.blogspot.gr/2012/06/giorgos-seferis.html
http://olonos.blogspot.gr/2008/11/h-bbc-2831969.html
Ο Γεώργιος Σεφέρης κάνει δήλωση στο BBC: 


«Κλείνουν δυο χρόνια που μας έχει επιβληθεί ένα καθεστώς ολωσδιόλου αντίθετο με τα ιδεώδη για τα οποία πολέμησε ο κόσμος μας και - τόσο περίλαμπρα - ο λαός μας στον τελευταίο Παγκόσμιο πόλεμο.�Είναι μια κατάσταση υποχρεωτικής νάρκης όπου όσες πνευματικές αξίες κατορθώσαμε να κρατήσουμε ζωντανές με πόνους και με κόπους, πάνε και αυτές να καταποντιστούν μέσα στα ελώδη στεκάμενα νερά. Δεν θα μου ήταν δύσκολο να καταλάβω πως τέτοιες ζημιές δεν λογαριάζουν πάρα πολύ για ορισμένους ανθρώπους.�Δυστυχώς δεν πρόκειται μόνο γι αυτόν τον κίνδυνο. Όλοι πια το διδάχτηκαν και το ξέρουν πως στις δικτατορικές καταστάσεις η αρχή μπορεί να μοιάζει εύκολη όμως η τραγωδία περιμένει αναπότρεπτη στο τέλος. Το δράμα αυτού του τέλους μας βασανίζει -συνειδητά ή ασυνείδητα- όπως στους παμπάλαιους χορούς του Αισχύλου.�Όσο μένει η ανωμαλία τόσο προχωρεί το κακό. Είμαι ένας άνθρωπος χωρίς κανένα απολύτως πολιτικό δεσμό και μπορώ να το πω: «μιλώ χωρίς φόβο και χωρίς πάθος».�Βλέπω μπροστά μου τον γκρεμό όπου μας οδηγεί η καταπίεση που κάλυψε τον τόπο. Αυτή η ανωμαλία πρέπει να σταματήσει. Είναι εθνική επιταγή.�Τώρα ξαναγυρίζω στη σιωπή μου.�Παρακαλώ το Θεό να μη με φέρει άλλη φορά σε παρόμοια ανάγκη να ξαναμιλήσω.»





Γ. Ροϊλός, “Οι ποιητές”.  Μεγάλοι 


ποιητές της γενιάς του 1880. Στο κέντρο: K. Παλαμάς.








Έργο του μεγάλου χαράκτη Τάσσου








Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΕΦΕΡΗΣ ΛΑΜΒΑΝΕΙ ΝΟΜΠΕΛ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ  ΤΟ 1963














Οικία Κωστή Παλαμά στην Πλάκα








