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Εκπαιδευτικές επισκέψεις     του Πειραματικού Γυμνασίου

| 18/04/2011

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε σειρά εκπαιδευτικών επισκέψεων των μαθητών του Πειραματικού Γυμνασίου Σπάρτης το μήνα Απρίλη, στο πλαίσιο προγραμμάτων που υλοποιούνται κατά το τρέχον σχολικό έτος στο σχολείο. 

Συγκεκριμένα, ομάδα μαθητών της Β΄ τάξης επισκέφθηκε το κατάστημα ειδών μελισσοκομίας «Λακωνική Μελισσοκομία» του κ. Ηλία Χριστόπουλου, στην οδό Αρχιδάμου. Η εκπαιδευτική επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης με τίτλο «Με μέλημα…μια μέλισσα: Περιπλανήσεις στα μονοπάτια του φυσικού και του πολιτιστικού της περιβάλλοντος». 

Τους μαθητές και τους συνοδούς εκπαιδευτικούς υποδέχθηκαν εγκάρδια οι υπεύθυνοι του καταστήματος, οι οποίοι τους έδωσαν με ιδιαίτερα παραστατικό τρόπο πληροφορίες για τη μέλισσα και τη ζωή της, το φυσικό της περιβάλλον, τους «φίλους και τους εχθρούς της», τη συναρπαστική κοινωνία της κυψέλης και τα μυστικά της. Οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να θαυμάσουν από κυψέλες μουσειακής πλέον αξίας φτιαγμένες από κλαδιά, έως και σύγχρονες, κατασκευασμένες με τα τελευταία δεδομένα της τεχνολογίας και τεχνογνωσίας. Εντυπωσιάστηκαν από το πλήθος των προϊόντων της μέλισσας (μέλι, πρόπολη, βασιλικός πολτός κά) και τις ευεργετικές τους ιδιότητες. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον τους προξένησε η δραστηριότητα του μελισσοκόμου, καθώς και η παράξενη στολή, τα εργαλεία και οι τεχνικές που χρησιμοποιεί, προκειμένου να παραλάβει τους «θησαυρούς» των μελισσών. Εκτίμησαν, επίσης, τον καθοριστικό ρόλο της μέλισσας στο οικοσύστημα και κυριολεκτικά βομβάρδισαν τον κ. Χριστόπουλο με ερωτήσεις για το μέλλον των μελισσών στο σύγχρονο κόσμο. Οι αλλεπάλληλες ερωτήσεις τους βρήκαν όλες απάντηση και η ικανοποίηση απλωνόταν στα πρόσωπά τους καθώς διαπίστωναν την αξία του να αγαπά κανείς πραγματικά οτιδήποτε κάνει. Τέλος, εκπαιδευτικοί και μαθητές γεύτηκαν παστέλι με αγνό μέλι καθώς και χυμό που τους προσφέρθηκε φιλόξενα από την οικογένεια Χριστόπουλου, ενώ χαρακτηριστικό της παιδικής σκέψης ήταν το σχόλιο πως ένιωσαν να γεύονται  «νέκταρ και αμβροσία» των Ολύμπιων θεών…. 
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