
Οι πρώτοι Λάκωνες μετανάστες στην Αμερική στα τέλη 

του 19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα*.

Η ιστορία της ελληνικής μετανάστευσης είναι τόσο παλιά όσο και η ιστορία μας. Για λόγους που κατά καιρούς διαφοροποιούνται, οι Έλληνες «μοιάζει» να αναζητούν  πάντα καινούργιες πατρίδες. Περιοχές της Ανατολικής Μεσογείου, της νότιας Ρωσίας, του Εύξεινου Πόντου, της Δυτικής Ευρώπης, έγιναν οι πυρήνες μιας ισχυρής διασποράς. Ωστόσο, από τα τέλη του 19ου αιώνα οι αναζητήσεις κατευθύνονται ακόμη πιο μακριά, καταργώντας τα νοητά σύνορα των ωκεανών, με κύριους αποδέκτες την Αμερική και την Αυστραλία1.


Στην Ελλάδα ο μεταναστευτικός πυρετός θα κορυφωθεί την εικοσαετία 1900-1920, οπότε και θα μεταναστεύσει το 8% του συνολικού πληθυσμού. Περίπου 25.000 άνθρωποι εγκαταλείπουν κάθε χρόνο μια χώρα οικονομικά εξουθενωμένη και πολιτικά αβέβαιη και ξεκινούν για τη «Γη της Επαγγελίας», που υπόσχεται πλούτο και ευημερία για όλους. Ως κυριότερες αιτίες που ώθησαν τους Έλληνες στη μετανάστευση αναφέρονται η οικονομική κρίση που έπληξε τις αγροτικές περιοχές και η υπερχρέωση των αγροτών στους τοκογλύφους, η κακοδιοίκηση και η επιβολή υψηλής φορολογίας που έπληττε κυρίως τα χαμηλά εισοδήματα, η δράση ταξιδιωτικών πρακτόρων των ατμοπλοϊκών εταιρειών οι οποίοι διαφήμιζαν τις δυνατότητες εύκολου πλουτισμού που παρείχαν οι Ηνωμένες Πολιτείες3.


Ειδικότερα στη Λακωνία, ήδη από τη δεκαετία του 1870, εκδηλώθηκε μεγάλο μεταναστευτικό ρεύμα με υπερπόντιο προορισμό την Αμερική. Σύμφωνα με το περιοδικό «Μαλεβός»4, οι πρώτοι Λακεδαιμόνιοι μετανάστες στην Αμερική ήταν ο Ιωάννης Λυκούρας από το Βασσαρά και ο γερο-Καπήλος από την Αράχωβα, οι οποίοι πάτησαν το αμερικανικό έδαφος το 1869, λίγα μόλις χρόνια πριν από το Χρήστο Τσάκωνα5 από τη Ζούπαινα του δήμου Θεραπνών, τον οποίο, σύμφωνα με το περιοδικό, λανθασμένα οι περισσότεροι θεωρούν ως τον πρώτο μετανάστη. Επειδή, όμως ο Τσάκωνας, που έφθασε στην Αμερική το 1873, ήταν ο πρώτος που άρχισε να καλεί και άλλους πατριώτες του στο Νέο Κόσμο, όπως έλεγαν την Αμερική, θεωρήθηκε ουσιαστικά ως ο πρώτος μετανάστης και τον ονόμασαν γι΄ αυτό «Κολόμβο», εγκαινιάζοντας έτσι την πρώτη ομαδική μετανάστευση για την Αμερική από τη Λακεδαίμονα.

Η μετανάστευση επεκτάθηκε και σε άλλα χωριά των δήμων Θεραπνών, Οινούντος και Σελλασίας6, στα χωριά της επαρχίας Επιδαύρου Λιμηράς και λιγότερο στις επαρχίες Γυθείου και Οιτύλου. Στα τέλη της δεκαετίας του 1890 οι Λακεδαιμόνιοι άρχισαν να φεύγουν κατά χιλιάδες. Στις ακτές της Αμερικής φθάνει ένας κόσμος «ανδρών, εγγάμων γυναικών, κορών, νεανίδων ωραίων γάμου, παιδίων και γερόντων ακόμη γεωργών, κτηματιών και ιερέων, κόσμος τέλος όλων των τάξεων όλων των ηλικιών, όλων των επαγγελμάτων αμφοτέρων των φύλων»7.

Δεν είναι τυχαίο ότι το μεγάλο αυτό ρεύμα του τέλους του 19ου αιώνα συμπίπτει με το «Δυστυχώς επτωχεύσαμεν» του Χαρίλαου Τρικούπη και με τον ατυχή για την Ελλάδα ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897. Οι περισσότεροι μετανάστες της περιόδου αυτής ως αιτία προτάσσουν την «έλλειψιν εργασιών εν Ελλάδι και τη γενικήν ένδειαν ως εκ του τελευταίου πολέμου»8.

Στις αρχές του 20ού αιώνα οι ρυθμοί της μετανάστευσης αυξήθηκαν ακόμη περισσότερο. Στα 1901, οι Αραχωβίτες μετανάστες δημιούργησαν το πρώτο Λακωνικό σωματείο υπό την επωνυμία «Σύνδεσμος των εν Αμερική Αραχωβιτών της Λακεδαίμονος»9. Στην εφημερίδα Εμπρός το 1907 ο ειδικός ανταποκριτής  Γ. Ασπρέας γράφει από τη Σπάρτη: «Πάνε καλιά τους οι ανδρικοί βραχίονες, κοριτσάκια μικρά ελαύνουν τα ολίγα ζώα προς βοσκήν και χείρες γυναικείαι καλλιεργούν όσο φθάνουν την γην αναλογούσαι προς τας ανδρικάς χείρας το πολύ δεκαπέντε επί τοις εκατό. Το περίφημον χρήμα της μεταναστεύσεως ουδαμού εξεδηλώθη προς βελτίωσιν της καλλιεργείας προς αύξησιν της παραγωγής, προς εκχέρσωσιν εκτάσεων· και ενώ η Σπάρτη όπως και το Γύθειον εισάγουν παμμεγίστην ποσότητα σίτου εκ Ρωσίας και Ρουμανίας προς ζωάρκειαν, βλέπετε μεταξύ των δύο τούτων πόλεων αγρούς και αμπέλους, οι οποίοι εφέτος εγκαταλείπονται έρημοι, και παμμεγίστας εκτάσεις γης εντελώς χέρσους…»10.

Το Σπαρτιατικό Ημερολόγιο του 1909 σχολιάζει: «Εις τα τρία τέταρτα του όλου πληθυσμού υπολογίζονται οι από 18 έως το 35ο έτος της ηλικίας, δηλαδή της δράσεως, αγρόται της Λακεδαίμονος, οι επιζητήσαντες την καλήν μοίραν ανά τας αξένους χώρας της Αμερικής…». 

Η αύξηση του μεταναστευτικού ρεύματος αντιμετωπίστηκε αρχικά από τις ελληνικές κυβερνήσεις θετικά λόγω της σημασίας των εμβασμάτων των μεταναστών για την ελληνική οικονομία και της ελπίδας ότι με την παλιννόστησή τους οι Έλληνες μετανάστες θα αποτελούσαν φορείς εκσυγχρονισμού12. Όμως ο Γ. Ασπρέας διαπιστώνει ότι: «Η μόνη εκδήλωσις του χρήματος της μεταναστεύσεως εις τα χωρία της Λακεδαίμονος είναι το λούσο και η πολυτέλεια. Εις τα χωρία όπου το παπούτσι ήτο άγνωστον, σήμερον εισεχώρησε το λουστρίνι, εκεί δε όπου ουδέποτε είχε πατήσει μοδίστρα σήμερον είναι εγκατεστημέναι δύο. Το χρήμα όπερ στέλλεται εις τους αδελφούς και τους γέροντας γονείς δεν ρίπτεται να ζωογονήση την παραγωγήν, αλλά ενισχύει την ραθυμίαν και απομακρύνει τους γεννηθέντας δια τον αγρόν από την γην, δημιουργεί πόθους πόλεων και ενισχύει το όνειρον του εκπατρισμού προς την τύρβην των κοσμοβριθών πόλεων της Αμερικής»13.

Σταδιακά η μετανάστευση άρχισε να αντιμετωπίζεται ως κίνδυνος λόγω της αραίωσης του πληθυσμού, της μείωσης του εργατικού δυναμικού και του περιορισμού του αριθμού των στρατευσίμων. Ο γιατρός Γεώργιος Ερμήλιος από το Βρουλιά του δήμου Σελλασίας το 1908 γράφει στην εφημερίδα Σκριπ: «Καίτοι η προ μηνών εκραγείσα εν Αμερική οικονομική κρίσις εξακολουθεί μαστίζουσα τας μεγαλοπόλεις αυτής… εκ των υπερχιλίων εν Αμερική μεταναστών Σελλασιέων ουδείς επανήλθε, αλλά τουναντίον το ρεύμα ακατάσχετον επιτείνεται παρασύρον και άλλα θύματα εις την καταστροφήν».  
Το συνεχώς αυξανόμενο μεταναστευτικό ρεύμα τον αναγκάζει να στραφεί κατά της κυβερνητικής πολιτικής του Γ. Θεοτόκη γράφοντας το 1909 στην ίδια εφημερίδα: «Δεν φυγαδεύει εις Αμερικήν, ως νομίζουν, τον λαόν μας ο χρυσός, τον απελαύνει η κυβερνητική αστοργία, η οποία δεν του χορηγεί την ευνομίαν, την αγροτικήν ασφάλειαν και δικαιοσύνην, αλλά σκορπίζει το δημόσιον χρήμα εις τους διορισμούς και μεταθέσεις και την συντήρησιν των κομματικών παρασίτων». Το 1910 απευθύνεται προς την κυβέρνηση του Στέφανου Δραγούμη διαμαρτυρόμενος για την επιβολή δυσβάστακτων φόρων και για την ανατίμηση βασικών προϊόντων. Με την άνοδο του Ελευθερίου Βενιζέλου επανέρχεται για τη μετανάστευση με αφορμή την επιλογή των στρατευσίμων γράφοντας το 1911: «Περατωθείσης ήδη εν τω νομώ ημών της δια το έτος τούτο εργασίας του Στρατολογικού Συμβουλίου καταφαίνεται οποία εθνική συμφορά προσγίνεται εις το Κράτος δια της μη προσελεύσεως ενώπιον της Επιτροπής προς επιθεώρησιν ούτε του τετάρτου του αριθμού των στρατευσίμων εκάστου Δήμου»14. 

Ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα άρχισε να τονίζεται η αναγκαιότητα για έργα υποδομής προκειμένου να σταματήσει η μετανάστευση. Ο λογοτέχνης Μιχαήλ Μητσάκης θεωρεί την αξιοποίηση της γης παράγοντα πρωταρχικής σημασίας για τον περιορισμό της μετανάστευσης. Σε μια σειρά επιστολών του προς τον Κώστα Πασαγιάννη και τον πρωθυπουργό Χαρίλαο Τρικούπη ζητά την αποξήρανση του βαλτωμένου κάμπου του Τρινάσου15. Ο Δήμαρχος Σπαρτιατών Ηλίας Κοπανίτσας το 1907 εκτιμά ότι  η ίδρυση της Επαγγελματικής Σχολής στη Σπάρτη από τον Ιωάννη Γρηγορίου «θα συντελέση εις την αναζωογόνησιν της πατρίδος μας εμπνέων την αγάπην προς την εργασίαν και το θάρρος προς τους αποβαλόντας τούτο και εν μέτρω αναστείλει τον ρουν της μεταναστεύσεως»16. 

Ο ανώνυμος σχολιαστής στο Σπαρτιατικό Ημερολόγιο θεωρεί τη σιδηροδρομική συγκοινωνία ως μια λύση για τον επαναπατρισμό των ξενιτεμένων: «Ο συριγμός της πρώτης αμαξοστοιχίας παρά την Σπάρτην θ’  αντιλαλήση ωσάν ανακλητήριος σάλπιξ διά τους ξενιτευτάς μας και η παλιννόστησις θ’  αρχίση μαζί με τα άλλα αγαθά»17.
H απόφαση για τη μετανάστευση ήταν συχνά αποτέλεσμα οικογενειακής διαβούλευσης, αφού για το ταξίδι έπρεπε να διατεθεί ένα αρχικό κεφάλαιο, το οποίο μπορούσε να καλυφθεί από οικογενειακές αποταμιεύσεις ή από την υποθήκευση περιουσιακών στοιχείων18. Ο Σόλων Βλαστός στο Εθνικό Ημερολόγιο του 1898 γράφει: «ο ποιμένας, όστις εγκαταλείπει την επί του Ταϋγέτου καλύβην του, πωλεί τας αίγας του, όπως πληρώση το εκ διακοσίων περίπου φράγκων εισιτήριόν του εκ Πειραιώς μέχρι Νέας Υόρκης»19.


Οι μετανάστες εκτός από τη σωματική τους ικανότητα δεν διέθεταν άλλο προσόν. Έφταναν στον Πειραιά και στα άλλα ελληνικά λιμάνια οι περισσότεροι αντικρίζοντας για πρώτη φορά θάλασσα. Οι περισσότεροι ήταν αγράμματοι, άβγαλτοι, αθώοι, πάμφτωχοι και ευάλωτοι στην εκμετάλλευση20. Χαρακτηριστική είναι η μαρτυρία στην εφημερίδα Σκριπ του 1895: «Χθες περί τους 55 ευσταλείς νέους της κλεινής Λακεδαίμονος αφίκοντο εις Πειραιά και αύριον αναχωρούσιν εις Αμερικήν. Είς τούτων, Αριστόδημος ονόματι, χθες περί την 2αν μ.μ. απώλεσε την μόνην του περιουσίαν ανερχομένην εις δραχμάς 775, εν ω επεριπάτει εις την προκυμαίαν Τζελέπη. Τούτο αντιληφθείς μετ’ ολίγον, απεπειράθη να πνιγή ριπτόμενος εις την θάλασσαν. Λεμβούχοι παρατυχόντες έσωσαν αυτόν εκ της αυτοκτονίας»21. 

Μέχρι το 1907 το μεταναστευτικό ρεύμα προς την Αμερική το διακινούσαν ξένες ατμοπλοϊκές εταιρείες, οι οποίες μετέφεραν τους επιβάτες μέχρι τη Μασσαλία και από κει σιδηροδρομικώς στη Χάβρη ή το Χερβούργο, όπου και επιβιβάζονταν στα υπερωκεάνια του Βόρειου Ατλαντικού. Την προσπάθεια του να φθάσει στην Αμερική στα 1900 διηγείται στη Μαρία Μαυρίκου ένας Λάκωνας μετανάστης από χωριό της Σπάρτης και αυτή με τη σειρά της την καταγράφει στο βιβλίο της ο Αμερικάνος22: «…το βράδυ εφθάσαμε στην Τρίπολη. Στη μια γωνιά αφήσαμε στο στάβλο που ήτανε για τα ζώα το άλογό μας που το ταϊσαμε και στην άλλη γωνιά μένανε αυτοί που ορίζανε τα άλογα. Ήτανε ένα χάνι αυτό…Το πρωί με πήγε η μάνα μου στο σιδηρόδρομο…Ενώ το τραίνο έφευγε με τόσο θόρυβο που τρόμαξα, η μάνα μου είχε μείνει εκεί κολλημένη με το τσεμπέρι της, να μου κουνάει το χέρι της και να κλαίει, να κλαίει… Περάσαμε μέσω της Κορίνθου και μετά φτάσαμε στον Πειραιά…Όταν ήρθε το πλοίο να φύγουμε, στον Πειραιά δεν μας εξέτασε κανένας…Αυτό το πλοίο ήτανε ξύλινο. Είχε και πανιά. Δεν ήτανε ελληνικό… Εσταματήσαμε στη Νεάπολη της Ιταλίας και μπήκανε και Ιταλοί μέσα. Από εκεί πήγαμε στη Μεσσαλία και από κει με το σιδηρόδρομο φθάσαμε στο Λα Χάβρ και πήγαμε κατ΄ ευθείαν στο πλοίο…».

Οι μετανάστες προτιμούσαν να φεύγουν ή την άνοιξη για να προλάβουν στην Αμερική την περίοδο που «άνοιγαν οι δουλειές» ή το φθινόπωρο για να περάσουν τον ωκεανό πριν αρχίσει ο χειμώνας. Στις δύο αυτές περιόδους έστελνε συνήθως τα πλοία της ως τον Πειραιά η εταιρεία Fabre Line. Κατ’ ευθείαν γραμμή από την Ελλάδα στην Αμερική εγκαινιάσθηκε για πρώτη φορά το 1901 από την Hamburg American Line, ενώ μετά το 1903 όταν αυτή διέκοψε τα ταξίδια της άρχισε να προσεγγίζει το λιμάνι της Πάτρας η «Αυστροαμερικάνα». Στην Ελλάδα οι εταιρείες που προσπάθησαν να δημιουργήσουν υπερατλαντική γραμμή ήταν η «Μωραϊτης» (1907-1908) και η «Υπερωκεάνιος Ελληνική Ατμοπλοϊα (1910-1912). Απέτυχαν όμως και οδηγήθηκαν σε χρεοκοπία. Η εταιρεία που κατόρθωσε να κυριαρχήσει στο χώρο των υπερωκεανίων για 30 ολόκληρα χρόνια από το 1908 μέχρι το 1937, ήταν η «Εθνική Ατμοπλοϊα της Ελλάδος» των αδελφών Εμπειρίκου. Εγκαινίασε τη λειτουργία της με την παραλαβή το 1909 από τα αγγλικά ναυπηγεία του υπερωκεανίου «Πατρίς»23. Από την εφημερίδα Ηώς του 1911 πληροφορούμαστε ότι στη Λακεδαίμονα η εταιρεία αναλάμβανε τα έξοδα των μεταναστών μέχρι το Γύθειο, αλλά και την ιατρική τους επιθεώρηση στη Σπάρτη. Γενικό πράκτορα είχε τον Ευάγγελο Αρνιώτη, ενώ παράλληλα είχε αναπτύξει και ένα δίκτυο με αντιπροσώπους της σε όλους τους δήμους της Λακεδαίμονος: στο Δήμο Οινούντος στα Βρέσθενα είχε το Βασίλειο Αντωνάκο, στην Αράχωβα τον Αθανάσιο Γουδέ, στο Βασσαρά το Δ. Κούκουνα, στο Δήμο Σελλασίας στο Βρουλιά το Δημήτριο Κουτσουμάνη, στο Δήμος Πελλάνης και Καστορίου στην Καστανιά και στο Γεωργίτσι τον Παπαηλιού, στο Δήμο Θεραπνών στα Τζίτζινα τον Ιωάννη Γρηγορίου, στους Αγριάνους τον Ιωάννη και Νικόλαο Καρελλά, στη Ζούπαινα τον Ιωάννη Μπενέκο, στον Κεφαλά το Νικόλαο Παπανικολάου, στα Χρύσαφα το Νικόλαο Μπουζούκα, στο Δήμο Γερονθρών στο Γεράκι τον Αντώνιο Αντωνάκη24.

Ταυτόχρονα με το δίκτυο των ατμοπλοϊκών εταιρειών και ένα άλλο δίκτυο μεσιτών έκανε την εμφάνισή του. Πρόκειται για ομογενείς εγκατεστημένους στην Αμερική που αναλάμβαναν επί αμοιβή να εξασφαλίζουν εργασία στους νέους μετανάστες και να τους πουλούν προστασία. Στην εφημερίδα Σκριπ το 1910 διαβάζουμε: «Οι μεταβαίνοντες μετανάσται εν Αμερική Έλληνες και άλλων εθνών δύνανται να συνεννοηθούν με τον Λεωνίδα Γ. Σκλήρην διά να εργασθούν επί έτη πολλά και με προστασίαν μεγάλην. Οι τοιούτοι δύνανται να λάβουσι συστατικήν επιστολήν παρ’ εμού του πατρός του Γ. Ν. Σκλήρη εις Βρέσθενα του δήμου Οινούντος της Λακεδαίμονος διά το ασφαλέστερον»25. 


Ήδη από τις αρχές του 20ού αιώνα οι ΗΠΑ, στην προσπάθειά τους  να ελέγξουν την αθρόα μετανάστευση, θέσπισαν ειδικούς νόμους. Αύξησαν τον κεφαλικό φόρο, ζητούσαν να υπηρετήσουν στον Αμερικανικό στρατό όσοι δεν είχαν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις στην Ελλάδα και απαγόρευσαν την είσοδο σε όσους έπασχαν από μεταδοτικά νοσήματα26. 

Σύμφωνα με το νόμο της 3ης Μαρτίου 1903, γνωστό ως «Διακανονισμό της μεταναστεύσεως εις Αμερικήν», απαγορευόταν η είσοδος σε όσους ήταν «τρελοί, επιληπτικοί, ηλίθιοι, μη έχοντες τα μέσα του ζην, επαίται, πάσχοντες εκ νόσων κολλητικών, καταδικασθέντες, ανήθικοι γυναίκες και οι προστάται των»27. 

Οι ατμοπλοϊκές εταιρείες, όμως, πάντα εύρισκαν τρόπους να παρακάμψουν τις απαγορευτικές διατάξεις προκειμένου να μεταφέρουν μετανάστες. Για παράδειγμα, η υπερωκεάνιος ατμοπλοοία Αμβούργο-Αμέρικαν Λαϊν τους οδηγούσε μέσω Βουλώνης στον Καναδά. Οι μετανάστες από εκεί πήγαιναν στην Αμερική αποφεύγοντας «τις διατυπώσεις του νόμου της μεταναστεύσεως και επομένως όσοι είχαν κάποιο σωματικό ελάττωμα ή τους οφθαλμούς πάσχοντας δύνανται ακωλύτως να κατευθύνονται εις τας διαφόρους πόλεις της Αμερικής»28.

Κάθε μετανάστης κατά την επιβίβασή του στο πλοίο έπρεπε να είναι εφοδιασμένος με κάποιο έγγραφο που να πιστοποιεί την ταυτότητά του. Να έχει ακριβή διεύθυνση κάποιου συγγενή ή γνωστού του που να διαμένει ήδη στην Αμερική και θα μπορούσε να εγγυηθεί για αυτόν. Επίσης να διαθέτει χρηματικό ποσό τουλάχιστον 10 έως 12 δολάρια. Όσοι ήταν πάνω από 45 χρονών και δεν είχαν συστατική επιστολή έπρεπε να έχουν μαζί τους τουλάχιστον 250 χρυσά φράγκα. Παιδιά κάτω των 16 ετών δεν μπορούν να ταξιδεύσουν χωρίς τη συνοδεία του πατέρα τους εκτός και αν επρόκειτο να τον συναντήσουν στην Αμερική29. 


Η αναχώρηση των υπερωκεανίων, ιδιαίτερα των ελληνικών, ήταν πανηγυρική. Συνήθως, μετά τον Πειραιά, προσεγγίζανε για λίγες ώρες στο Γύθειο και την Καλαμάτα. Στα λιμάνια αυτά η άφιξή τους αποτελούσε γεγονός και ολόκληρος ο πληθυσμός κατέβαινε στο λιμάνι να παρακολουθήσει το θέαμα30.
Ο δρόμος για την Αμερική ήταν μακρύς. Το ταξίδι διαρκούσε γύρω στις τρεις βδομάδες και οι συνθήκες απείχαν πολύ από το να είναι ανθρώπινες. Οι μετανάστες θεωρούνταν φορτίο και στοιβάζονταν όπως και τα σακιά. Ο Ι. Δρίτσας, δικηγόρος και δημοσιογράφος, στα 1905 καταγράφει στο ημερολόγιο του το ταξίδι του από τον Πειραιά στη Νέα Υόρκη μέσω της Νάπολης της Ιταλίας: «Επιβιβασθήκαμε στη «Σκρίβια», παλαιόν ατμόπλοιον της Ιταλικής εταιρείας «Φλόριο Ρουμπατίνο… Άνδρες, γυναίκες, νέοι και μικρά παιδιά ακόμη, όλοι φύρδην μίγδην στοιβαγμένοι, με τις κουβέρτες και τα μπαούλα και τα καλαθάκια με την τροφή. Άλλοι στην πρώρη, άλλοι δίπλα στις μηχανές για να μην κρυώνουν την νύκτα και άλλοι επάνω στα κλεισμένα αμπάρια…». Φθάσαμε στη Μεσσήνα. Η «Σκρίβια» είχε δρομολόγιο για το Παλέρμο και αλλάξαμε ατμόπλοιο. Στη Νάπολη «οι μετανάσται, ένας ένας, σαν τα τραγιά διέρχονται του τελωνείου, με τα μπαούλα τους στον ώμο, τα οποία επιθεώρησαν οι τελωνοφύλακες» και οδηγήθηκαν στο ξενοδοχείο όπου παρέμειναν δύο ημερόνυκτα περιμένοντας το υπερωκεάνιο αναπληρώνοντας τον ύπνο και το φαγητό λόγω δήθεν κακής συνεννοήσεως της εταιρείας. Την ημέρα της επιβιβάσεως στο υπερωκεάνιο «ο άνθρωπος της εταιρείας που οδηγούσε τους μετανάστες παρουσίασε στον καθένα από αυτούς έναν λογαριασμό προς εξόφληση. Τόσα για τον χαμάλη, τόσα για τον βαρκάρη, τόσα για την φύλαξη των αποσκευών, τόσα για τον υπάλληλο του τελωνείου και το αποτέλεσμα ότι κάθε μετανάστης εφορολογήθηκε τουλάχιστον με 10-15 φράγκα, ενώ οι περισσότεροι από αυτούς ως μόνη περιουσία έχουν 5-10 δολάρια»31.

Ο γιατρός της εταιρείας επιθεώρησε όλους τους μετανάστες στον περίβολο του τελωνείου και πιστοποίησε στο εισιτήριο τους για την υγεία τους εξετάζοντας δύο νοσήματα, τον πονόματο και τον τριχοφάγο». Στο υπερωκεάνιο οι αξιωματικοί επιθεωρούν τα εισιτήρια και δίνουν σε καθέναν από μία κουβέρτα, ένα δοχείο για το φαγητό και ένα άλλο για το νερό». Οι συνθήκες στο υπερωκεάνιο «Βασιλεύς Αλβέρτος» της εταιρείας Λόυδ που ταξιδεύσαμε από την Νάπολη για την Αμερική μπορούν να χαρακτηρισθούν από κακές έως άθλιες. Η τρίτη θέση για τους φτωχούς μετανάστες, δηλαδή το αμπάρι, είχε τα κρεβάτια «τρία πατώματα κρεβατιών το ένα κάτω από το άλλο χωριζόμενα με σύρματα ώστε να αποτελέσουν κλίνας. Άλλα τόσα από την άλλη πλευρά του αυτού κοιτώνος. Σε κάθε πάτωμα είκοσι κρεβάτια το ένα παραπλεύρως του άλλου, χωρίς διάδρομο κανένα. Σε αυτόν τον κοιτώνα κοιμούνται αναμίξ εκατόν είκοσι επιβάται. Και είναι υποχρεωμένοι να κοιμηθούν εκεί μέσα και αν ακόμη είναι αποπνικτική ζέστη, και αν ακόμη είναι απόλυτη γαλήνη, διότι εις ουδένα εξ αυτών επιτρέπεται ν’ αναπαυθή την νύκτα επί του καταστρώματος.

 Φαγητό. Ημέρα πρώτη: Αγγούρια και κρεμμύδια ωμά και μακαρόνια με σαρδέλες. Ημέρα δεύτερη: Πατάτες βραστές και κρεμμύδια με μάπα. Ημέρα τρίτη: Μακαρόνια με πατάτες και αγγούρια. Τα γεύματα αυτά γαρνίρονται κάπου κάπου και με ένα κομμάτι πέτσας βοϊδινής βρασμένης και ξεζουμισμένης δύο τουλάχιστον φορές… Εάν ζητήσης ένα ποτήρι νερό θα σε παραπέμψουν σε ένα τεπόζιτον, με μία βρυσούλα και με ένα μοναδικό ποτήρι, με το οποίον αλληλοδιαδόχως πίνουν όλοι οι επιβάται»32.


Μετά από ένα τόσο «άνετο ταξίδι» οι μετανάστες αντίκριζαν το άγαλμα της Ελευθερίας στο λιμάνι της Νέας Υόρκης και στο βάθος τα κτίρια του Μανχάταν. Στο υπερωκεάνιο ανέβαιναν οι άνδρες της υπηρεσίας αλλοδαπών και της δημόσιας υγείας και επιθεωρούσαν βιαστικά τους επιβάτες της πρώτης και δεύτερης θέσης και σχολαστικά εκείνους της τρίτης θέσης. Μετά τον τελωνειακό έλεγχο οι επιβάτες φορτωμένοι με τις αποσκευές τους επιβιβάζονταν σε ατμόπλοια της Υπηρεσίας Αλλοδαπών που τους μετέφεραν σε ένα μικρό νησάκι, το πασίγνωστο Ellis Island. Εκεί οι μετανάστες «υποβάλλονταν από επιτροπή Αμερικανών γιατρών σε ιατρικές εξετάσεις και στη συνέχεια οδηγούνται στο Γραφείο Απογραφής, ερωτώνται για το σκοπό της άφιξής τους στην Αμερική, για την εργασία που πρόκειται να κάνουν, για τα χρήματα που έχουν μαζί τους μέχρι να βρουν εργασία και για την προστασία που θα έχουν στην Αμερική. Χάριν της ευκολίας της γλώσσας, εκτός από τον διερμηνέα είναι παρών κατά την εξέταση και αντιπρόσωπος του ελληνικού Προξενείου. Οι μετανάστες, εάν δεν βρεθούν κατά την εξέταση όπως οι αμερικανικοί νόμοι διατάσσουν, απελαύνονται και αποστέλλονται πάλι στην Ελλάδα»33.

Παρά το ότι οι μετανάστες στην πλειονότητά τους δεν γύρισαν στην Ελλάδα, παρά την οικονομική κρίση που έπληξε την Αμερική στις αρχές του 20ού αιώνα, υπήρξαν αρκετοί που παλιννόστησαν για διάφορους λόγους. Κάποιοι επέστρεψαν για να δουν τους συγγενείς τους ή ακόμα και να παντρευτούν οι άγαμοι. Ο Φαίδων Κουκουλές στα Οινουντιακά καταγράφει ένα τραγούδι του χορού της περιοχής: «Ήρθανε, ωραία κόρη,/ ήρθαν οι Αμερικάνοι·/ ήρθαν οι Αμερικάνοι / μέρα νύκτα ΄ς το συριάνι. / Με γαρούφαλλο ΄ς το πέτο/ για να παντρευτούνε φέτο»34. 

Επίσης αρκετοί ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της μητέρας πατρίδας και επέστρεψαν μόνο και μόνο για να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στον ελληνικό στρατό κατά τους Βαλκανικούς πολέμους 1912-1913. 


Οι δύσκολες συνθήκες διαβίωσης των μεταναστών στην Αμερική έκανε και τους δικούς μας μετανάστες ευάλωτους σε πολλές ασθένειες, όπως εκείνη της φυματίωσης. Στο Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο του 1909 ο υφηγητής του Εθνικού Πανεπιστημίου κ. Π. Ροντόπουλος, μεταξύ άλλων ανέφερε ότι σε διάφορα μέρη της Ελλάδος και ιδίως στους δήμους Πελλάνης, Οινούντος και Θεραπνών της Σπάρτης «προ της μεταναστεύσεως ουδείς υπήρχε φθισικός, ήδη δε εκ της μεταναστεύσεως μετεδόθη ευρύτατα η φυματίωσις»35. 

H σύντομη αυτή αναφορά στη λακωνική μετανάστευση θα κλείσει με τις απόψεις που εκφράζουν μέσω του τύπου της εποχής λάκωνες επιχειρηματίες που ήταν εγκατεστημένοι στην Αμερική. 

Ο Κωνστ. Βλάχος από τη Σπάρτη, έμπορος αποικιακών, κάνει έκληση στην Κυβέρνηση να περιορίσει τουλάχιστον τη μετανάστευση των ανηλίκων36. 

Ο Δημ. Ζαραφωνίτης από τους Μολάους  πιστεύει ότι πολλοί από τους μετανάστες «αποκαθιστάμενοι εξαμερικανίζονται, υπανδρευόμενοι ξένας και ουχί Ελληνίδας λησμονούντες εξ ολοκλήρου την Ελλάδα». 

Ο Γεώργ. Κατράνης από τη Ζαραφώνα της Λακεδαίμονος τονίζει ότι όσοι φθάνουν στην Αμερική δεν έχουν καμία υποστήριξη, «διότι ούτε κοινότητας έχομεν, ούτε άτομα ν’  απαρτίσουν τας κοινότητας». 

Για τον Κ. Σ. Χρηστάκο από τη Σπάρτη υπεύθυνοι για την αθρόα μετανάστευση είναι «οι αρμόδιοι οι οποίοι δεν εφρόντισαν ποτέ να μορφώσουν τον αγροτικόν πληθυσμόν, όστις εντελώς αμόρφωτος προσπαθεί να ζήση εν Αμερική»37. 

Ο Χρήστος Σταυριανόπουλος από το Βασσαρά πιστεύει ότι η Κυβέρνηση με τη βοήθεια των πλουσίων της Ελλάδος πρέπει να ενισχύσει τη βιομηχανία στην οποία θα εργάζεται «ο σήμερον μεταναστεύων πληθυσμός της Πελοποννήσου και Στερεάς»38.

Ο Γεώργιος Καλογεράς από την επαρχία Επιδαύρου Λιμηράς, έμπορος αποικιακών σχολιάζει: «Τι να σας πω διά την μετανάστευσιν: Τίποτε απλούστερον, ότι εκεί οι άνθρωποι δεν ευρίσκουν εργασίαν να ζήσουν και αναγκάζονται και έρχονται εδώ εις την Αμερικήν και εργάζονται. Τώρα βεβαίως εργάζονται πολύ σκληρότερον παρ’ όσον θα ειργάζοντο εις την Ελλάδα, αλλά πληρώνονται καλά, και όχι μόνον αυτούς συμφέρει, αλλά και ημάς ακόμη τους εμπόρους, διότι διά της αποκαταστάσεως των οικογενειών των εδώ εις την Αμερικήν έχομεν και ημείς μεγαλυτέραν εξόδευσιν». 

Οι Χαράλαμπος και Παναγιώτης Κωνσταντινάτος από τη Σπάρτη, ζαχαροπλάστες, λένε: «Οι εδώ ερχόμενοι  χωρικοί Έλληνες χωρίς γράμματα και παιδείαν, αναγκάζονται μη έχοντες αρκετά εφόδια πατριωτισμού να λησμονήσουν πατρίδα και γονείς». 

Ο Παν. Κρικέλας από τη Βάρσοβα πιστεύει ότι η μετανάστευση «θα μειώσει μετ’ ολίγα έτη τον πληθυσμόν της Ελλάδος τόσον πολύ, ώστε εις περίστασιν κατά την οποίαν η Ελλάς ζητήση χείρα βοηθείας παρά των υπηκόων της δεν θα δυνηθή να την έχη, διότι θα ευρίσκωνται όλοι εις την Αμερικήν». 

─────
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36. Ο Κωνστ. Βλάχος εκ Σπάρτης, έμπορος αποικιακών, φρονεί ότι «μεγάλη ζημία θα προκύψη εις την Ελλάδα εκ της αθρόας ταύτης μεταναστεύσεως. Γράψατε λέγει, φωνάξατε, όπως η Κυβέρνησις της Ελλάδος λάβη αυστηρότατα μέτρα και περιορίση την μετανάστευσιν, τουλάχιστον διά τους ανηλίκους. Ας φροντίση τώρα οπότε είνε σχεδόν αρχή, διότι κατόπιν θα είναι πολύ αργά». 

Ο Γεώργ. Καλογεράς εξ Επιδαύρου Λιμηράς, έμπορος και αυτός αποικιακών μας λέγει: «Τι να σας πω διά την μετανάστευσιν: Τίποτε απλούστερον, ότι εκεί οι άνθρωποι δεν ευρίσκουν εργασίαν να ζήσουν και αναγκάζονται και έρχονται εδώ εις την Αμερικήν και εργάζονται. Τώρα βεβαίως εργάζονται πολύ σκληρότερον παρ’ όσον θα ειργάζοντο εις την Ελλάδα, αλλά πληρώνονται καλά, και όχι μόνον αυτούς συμφέρει, αλλά και ημάς ακόμη τους εμπόρους, διότι διά της αποκαταστάσεως των οικογενειών των εδώ εις την Αμερικήν έχομεν και ημείς μεγαλυτέραν εξόδευσιν». «Τι λέγουν οι έμποροι», εφημ. Εμπρός, αρ. 3.662/29.12.1906.

37. Ο Δημ. Ζαραφωνίτης εκ Μολάων Σπάρτης φρονεί ότι «όσον το δυνατόν να πολεμηθή η μετανάστευσις αύτη, διότι ως επί το πλείστον οι ερχόμενοι ενταύθα Έλληνες και αποκαθιστάμενοι εξαμερικανίζονται, υπανδρευόμενοι ξένας και ουχί Ελληνίδας λησμονούντες εξ ολοκλήρου την Ελλάδα». 

Ο Κωνστ. Δαλιούρης εκ Λακεδαίμονος παρατηρεί: «Είναι τόσον πολύ σοβαρόν όσον ουδέν άλλο ζήτημα. Έχομεν ανάγκην χειρών και στρατού, και ο στρατός ούτος είνε διεσπαρμένος εις την Αμερικήν. Δεν ξεύρω τι θα κάνουν αύριον, εάν λάβουν την ανάγκην αυτού». 

Ο Γεώργ. Κατράνης εκ Ζαραφώνος της Λακεδαίμονος: «Εγώ, λέγει, δεν δύναμαι να διακρίνω αν επιφέρη η μετανάστευσις αύτη ζημίαν ή ωφέλειαν. Εκείνο το οποίον ξεύρω είνε, ότι οι εδώ ερχόμενοι δεν έχουν καμμίαν υποστήριξιν, διότι ούτε κοινότητας έχομεν, ούτε άτομα ν’  απαρτίσουν τας κοινότητας». 

Ο Κ. Σ. Χρηστάκος εκ Σπάρτης τονίζει: «Δεν πταίουν αυτοί, φίλε μου, πταίουν οι αρμόδιοι οι οποίοι δεν εφρόντισαν ποτέ να μορφώσουν τον αγροτικόν πληθυσμόν, όστις εντελώς αμόρφωτος προσπαθεί να ζήση εν Αμερική». 

Οι Χαράλαμπος και Παναγιώτης Κωνσταντινάτος εκ Σπάρτης, ζαχαροπλάσται, σχολιάζουν: «Οι εδώ ερχόμενοι, φίλε μου, χωρικοί Έλληνες χωρίς γράμματα και παιδείαν, αναγκάζονται μη έχοντες αρκετά εφόδια πατριωτισμού να λησμονήσουν πατρίδα και γονείς». εφημ. Εμπρός, αρ. 3.722/28.2.1907.

38. Ο Χρήστος Σταυριανόπουλος εκ Βασσαρά Σπάρτης φρονεί ότι «μόνον ο τύπος δύναται να παραστήση τον κίνδυνον και να συστήση εις την Κυβέρνησιν, όπως τη βοηθεία ταύτης αναγκάση τους πλουσίους της Ελλάδος και ιδρύσουν εργοστάσια, εις τα οποία να εργάζεται ο σήμερον μεταναστεύων πληθυσμός της Πελοποννήσου και Στερεάς». 

Ο Κωνσταντ. Μαλτέζος εκ Σπάρτης φρονεί ότι «η αθρόα μετανάστευσις προέρχεται εκ της αμελείας της εκάστοτε Κυβερνήσεως, ήτις δεν προέβλεψε ποτέ διά τον εργατικόν πληθυσμόν». 

Οι Θηβαίος και Κολάτος εκ Σκάλας Σπάρτης φρονούν ότι «η μετανάστευσις τότε μόνον θα περιορισθή, όταν η Κυβέρνησις προστατεύση τους αγροτικούς και εργατικούς κατοίκους των χωρίων, οίτινες μένουν εντελώς απροστάτευτοι». 

Ο Γεώργ. Κοτσώνης εξ Επιδαύρου Λιμηράς φρονεί ότι «βεβαίως η μετανάστευσις διά την Ελλάδα είναι καταστρεπτική. Πρέπει λοιπόν οι διάφοροι πλούσιοι, οίτινες έχουσι τα χρήματά των κατατεθειμένα εις τας τραπέζας να τα εμπορευθούν και να συστήσουν τη προστασία της Κυβερνήσεως εργοστάσια διάφορα, εις τα οποία να εργάζωνται ακριβώς οι μετανάσται, οίτινες μόνον και μόνον έρχονται εις την Αμερικήν προς εύρεσιν εργασίας, την οποίαν δεν έχουσιν εν Ελλάδι». 

Ο Παν. Κρικέλας εκ Βαρσόβης φρονεί ότι «η μετανάστευσις αύτη θα μειώση μετ’ ολίγα έτη τον πληθυσμόν της Ελλάδος τόσον πολύ, ώστε εις περίστασιν κατά την οποίαν η Ελλάς ζητήση χείρα βοηθείας παρά των υπηκόων της δεν θα δυνηθή να την έχη, διότι θα ευρίσκωνται όλοι εις την Αμερικήν». 

Ο Ν. Σούπος εκ Βαρσόβης της Σπάρτης λέγει: «Φωνάζω, διακηρύττω ότι καταστρέφονται εδώ ερχόμενοι οι ανήλικοι, εν τούτοις όμως κανείς εκ των αρμοδίων δεν ευρίσκεται να τους ερωτήση τουλάχιστον που πηγαίνουν εις την Αμερικήν και τι θα κάμουν και τι κάμνουν εδώ. Μην ζητήστε να μάθετε, διότι θα είνε αδύνατον». 

Ο Προκόπιος Σ. Βάρλας εκ του δήμου Θεραπνών της Σπάρτης φρονεί ότι «η σήμερον γινομένη μετανάστευσις δύναται να παρουσιάση κάποιαν αντίθεσιν εις την οικονομικήν καχεξίαν, ήτις μαστίζει την Ελλάδα. Διότι ερχόμενοι εις Αμερικήν οι μετανάσται εργάζονται εις όλας τας εργασίας, ας δεν ευρίσκουν εις την Ελλάδα όπως εργασθώσιν». 

Ο Παναγ. Παπαπαύλου εξ Επιδαύρου Λιμηράς φρονεί ότι «είναι πολύ επιζήμιος η μετανάστευσις και επικαλείται την αρωγήν της Κυβερνήσεως». 

Ο Θεόδωρος Βατσάκος εκ Καταβόθρας Μολάων λέγει «ότι μόνον η ανάγκη είναι εκείνη, ήτις αναγκάζει τον πληθυσμόν της Ελλάδος να μεταναστεύη, καθόσον εν Ελλάδι δεν υπάρχουν εργασίαι όπως εργασθώσι». 

Ο Δημήτριος Λύρας εξ Επιδαύρου Λιμηράς φρονεί ότι «η καταπληκτικώς αυξάνουσα αύτη μετανάστευσις δύναται να φέρη εις τοιούτον σημείον την Ελλάδα, ώστε να μην δύναται μετά παρέλευσιν ολίγων ετών να συλλέξη ούτε το 1/3 του στρατού, τον οποίον έχει τώρα». εφημ. Εμπρός, αρ. 3.675/12.1.1907.

