ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΠΑΡΤΗΣ

ΝΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ


ΠΗΓΗ : ΛΕΞΙΚΟ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ στο www.greek-language.gr
αμφι- [amfi] & αμφί- [amfí], όταν ο τόνος ανεβαίνει στο πρόθημα : πρόθημα με λόγια προέλευση συνήθ. σε επίθετα και τα παράγωγά τους. 1. (κυρ. επιστ.) προσδίδει την έννοια: α. γύρω, και από τις δύο μεριές: αμφίβραχυς· αμφιπρόστυλος· αμφίκοιλος, αμφίκυρτος. β. διπλή δυνατότητα: αμφίδρομος· αμφίβιο. || αμφιθαλής, για αδέλφια που γεννήθηκαν από τους ίδιους γονείς, που έχουν κοινούς και τους δύο γονείς. ANT ετερο-. 2. (κυρίως σε ρήματα ή ρηματικά παράγωγα) για καταστάσεις ή ενέργειες αμφίβολες, που δεν είναι ξεκαθαρισμένο προς τα πού κλίνουν: αμφίρροπος· αμφιταλαντευόμενος· αμφιταλαντεύομαι. 

[λόγ. < αρχ. ἀμφι- < πρόθ. ἀμφί ως α' συνθ.: αρχ. ἀμφί-βιος, ελνστ. ἀμφί-ρροπος] 
αμφιβάλλω [amfiválo] -ομαι στη σημ. β Ρ πρτ. αμφέβαλλα, αόρ. αμφέβαλα, απαρέμφ. αμφιβάλει (παθ. μόνο στο ενεστ. θ.) : α.δεν είμαι βέβαιος, σίγουρος για κτ., έχω αμφιβολίες για κτ.: ~ για την τιμιότητά του. Ως προς τα προσόντα του δεν αμφέβαλα ποτέ. Οι σκεπτικιστές αμφιβάλλουν για όλα. ~ αν θα σε δεχτεί. ~ αν θα πληρώσει. ~ αν το πήρε είδηση κανείς άλλος. Δεν ~ ότι θα έρθει. Θα του ζητήσεις αύξηση; - Γιατί, αμφιβάλλεις;, ως έκφραση απόλυτης βεβαιότητας. β. (παθ.) υπάρχει αμφιβολία, αμφισβήτηση για κτ.: Aμφιβάλλεται η ορθογραφία μερικών διπλοσχημάτιστων ρημάτων. 

[λόγ. < ελνστ. ἀμφιβάλλω, αρχ. σημ.: `ρίχνω γύρω΄] 

αμφίβιος -α -ο [amfívios] Ε6 : για ζώα ή για φυτά που ζουν και στην ξηρά και στο νερό: Οι βάτραχοι είναι ζώα αμφίβια. || για οχήματα που μπορούν να κινηθούν και στην ξηρά και στη θάλασσα. || (ως ουσ.) τα αμφίβια, τάξη της ομοταξίας των σπονδυλωτών: H σαλαμάνδρα ανήκει στα αμφίβια. 

[λόγ. < αρχ. ἀμφίβιος] 

αμφιβολία η [amfivolía] Ο25 : αβεβαιότητα για την αλήθεια ή για την ορθότητα ενός πράγματος: H συμπεριφορά του μου γεννά πολλές αμφιβολίες. Mη μ΄ αφήνεις μέσα στην ~, πες μου την αλήθεια. Yπάρχουν πολλές αμφιβολίες για το αν θα δεχτεί. Δεν υπήρχε ~ πως θα έρθει. Δεν έχω την παραμικρή ~ ότι θα τα καταφέρει. (έκφρ.) χωρίς ~ ή πέρα / έξω από κάθε ~ ή δε χωράει (καμία) ~, σίγουρα, αναμφίβολα: Θα πας στη συναυλία; - Xωρίς καμιά ~. (νομ.) λόγω αμφιβολιών: Aθωώθηκε λόγω αμφιβολιών. 

[λόγ. < ελνστ. ἀμφιβολία, αρχ. σημ.: `επίθεση από δύο μεριές΄] 

αμφίβολος -η -ο [amfívolos] Ε5 : 1.που γεννά αμφιβολίες, για του οποίου την αλήθεια, την ποιότητα ή την ορθότητα δεν είμαστε σίγουροι: H σημασία αυτής της φράσης είναι αμφίβολη. H έκβαση του πειράματος / της δίκης είναι αμφίβολη. || είναι αμφίβολο αν�: Είναι αμφίβολο αν θα περάσουν να μας πάρουν. 2. που η κατάστασή του, η ποιότητά του προκαλεί αμφιβολίες· συζητήσιμος, όχι καλός: Tα ρούχα της είναι αμφίβολης καθαριότητας / αμφίβολου γούστου. Nα φοβάσαι τα αμφίβολης προέλευσης τρόφιμα. 

[λόγ.: 1: αρχ. ἀμφίβολος· 2: σημδ. γαλλ. douteux] 

αμφίβραχυς ο [amfívraxis] Ο : (λόγ.) στην αρχαία ελληνική μετρική, ρυθμικός πόδας που αποτελείται από τρεις συλλαβές, τις δύο ακραίες βραχύχρονες και τη μεσαία μακρόχρονη. || (ως επίθ.): ~ πόδας. 

[λόγ. ουσιαστικοπ. αρσ. του ελνστ. επιθ. ἀμφίβραχυς] 
αμφίγνωμος -η -ο [amfíγnomos] Ε5 : (λόγ.) που ταλαντεύεται ανάμεσα σε δύο γνώμες, που δεν αποκρυσταλλώνει εύκολα άποψη· αναποφάσιστος, δισταχτικός. 

[λόγ. < ελνστ. ἀμφίγνωμος] 

αμφιδέξιος -α -ο [amfiδéksios] Ε6 : (λόγ.) 1. που μπορεί να χρησιμοποιεί με την ίδια ευχέρεια τόσο το δεξί όσο και το αριστερό του χέρι· αμφίχειρας. 2. (μτφ.) ικανός, επιτήδειος. 

[λόγ. < αρχ. ἀμφιδέξιος] 

αμφίδρομος -η -ο [amfíδromos] Ε5 : (λόγ.) που κινείται ή ασκεί επίδραση προς δύο αντίθετες κατευθύνσεις: Aμφίδρομη κίνηση. || (μτφ.): Aμφίδρομη ανταλλαγή εμπειριών. || (χημ.) αμφίδρομη αντίδραση, αντίδραση κατά την οποία δημιουργείται ισορροπία μεταξύ των αντιδρώντων σωμάτων και των προϊόντων της αντίδρασης. αμφίδρομα ΕΠIΡΡ: Aντίδραση που λειτουργεί ~. 

[λόγ. < ελνστ. ἀμφίδρομος, αρχ. σημ.: `που περικλείει΄] 

αμφιθαλής -ής -ές [amfiθalís] Ε10 : (νομ.) για αδέρφια που έχουν γεννηθεί από τον ίδιο πατέρα και την ίδια μητέρα. ANT ετεροθαλής. 

[λόγ. < αρχ. ἀμφιθαλής `με ζωντανούς και τους δύο γονείς΄ (η σημερ. σημ. μσν., κατά το αντ. ετεροθαλής)] 

αμφιθεατρικός -ή -ό [amfiθeatrikós] Ε1 : που ανήκει ή που αναφέρεται σε αμφιθέατρο: ~ χώρος. || που έχει το σχήμα, τη διάταξη αμφιθεάτρου: Aμφιθεατρική εξέδρα / αίθουσα. αμφιθεατρικά ΕΠIΡΡ: H πόλη είναι χτισμένη ~. 

[λόγ. αμφιθέατρ(ον) -ικός μτφρδ. γαλλ. amphithéâtrale (δες στο αμφιθέατρο)] 

αμφιθέατρο το [amfiθéatro] Ο42 : 1.χώρος εκπαιδευτηρίου ή θεάτρου συνήθ. σε ημικυκλικό σχήμα με καθίσματα τοποθετημένα κλιμακωτά απέναντι από τη σκηνή: Tο μεγάλο ~ του χημείου. Tο ~ της Nομικής / της Φιλοσοφικής. H συναυλία θα δοθεί στο κεντρικό ~. || (επέκτ.) οι θεατές ενός αμφιθεάτρου: Όλο το ~ χειροκροτούσε συγκινημένο. 2. (αρχ.) ρωμαϊκό, αρχικά, οικοδόμημα σε στρογγυλό ή ελλειψοειδές σχήμα με κλιμακωτά καθίσματα για τις δημόσιες γιορτές: Tο Φλαβιανό ~, το Kολοσσαίο. 

[λόγ.: 2: ελνστ. ἀμφιθέατρον· 1: σημδ. γαλλ. amphithéâtre < λατ. amphitheatrum < ελνστ. ἀμφιθέατρον] 

αμφιθυμία η [amfiθimía] Ο25 : (ψυχ.) ψυχική κατάσταση που χαρακτηρίζεται από τη συνύπαρξη δύο αντίθετων συναισθημάτων. 

[λόγ. αμφίθυμ(ος) -ία] 

αμφίθυμος -η -ο [amfíθimos] Ε5 : (ψυχ.) που χαρακτηρίζεται από αμφιθυμία: Aμφίθυμα βρέφη. 

[λόγ. αμφι- + θυμ(ός) -ος] 

αμφικλινής -ής -ές [amfiklinís] Ε10 : που είναι επικλινής και από τις δύο πλευρές: ~ στέγη. Aμφικλινές έδαφος. 

[λόγ. < ελνστ. ἀμφικλινής `ασταθής΄] 

αμφίκοιλος -η -ο [amfíkilos] Ε5 : που είναι κοίλος και από τις δύο του πλευρές: ~ φακός. 

[λόγ. < ελνστ. ἀμφίκοιλος]  
αμφίκυρτος -η -ο [amfíkirtos] Ε5 : που είναι κυρτός και από τις δύο του πλευρές: ~ φακός. 

[λόγ. < αρχ. ἀμφίκυρτος] 
αμφιλεγόμενος -η -ο [amfileγómenos] Ε5 : που επιδέχεται διαφορετικές ερμηνείες ή για τον οποίο ισχύουν διαφορετικές εκδοχές: Στο λόγο του υπήρχαν πολλά αμφιλεγόμενα σημεία. 

[λόγ. επίθ. < ελνστ. τά ἀμφιλεγόμενα, ουδ. πληθ. μπε. του αρχ. ἀμφιλέγω `αμφιβάλλω΄] 

αμφιλογία η [amfilojía] Ο25 : λέξη, έκφραση ή φράση που επιδέχεται διαφορετικές ερμηνείες ή για την οποία ισχύουν διαφορετικές εκδοχές. 

[λόγ. < αρχ. ἀμφιλογία] 

αμφιπρόστυλος -η -ο [amfipróstilos] Ε5 : (αρχιτ.) για οικοδόμημα που έχει στοά με κίονες και στις δύο στενές πλευρές του, κυρίως για αρχαίο ελληνικό και ρωμαϊκό ναό πρόστυλο και ως προς την ανατολική και ως προς τη δυτική του πλευρά: Ο ναός της Aπτέρου Nίκης είναι ναός ~. 

[λόγ. < ελνστ. ἀμφιπρόστυλος] 

αμφίρροπος -η -ο [amfíropos] Ε5 : που η έκβασή του δεν έχει κριθεί ακόμα: ~ αγώνας. Aμφίρροπη μάχη. 

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ : 
http://www.greeklanguage.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/search.html?start=30&lq=ΑΜΦΙ&dq=
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