                                                 ΣΠΑΡΤΑΘΛΟΝ 2011
Σπάρτη, 30 Σεπτεμβρίου 2011. 4:00μ.μ. Μαζί με αρκετούς συμμαθητές μου ήμαστε έξω από το σχολείο μας και περιμέναμε το λεωφορείο. Επιτέλους είχε φτάσει η στιγμή που την περίμενα 3 ολόκληρα χρόνια. Η στιγμή που θα πήγαινα να συναντήσω στο Αρτεμίσιο όρος όσους έπαιρναν μέρος στο Σπάρταθλον 2011. Θα ανεβαίναμε στο σταθμό υποδοχής, για να ενισχύσουμε ηθικά και να προσφέρουμε νερό και ελαφρύ φαγητό στους αθλητές που ξεκίνησαν κάτω από την Ακρόπολη στις 7:00π.μ και θα τερμάτιζαν στη Σπάρτη μπροστά στο άγαλμα του Λεωνίδα την επόμενη μέρα.
       Ο ενθουσιασμός όλων μας ήταν μεγάλος. Μαζί με τους συνοδούς καθηγητές μας τον κ. Σταυρόπουλο, τον κ. Κορασίδη και την κ. Παυλάκου ξεκινήσαμε με το λεωφορείο και σε μιάμιση ώρα περίπου φτάσαμε στους πρόποδες του Αρτεμίσιου.

      Οι συνοδοί μας μάς έδωσαν οδηγίες για το πώς πρέπει να βαδίσουμε και αρχίσαμε την ανάβαση. Ακολουθήσαμε ένα στενό μονοπάτι. Κάποιοι είχαν ορειβατικά μπαστουνάκια, ενώ όλοι μας είχαμε στην πλάτη μας σακίδια με φαγητό αλλά και πιο χοντρά ρούχα. Όταν φύγαμε νόμιζα πως ήταν περιττό να πάρω τόσα μπουφάν μαζί μου. Καθώς ανεβαίναμε, φυσούσε ένας αέρας που όσο περνούσε η ώρα γινόταν όλο και πιο δυνατός και πιο κρύος. Η κούραση άρχιζε να μεγαλώνει, τα πόδια μας γίνονταν βαριά, όμως δεν έλειπαν τα πειράγματα και τα αστεία μεταξύ μας. Το διασκεδάζαμε και ελπίζαμε πως πλησιάζαμε στον προορισμό μας.
       Έπεφτε σκοτάδι και η διαδρομή γινόταν όλο και πιο δύσκολη. Επιτέλους, φτάσαμε!
        Σε ένα άπλωμα του βουνού οι εθελοντές του ορειβατικού συλλόγου και του δήμου είχαν στήσει έναν οργανωμένο σταθμό. Οι πληροφορίες έλεγαν ότι ο πρώτος αθλητής θα περνούσε σε δύο ώρες. Είχαμε το χρόνο να επισκεφτούμε το μικρό ξωκλήσι που ήταν εκεί κοντά και να φορέσουμε τα πιο χοντρά μας ρούχα. Φάγαμε το φαγητό μας και απολαύσαμε το τοπίο. Μπροστά μας απλωνόταν το οροπέδιο της Τρίπολης. Ο κ. Σταυρόπουλος μας μίλησε για την ιστορία του αγώνα και για την υπερπροσπάθεια  των αθλητών που συμμετέχουν. Όσο περνούσε η ώρα τόσο η αγωνία μας μεγάλωνε. Ο αέρας δεν έλεγε να σταματήσει. Τα χέρια και το πρόσωπό μας πάγωσε. 

        Μέσα στη νύχτα βλέπαμε το μονοπάτι που οδηγούσε στην κορυφή που βρισκόμαστε. Φωτιζόταν από μικρά φωτεινά ραβδάκια που είχαν τοποθετήσει μέλη του ορειβατικού συλλόγου. Ο γυμναστής μας βοήθησε να τοποθετηθούν κόκκινες κορδέλες παράλληλα,  για να δείχνουν το δρόμο στους αθλητές. Επιτέλους, κατά τις 10:00 το βράδυ είδαμε το πρώτο αθλητή να έρχεται. Φορούσε ένα κράνος με φακό, για να βλέπει. Έφτασε στο σταθμό. Φαινόταν κουρασμένος αλλά δυνατός. Από τον αριθμό που φορούσε μας είπαν ότι ήταν Ιταλός και μάλιστα ο περσινός νικητής του αγώνα. Τον χειροκροτήσαμε και του προσφέραμε τσάι και άλλα υγρά. Δεν έκατσε να ξεκουραστεί καθόλου, συνέχισε να κατεβαίνει το μονοπάτι, ήξερε πως το πιο δύσκολο σημείο της διαδρομής του είχε περάσει. 
        Αμέσως μετά ξεκινήσαμε και εμείς να κατηφορίζουμε το ίδιο μονοπάτι. Φτάσαμε στο χωριό Σάγκα. Εκεί ήταν ο επόμενος σταθμός υποδοχής. Μαζί με τους υπεύθυνους ήταν αρκετοί κάτοικοι της περιοχής που μας ρωτούσαν από πού έχουμε έρθει. Σε δύο λεπτά πέρασε και ο δεύτερος σπαρταθλητής. Ήταν Ιάπωνας. Φαινόταν και αυτός σε καλή κατάσταση παρά την κούρασή του. Του προσφέραμε υγρά . Δε θέλησε να καθίσει  να ξεκουραστεί. Τον χειροκροτήσαμε και του δώσαμε κουράγιο να συνεχίσει.

        Η ώρα είχε περάσει, ήταν 12 τα μεσάνυχτα, και έπρεπε να γυρίσουμε πίσω. Μπήκαμε στα λεωφορεία. Όταν κάθισα στη θέση μου, άρχισε να μου βγαίνει όλη η κούραση. Σε όλη τη διαδρομή σκεφτόμουν πόση προπόνηση χρειάζεται για να αντέξεις να κάνεις όλη αυτή τη διαδρομή 240 χμ. τρέχοντας με τα πόδια αλλά και πόση δύναμη ψυχής. Τελικά, ο άνθρωπος μπορεί να καταφέρει ό,τι βάλει στο μυαλό του. Ήταν μια μοναδική εμπειρία! Θα ήθελα να την ξαναζήσω!
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