Η ΣΠΑΡΤΗ ΚΑΤΑ ΤΑ ΡΩΜΑΪΚΑ ΧΡΟΝΙΑ
Το 146 π.Χ. η Ελλάδα κατακτήθηκε από το Ρωμαίο στρατηγό Λεύκιο Μόμμιο. Μετά την επικράτηση της Ρώμης σε όλο τον τότε γνωστό κόσμο, η Σπάρτη αφέθηκε ελεύθερη και αφορολόγητη από τους Ρωμαίους, αν και κατά καιρούς υποχρεώθηκε να καταβάλλει «με τη θέλησή της» δώρα στους Ρωμαίους στρατηγούς. 
Σημαντική πολιτική φυσιογνωμία, που είχε ισχυρούς δεσμούς με τη Ρώμη στα τέλη του 1ου π.Χ. και τις αρχές του 1ου μ.Χ. αιώνα, ήταν ο Γάιος Ιούλιος Ευρυκλής. Η μεγάλη φήμη της παλαιάς ηγεμονίας της Σπάρτης είχε ως αποτέλεσμα το ενδιαφέρον πολλών ρωμαίων αυτοκρατόρων γι' αυτή. Ο Αύγουστος έδειξε αξιοσημείωτη εύνοια στην πόλη, ενώ ο Αδριανός την επισκέφτηκε δύο φορές στα μακρά του ταξίδια και δέχτηκε τον τίτλο του επώνυμου. Ακόμη η πόλη τράβηξε το ενδιαφέρον πλουσίων Ρωμαίων που έρχονταν να δουν από κοντά τον τρόπο ζωής των Σπαρτιατών και τις συνήθειες τους. 
Μια νέα εποχή ειρήνης και ευμάρειας άρχισε για τη Σπάρτη. Χτίστηκαν πλούσιες επαύλεις με θαυμάσια ψηφιδωτά δάπεδα. 
Τα θέματα τους είναι παρμένα από την ελληνική μυθολογία: ο Ορφεύς, η αρπαγή της Ευρώπης, ο Αχιλλεύς στη Σκύρο, η Μέδουσα, η Νυξ, ο Ήλιος, σκηνές από την Ιλιάδα, καθημερινές σκηνές κυνηγιού, πορτραίτα αρχαίων ποιητών, ζώα κ.ά..
 Έχουν ανασκαφεί: Ρωμαϊκή Έπαυλη στην οδό Ορθίας Αρτέμιδος, η Έπαυλη του Αχιλλέα στην οδό Διοσκούρων, η Έπαυλη της Ευρώπης, η Έπαυλη της Μέδουσας και η Έπαυλη του Ορφέα (από τα ψηφιδωτά που βρέθηκαν εκεί). 

Πληροφορίες για τη μνημειακή τοπογραφία της αρ​χαίας Σπάρτης παρέχουν οι αρχαίοι συγγραφείς, κυρίως ο περιηγητής Παυσανίας, που την επισκέ​φθηκε περίπου το 160 μ.Χ. και αφιέρωσε στη λε​πτομερή περιγραφή της εφτά κεφάλαια του τρίτου βιβλίου του.  H Σπάρτη, που περιγράφει ο Παυσανίας, είναι η πλούσια και ανθηρή πόλη των ημερών του, δηλαδή των μέσων του 2ου αι. μ.X.: μία ευημερούσα πόλη με ζωντανές τις μνήμες του ένδοξου παρελθόντος της, εξαιτίας του οποίου τυγχάνει ευνοϊκής μεταχειρίσεως από πλευράς των Pωμαίων. 

H Σπάρτη απέκτησε μορφή πόλης μόλις τον 1ο αι. π.X. Τότε αποκτά συγκροτημένη δόμηση, με συγκεκριμένη διάταξη των ιδιωτικών και δημόσιων οικοδομημάτων στο χώρο, και τότε δημιουργείται κανονικό οδικό, υδρευτικό και αποχετευτικό δίκτυο. Κατά τη ρωμαιοκρατία η κατοίκηση της πόλεως ήταν πολύ πυκνή. Τη Σπάρτη από τα αρχαία χρόνια συγκροτούσαν τέσσερις συνοικίες, η Πιτάνη, οι Λίμνες, η Mεσόα και η Kυνόσουρα, που εκτείνονταν συνολικά σε μεγαλύτερη έκταση από όση καταλαμβάνει η σύγχρονη Σπάρτη. Η  Πιτάνη μπορεί να τοποθετηθεί στα δυτικά της Σπάρτης, στην περιοχή περίπου της σύγχρονης Μαγούλας, οι Λίμνες στην ανατολική πλευρά της πόλης, γύρω από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος κοντά στον Ευρώτα, όπως υποδεικνύει και το όνομα της. Κάπου στο μέσον πρέπει να τοποθετηθεί η Μεσόα, η μέση δηλαδή ωβά (= κώμη) και νοτιότερα η Κυνόσουρα. Ανάμεσα στους οικισμoύς αυτούς παρεμβάλλονταν αδόμητες εκτάσεις-αγροί.
Η πόλη ήταν ανοχύρωτη ως τις αρχές του 3ου π.Χ. αι., όταν προ των απειλών του Δημητρίου του Πολιορκητού και του Πύρρου προστατεύθηκε με τάφρους βάθους 4 πήχεων και πλάτους 6, ενισχυμένες με πασσάλους και με τοιχοποιία σε ορισμένα μόνο σημεία. Επί της τυραννίας του Νάβιδος έγινε το πρώτο συνεχές τείχος, με λίθινα θεμέλια και ανωδομή από ωμές πλίθρες, που περιέβαλλε ολόκληρη την πόλη σε περίμετρο εννέα περίπου χιλιομέτρων. Η διαδρομή του είναι γνωστή χάρη στις ανα​σκαφές. Το τείχος επισκευάστηκε και επεκτάθηκε αρκε​τές φορές. Ένα δεύτερο οχυρωματικό τείχος οικοδομήθηκε στα ύστερα ρωμαϊκά χρόνια, μετά την επιδρομή του Αλάριχου στην Πελοπόννησο το 396 μ.Χ, γύρω από τον λόφο της Ακροπόλεως. Το τείχος αυτό διατηρήθηκε με συνεχείς επιδιορθώσεις και στα υστερότερα χρόνια.
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