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Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

   Η συναρπαστικά περίπλοκη Σπαρτιατική παράδοση κατέχει κεντρική θέση στη δυτική πολιτική σκέψη από την αρχαιότητα ενώ η επίδραση που ασκούν οι εικόνες και οι μύθοι της Σπάρτης παραμένει αξιοθαύμαστα διαχρονική.
    Ανάμεσα στους πολλούς Σπαρτιατικούς θεσμούς θαυμασμό προκαλούσε η περίφημη Σπαρτιατική ¨αγωγή¨ και ο τρόπος εκπαίδευσης ο οποίος βρισκόταν υπό την κηδεμονία και τον έλεγχο της πολιτείας. Κατ’ ομολογία όλων των ερευνητών από την αρχαιότητα έως σήμερα το μυστικό της πολιτείας της Σπάρτης που την έκανε να φθάσει και να γίνει η πρώτη δύναμη της Ελλάδας , ενώ παράλληλα απέκτησε τη φήμη του αήττητου των στρατευμάτων της ήταν η παιδεία που παρείχε στα τέκνα της ( βλ. Kennell 1995, Birgalias 1999, Ducat 2006 ). 
    Η ομοιόμορφη αγωγή ήταν ένας σημαντικός θεσμικός περιορισμός της επιρροής του πλούτου όπως καθίσταται προφανές από τη σύγκριση με την εκπαίδευση αλλού, ιδιαίτερα στην Αθήνα. Στην Σπάρτη η αγωγή ήταν υποχρεωτική και ομοιόμορφη για κάθε παιδί.

    Ο Αριστοτέλης σχολιάζοντας το γεγονός ότι πολλοί περιέγραψαν τη Σπάρτη ως δημοκρατία  (Πολιτικά 1294 b 21-7) αναγνωρίζει ότι διέθετε ορισμένα δημοκρατικά χαρακτηριστικά όπως την ομοιομορφία μεταξύ πλουσίων και φτωχών στην αγωγή, στα συσσίτια και στην ενδυμασία – τομείς στους οποίους η κατοχή του πλούτου δεν έδινε κανένα πλεονέκτημα     (Hodkinson 2001, σ. 300-326).  
    Τα Σπαρτιατόπουλα εκπαιδευόμενα περνούσαν το μεγαλύτερο μέρος της ζωής τους μαζί μάλλον παρά με την οικογένειά τους. Το αποτέλεσμα αυτής της συνύπαρξης ήταν να αισθάνονται έντονη πίεση για συμμόρφωση προς τους κοινωνικούς κανόνες και τα καθορισμένα πρότυπα συμπεριφοράς.

    Η αγωγή διαρκούσε περίπου από την ηλικία των 7 ετών μέχρι τα 18 έτη. Τα παιδιά ζούσαν τον περισσότερο χρόνο μια ομαδική ζωή( κυρίως μετά το 12ο έτος της ηλικίας τους), χωρισμένα βασικά σε τρεις σχολικούς κύκλους και διακρίνονται αντίστοιχα, σύμφωνα με τη φυσική τους ηλικία, σε παίδες, μειράκια, και εφήβους. Σε κάθε κύκλο αντιστοιχούν συγκεκριμένες δοκιμασίες και διαφορετικό πρόγραμμα που περιλάμβανε πνευματική και σωματική άσκηση. Η γραφή και η ανάγνωση, η μουσική, η ποίηση, ο χορός, τα αγωνίσματα, η ομαδική ζωή, η συμμετοχή στις γιορτές, η παιδεραστία, οι δοκιμασίες, όπως η κλοπή και η κρυπτεία, αποτελούν διάφορα πεδία έκφρασης, απόκτησης και εφαρμογής της κεκτημένης γνώσης καθώς και τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την κοινωνικοποίηση των νέων. Οι μαρτυρίες που διαθέτουμε τονίζουν την προσπάθεια να μάθει ο νέος να ζει αρμονικά με τους άλλους ως μέρος συνόλου, μιας κοινωνίας ( Ιστορία των Ελλήνων, Τόμος 2ος,σ.518). 

    Η πόλις οφείλει να διδάξει στα νέα μέλη της την κουλτούρα της, δηλαδή το σύνολο των τρόπων του να σκέπτεσαι, να αισθάνεσαι, να δρας και οι οποίοι καθώς αφομοιώνονται από την πλειονότητα των μελών της χρησιμεύουν στη συνοχή της  (Γκιζελή 1993,σ.54).

    Η κοινωνικοποίηση προετοιμάζει τα άτομα για να προσαρμοστούν όσο είναι δυνατό στον ιδιαίτερο ρόλο τον οποίο προορίζονται να παίζουν μέσα στα κοινωνικά δεδομένα ( Γεώργα 1984, σ.93). Η κοινωνική πίεση και ο κοινωνικός εξαναγκασμός δεν εκφράζονται ουσιαστικά με τη μίμηση αλλά με την εσωτερίκευση της συλλογικής συνειδήσεως, με την αυτόβουλη αλλά, παράλληλα, δεσμευτική για το άτομο αποδοχή του κοινωνικού κανόνα ( Ντυρκαϊμ 2000,σ.17).  
    Η ¨αγωγή¨ στην αρχαία Σπάρτη έπαιζε σημαντικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση του νέου στην ενσωμάτωσή του στο σώμα της κοινωνίας. Στη σταδιακή ένταξη των νέων στην κοινωνία των πολιτών έπαιζαν ρόλο οι ηλικίες και η συλλογική ζωή που ζούσαν τα παιδιά και οι έφηβοι ( Ducat 2006,σ.168). 

    Το παιδί μάθαινε να ζει σε κοινότητα, συνήθιζε να μοιράζεται τη ζωή του με άλλα παιδιά της ηλικίας του και να συχνάζει με φίλους πιο μεγάλους απ’ αυτόν ή ενήλικες. Μέσα από την κοινωνική ζωή, όλο το σύστημα μοιάζει να στοχεύει σε μια προοδευτική κοινωνικοποίηση στην οποία το κομμάτι της προσωπικότητας δεν έχει τελείως αγνοηθεί. Καθήκον της ¨αγωγής¨ ήταν να διαπλάσει έναν ολοκληρωμένο πολίτη. Έναν πολίτη που θα είχε την αίσθηση του καθήκοντος του πολιτικού – στρατιωτικού και κοινωνικού. Το καθήκον να φέρει τα όπλα για την υπεράσπιση και την δόξα της πόλης του, να διευθύνει τις υποθέσεις  της, να ζει σε αρμονία με την κοινωνία και να διαιωνίζει τις αξίες της. Η Σπαρτιατική αγωγή έπλαθε τον πολίτη – οπλίτη ( Birgalias1999, σ.388).
    Η συμμόρφωση των Σπαρτιατών με τα καθορισμένα πρότυπα συμπεριφοράς ήταν υποκείμενη σε συνεχή έλεγχο. Ο κοινωνικός έλεγχος αποτελεί μια διαδικασία συμπληρωματική της κοινωνικοποίησης. Την ελέγχει, την υποστηρίζει. Είναι το σύνολο των επιβραβεύσεων και των κυρώσεων ( έπαινος - ψόγος ) στις οποίες καταφεύγει μια κοινωνία για να διασφαλίσει τη ρύθμιση της συμπεριφοράς των ατόμων σύμφωνα με τις επιταγές της ( Γκιζελή 1993,σ.119).
     Ζώντας το παιδί στη Σπάρτη για τόσο μεγάλο διάστημα της ζωής του δημόσια υπέκειντο στις πιέσεις της κοινής γνώμης και στο σύστημα βραβείων και τιμωριών. Το αποτέλεσμα αυτής της δημόσιας ζωής ήταν να αισθάνεται ο νέος έντονη την πίεση για συμμόρφωση προς τους κοινωνικούς κανόνες και τα καθορισμένα πρότυπα συμπεριφοράς ( Κολιόπουλος 2001,σ.102).

    Στη Σπάρτη υπήρχε σταθερή επίβλεψη των νέων ( παιδονόμος, έφοροι, ηλικιωμένοι, γυναίκες ). Επίβλεψη και έλεγχος της συμπεριφοράς τους ώστε να συμβιβάζεται με τις αξίες της πολιτείας ( Ducat 2006,σ.162). Η σχέση των ηλικιωμένων με τους νέους, όταν αυτοί παραβρίσκονταν στις ασκήσεις, στους χορούς και στα παιχνίδια τους, θύμιζε στους γεροντότερους τα νιάτα τους και ενισχύει στους νέους το αίσθημα της άμιλλας και της αντιζηλίας, συναίσθημα που συντελεί στην απόκτηση των τιμών που είναι η συνέχεια στη νίκη. Ο Πλούταρχος ( Λυκούργος 14. 5-6) αναφέρει ότι σε ορισμένες ιερές τελετές που έπαιρναν τη μορφή θεάματος άρα ήταν ιδιαίτερα δημοφιλείς και συμμετείχαν «όμοιοι» πολίτες ακόμη και οι βασιλείς και η γερουσία, τα νέα κορίτσια είχαν συνθέσει τραγούδια που είτε εγκωμίαζαν είτε επέκριναν τα αγόρια. Τα πειράγματα αυτά που λέγονταν υπό τη μορφή του παιχνιδιού δεν ήταν λιγότερο αποτελεσματικά από τις νουθεσίες των γεροντότερων. Τα κορίτσια στη συγκεκριμένη περίπτωση χρησιμοποιούνταν ως παιδαγωγικό εργαλείο για τη βελτιστοποίηση των νέων. Οι κόρες από την άλλη μάθαιναν να είναι αυστηροί κριτές τους. Έτσι οι νέοι μοχθούσαν να γίνονται τελειότεροι για να αποσπάσουν το δημόσιο έπαινο των κοριτσιών ( Ducat 2006,σ.162, Καργάκος 2006,σ.551).
    Η παιδεραστία ήταν επίσης ενσωματωμένη στο στρατιωτικό, τελετουργικό, εκπαιδευτικό σύστημα της «αγωγής». Ο εραστής (εισπνήλας ) ήταν υπεύθυνος για τη συμπεριφορά και τις επιδόσεις του ερωμένου ( αϊτα), για το ήθος και το χαρακτήρα του. Η σχέση ενός παιδιού με έναν ενήλικα λειτουργούσε ως κατήχησή του, που βοηθούσε την βαθμιαία ενσωμάτωσή του στην κοινοτική ζωή του ενήλικου Σπαρτιάτη ( Kennell 1999,σ.195, Καργάκος 2006,σ.560).

Έμφαση δινόταν, λοιπόν, στην κοινωνικοποίηση μέσω της συναναστροφής με τους μεγαλύτερους στην οποία σημαντικό ρόλο έπαιζε η παρακολούθηση πολιτικών συζητήσεων ( βλ. Birgalias 1999).

    Στην εφηβική ηλικία όλες οι αποφάσεις που παίρνονταν έχουν τάση να θέλουν να σημειώσουν τη διάκριση ανάμεσα στον έφηβο και τους πιο νέους, σαν ένα είδος εισαγωγής στη ζωή  του ενήλικου. Πρακτικές όπως η κλοπή ή τα εκπαιδευτικά παιχνίδια στη διάρκεια μιας γιορτής, όπως τα παιχνίδια στον Πλατανιστά ή η κλοπή τυριών στο βωμό της Ορθίας Αρτέμιδος αναφέρονται σ’ αυτήν την ηλικία. Για τον Ισοκράτη η επιτυχημένη κλοπή θα έπρεπε να είναι δηλωμένη για να εκλύσει έτσι την ανταμοιβή ή τον σεβασμό των άλλων και η πόλη να μπορεί να διακρίνει τον καλύτερο.
    Οι νέοι συνειδητοποιούν τον ρόλο που θα αναλάβουν σαν πολίτες σε μια περίοδο που κοινωνικοποιούν την προσωπικότητά τους. Είναι όπως εάν το ατομικό ανδραγάθημα που χαρακτήριζε την εκπαίδευση πριν τη δημιουργία της πόλης των οπλιτών-πολιτών. Η κλοπή και η κρυπτεία αποτελούν κατά κάποιο τρόπο ένα « παιχνίδι – κρυφτό », μια άσκηση που εξασκεί τους νέους, τους σκληραγωγεί, τους συνηθίζει να ζουν μοναχικά χρησιμοποιώντας μόνο τους τρόπους που προσφέρει η φύση εκμεταλεύοντας όλες τις φυσικές τους ικανότητες, τις πνευματικές και νοητικές ( Ξενοφών, Λακεδαιμονίων Πολιτεία 2.9, Kennell 1995,σ.122-123, Βirgalias 1999, Ducat 2006 ,σ.203, Hodkinson 2001 σ.205 ).

    Ο Πλάτωνας ( Νόμος 1.633 b.) αναφέροντας τα μέτρα του νομοθέτη για την προετοιμασία του νέου Σπαρτιάτη στον πόλεμο υπογραμμίζει τα κοινοτικά γεύματα, τις γυμναστικές ασκήσεις, το κυνήγι και τις δοκιμασίες αντοχής όπως οι ομαδικές πάλεις      ( σφαιρομαχία )  και τα χτυπήματα στο βωμό της Ορθίας κατά την κλοπή των τυριών. Το παιδικό παιχνίδι όπως και οι ομάδες ομηλίκων ως μέσα κοινωνικοποίησης αποτελούν τους βασικούς άξονες γύρω από τους οποίους οργανώνεται η κοινωνία των παιδιών. Τόσο στο παιχνίδι, όσο και στις ομάδες ομηλίκων, το παιδί αναπαράγει πλευρές του πραγματικού κόσμου τον οποίο αποσαφηνίζει, ενώ πολλές φορές αναπλάθει ή μεταβάλλει σε πραγματικό έναν κόσμο της φαντασίας ( Νόβα – Καλτσούνη 1998,σ.132).

    Οι αγώνες της σφαίρας, ο αγώνας στον Πλατανιστά ( Παυσανίας 3.14.8-10) το τελετουργικό κλέψιμο των τυριών από το άδυτο της Ορθίας, που αργότερα εξελίχθηκε στον περίφημο αγώνα καρτερίας, ήταν παιχνίδια ανταγωνιστικά. Η Σπάρτη οργάνωνε τέτοια γεγονότα ως δημόσια θεάματα όπου ο κάθε νέος επιδείκνυε τις ικανότητές του, το θάρρος του. Εκεί αξιολογούνταν τα αποτελέσματα της αγωγής του. Αξιολογούνταν η φυσική τους ικανότητα ( Αιλιανός, Ποικίλη Ιστορία 14,7) ( Kennell 1995,σ.65-69, Κυλε 2007σ.183).
    Εκτός από τους αγώνες σημαντικό ρόλο στην εκπαίδευση των νέων στη Σπάρτη έπαιζαν και οι χοροί. Χοροί και λατρεία υπήρξαν δύο έννοιες στενά συνυφασμένες συνόδευαν όλα τα σημαντικά περάσματα στο βίο ενός ανθρώπου, το πέρασμα στην εφηβεία, στην ενηλικίωση, το γάμο. Η άσκηση στο χορό και στο τραγούδι αποτελούσε πρωταρχικό μέσο διαπαιδαγώγησης των νέων και κύριο τρόπο διαιώνισης των θεσμών της κοινότητας. Ο χορός συνιστούσε έναν έμμεσο τρόπο θεμελίωσης της σχέσης μεταξύ τον πολίτη και της πόλης, εφόσον κατά τους αρχαίους ο χορός αποτελεί έναν μικρόκοσμο της κοινότητας. Το χοροστάσει είναι το σημείο στο οποίο ενώνονται ομάδες με κοινά χαρακτηριστικά ( φύλο, ηλικία, τάξη) και με κοινό σκοπό ( επίκληση Θεού, εορτασμός) είναι ένας χώρος όπου μπορεί κανείς να δει και να τον δουν, να επιλέξει και να επιλεγεί. Ο κύκλος ειδικά δημιουργεί κοινότητα, ενώνει τα μέλη μιας ομάδας με κοινά χαρακτηριστικά ( εξωτερικό κάλλος, νιάτα, ηλικία, καταγωγή)         ( Ζώζη Παπαδοπούλου 2004, αρχαιολογία τεύχος 90 ). Ο χορός επομένως και η μουσική λειτουργούσε ως κοινωνική δύναμη ιδιαίτερα στη θρησκεία, περνούσε μηνύματα στις δημόσιες εκδηλώσεις ( Frederick Naerebout 2004, αρχαιολογία τεύχος 90).

    Στις σπουδαιότερες Σπαρτιατικές εορτές: τα κάρνεια, τα Υακίνθια και τις Γυμνοπαιδιές, η μουσική και ο χορός είχαν πρωτεύουσα θέση. Ο χορός αποτελούσε μέρος της Σπαρτιατικής αγωγής και διαδραμάτιζε σημαντικό ρόλο στην ένταξη των νέων στην κοινωνία των ενηλίκων. Στις Γυμνοπαιδιές ο κοινωνικός/εκπαιδευτικός ρόλος του χορού είναι προφανής λόγω της ταυτόχρονης συμμετοχής διαφορετικών ηλικιών στους χορούς : χοροί παιδιών, ανδρών και γερόντων τραγουδούσαν έργα σημαντικών ποιητών ( Αθήναιος 15.678 b-c). Οι χορικές εκδηλώσεις επίσης των Υακινθίων είχαν μυητικό χαρακτήρα και στόχευαν στην ένταξη των νέων στην κοινότητα. «Τη δεύτερη μέρα των Υακινθίων υπήρχε ποικίλο θέαμα, μεγάλη και αξιόλογη πανήγυρις, παιδιά έπαιζαν κιθάρα φορώντας ζωσμένους χιτώνες και τραγουδούσαν ύμνους προς το Θεό, χοροί νέων έψαλλαν παραδοσιακά τραγούδια, ενώ χορευτές χόρευαν υπό τους ήχους αυλών και τραγουδιών» ( Αθήναιος 4.139 d-t).
    Χορικές και μουσικές εκδηλώσεις μαρτυρούνται και στην τρίτη μεγάλη γιορτή της Σπάρτης τα Κάρνεια ( Ευριπίδης, Άλκηστη, στοίχοι 445-451). Σε κατωιταλικό ερυθρόμορφο ελικωτό κρατήρα από τον Τάραντα, εικονίζεται χορική τελετουργία που συνδέεται με τα δωρικά κάρνεια, προφανώς μεταφερμένη από τη Σπάρτη. Χορευτές με καλάθους στο κεφάλι χορεύουν το χορό καλαθίσκο, πλάι σε πεσσό που φέρει επιγραφή «Κάρνειος» ( Ζώζη Παπαδοπούλου 2004, αρχαιολογία, τεύχος 90).

    Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στην εκπαίδευση των κοριτσιών της Σπάρτης. Όπως τα αγόρια εκπαιδεύονταν για το ρόλο τους ως πολίτες-οπλιτές έτσι και τα κορίτσια στη Σπάρτη εκπαιδεύονταν για το ρόλο τους ως μητέρες και ως διαχειριστές του οίκου τους. Η εκπαίδευση των κοριτσιών δεν περιοριζόταν μέσα στην οικογένεια, ιδιωτικά στο γυναικωνίτη αλλά το κορίτσι στη Σπάρτη εκπαιδευόταν κατά τη διάρκεια ενός σημαντικού μέρους της ζωής της έξω δημόσια και ήταν αυτό που την προετοίμαζε για να εκπληρώσει ως γυναίκα το ρόλο της στους ανοικτούς  δημόσιους χώρους της πόλης ( Ducat 2006,σ.245, Cartledge 2004, 640-41). Οι αρχαίες Σπαρτιάτισσες γυμνάζονταν και αυτές συστηματικά, όπως και τα αγόρια, για να φέρουν στη ζωή υγιή παιδιά που θα εξελίσσονταν σε ρωμαλέους πολεμιστές. Ο Ξενοφώντας ( Λακεδαιμονίων Πολιτεία 1,3-5) και ο Πλούταρχος ( Λυκούργος 14) μας πληροφορούν ότι σε ορισμένες τελετουργίες που συνοδεύονταν από χορό και τραγούδι, οι Σπαρτιάτισσες έπαιρναν μέρος γυμνές επιδεικνύοντας τη σωματική αρτιότητα που αποτελούσε στόχο της επίσημης Σπαρτιατικής αγωγής ( Κοκκορού – Αλευρά 2002,σ.131-133). Η εκπαίδευση και η εκγύμναση των γυναικών δημιουργούσε αίγλη και πανελλαδική φήμη. Η εκπαίδευση των κοριτσιών που στηριζόταν στην άσκηση του σώματος απαιτούσε και τους αντίστοιχους αγώνες όπου ανταγωνίζονταν. Τέτοιου είδους αγώνες για κορίτσια και γυναίκες είχαν εισαχθεί στη Σπάρτη στα πλαίσια των θρησκευτικών τελετών. Τα παρθένια του Αλκμάνα ( 11.58-9, 11. 45-9) παρουσιάζει ανάγλυφα τους αγώνες αυτούς των κοριτσιών. Ο Παυσανίας ( 3.13.7) αναφέρει αγώνες κοριτσιών στη διάρκεια ενός φεστιβάλ του Διονύσου του Κολωνάτα. Ο Ησύχιος αναφέρει ότι διαγωνίζονταν στο τρέξιμο ( Ducat 2006, σ. 231).

    Αναφορά σε αγώνες κοριτσιών έχουμε και στο Επιθαλάμιο της Ελένης του Θεοκρίτου ( 11,22-5), όπου νεαρά κορίτσια έτρεχαν σε διαδρομή κοντά στα λουτρά του Ευρώτα. Για το κορίτσι της Σπάρτης η διαβατήρια αξία του αγώνα, δηλαδή η ικανότητά της να μετασχηματίσει ένα νέο κορίτσι σε μία σύζυγο πολίτη και σε μία μελλοντική μητέρα πολίτη, είναι προφανής. Αυτές οι τελετές ( θρησκευτικές πομπές, φεστιβάλ, διαγωνισμοί ) έδιναν μια δημόσια πτυχή της εκπαίδευσης των κοριτσιών και προωθούσαν τη συμμετοχή των κοριτσιών στη ζωή της πόλης. Οι γυναίκες στη Σπάρτη δεν ήταν αποκλεισμένες από τη ζωή της πολιτείας, από τη ζωή των ανδρών (Birgalias 1999 σ.256, Ducat 2006 σ. 232-237).

    Η ενασχόληση των Σπαρτιατισσών με τον αθλητισμό προσέδιδε σ’ αυτές μια ομορφιά και μια χάρη όπως φαίνεται από το ορειχάλκινο ειδώλιο του 500π.χ. το οποίο αναπαριστά αθλήτρια σε δρόμο ταχύτητας, ή χορεύτρια ( Βρετανικό Μουσείο –Λονδίνο). Η εικόνα είναι ενδεικτική της ελευθερίας και της ευρωστίας του κοριτσιού. Με τη συστηματική σωματική άσκηση μπορούσαν επίσης να υποφέρουν ρωμαλέα τις ωδίνες του τοκετού Αναφέρει επίσης ο Πλούταρχος ότι με την άσκηση καταπολεμούσαν τη μαλθακότητα και ετοιμάζονταν γάμοι αρμονικοί λόγω συγχρωτισμού αγοριών-κοριτσιών. Η κοινή αυτή εκγύμναση ενέπνευσε τον ζωγράφο Degas στο έργο του «οι νέοι της Σπάρτης». 

    Αθλητικοί αγώνες γυναικών μαρτυρούνται και αλλού όμως στη Σπάρτη ενσωματώνονται όχι μόνο σε θρησκευτικές τελετές αλλά και στην αγωγή των κοριτσιών. Επίσης περιλάμβαναν τις κόρες από όλα τα νοικοκυριά πολιτών (Hodkinson 2001,σ.300-326). Η εκπαίδευση των κοριτσιών αποσκοπούσε στο να καταστούν γυναίκες με υψηλό αίσθημα ευθύνης και συνείδησης. Σε καμιά άλλη ελληνική πόλη δεν είχαν ενταχθεί οι γυναίκες στα δημόσια πράγματα και η συμμετοχή τους στα δρώμενα της πολιτείας δεν ήταν τόσο αποφασιστική. Οι Σπαρτιάτισσες, παρ’όλο που δεν ήσαν επίσημα μέλη των θεσμικών οργάνων της πολιτείας, λάμβαναν μέρος στη λήψη των σημαντικών αποφάσεων επειδή είχαν ελευθερία λόγου και με τον τρόπο αυτό μπορούσαν να ασκήσουν επιρροή στις αποφάσεις αυτές. Οι Σπαρτιάτισσες, λοιπόν, δεν θεωρούνταν κατώτερες από τους άνδρες. Όταν έφταναν στην εφηβική ηλικία εμποτίζονταν μέσω μιας διαδικασίας εκπαίδευσης και κοινωνικοποίησης με τα ιδεώδη της Σπαρτιατικής κοινωνίας για την υλοποίηση των οποίων είχε καθοριστική σημασία η συμπεριφορά τους ως ενηλίκων γυναικών ( Cartledge 2004, σ.238-239).

    Στην αρχαία Σπάρτη ήταν υποχρεωτική η συμμετοχή των νέων στις δημόσιες γιορτές γιατί ήταν μέρος της αγωγής τους. Η γιορτή προσφέρει την ευκαιρία για ενίσχυση της συνοχής της κοινότητας για τη συμμετοχή των μελών της σ’ αυτή ( Kitto 2002 σ. 278-280). Στις γιορτές αυτές μπορούμε να εντοπίσουμε στοιχεία παλαιών διαβατηρίων τελετών. Οι αρχαϊζουσες κοινωνίες επέβαλαν σε τελετές ένταξης τους νέους για λόγους κοινωνικοποίησης, ομαλής ενσωμάτωσής τους στο κοινωνικό σώμα. Οι τελετές αυτές ήταν υποχρεωτικές όπως και η εκπαίδευση στη Σπάρτη με την έννοια ότι όποιος νέος αποτύγχανε και δεν υπέμεινε τις δοκιμασίες θεωρείτο ανίκανος να γίνει μέλος της κοινότητας. Οι τελετές ένταξης οργανώνονταν από ολόκληρη την κοινότητα. Η διαδικασία των εντάξεων ήταν ίδια για όλους όπως και στην ¨αγωγή¨ με στόχο να υποταχθούν οι νέοι στους ίδιους κανόνες (Ducat 2006,σ.182). Κατά τη διάρκεια των τελετών ένταξης ο νέος αποσύρεται από το συνηθισμένο περιβάλλον του και ζει απομονωμένος, συνήθως κοντά στην άγρια φύση, όπου διαχειρίζεται μόνος του την τροφή του. Τότε γίνονται ορισμένες ιεροτελεστίες και αφομοιώνονται ορισμένες ¨διδασκαλίες¨ όπου βοηθούν τους νέους να μετασχηματιστούν σε πλήρη μέλη της κοινότητας. Η Σπαρτιατική ¨αγωγή¨ ενσωμάτωσε πολλά στοιχεία αυτών των διαβατηρίων, ενταξιακών, μυητικών τελετών, κάνοντας τις προσαρμογές που ήταν απαραίτητες ώστε να λειτουργήσει στα πλαίσια μιας πολιτικής κοινωνίας και όχι ενός αρχαϊζοντος πληθυσμού. Μετέτρεψε τα πρόωρα εναρκτήρια τελετουργικά σε κρατικό σύστημα. Χαρακτηριστικά των εντάξεων που μπορούν να βρεθούν στην ¨αγωγή¨ είναι η επίβλεψη που ασκείται από τους ενήλικους, η παιδεραστία, οι περιορισμοί στη διατροφή και την ένδυση, η κλοπή, οι δοκιμασίες. Σε πολλές κοινωνίες τα στοιχεία των πρωτόγονων εντάξεων ενσωματώνονται στη νέα δομή των πολιτικών κοινωνιών είτε στους μύθους είτε στις λατρείες υπό τη μορφή φεστιβάλ ( Ducat 2006, σ.181).

    Και στις γιορτές της Σπάρτης εντοπίζουμε τέτοια στοιχεία όπως στις Γυμνοπαιδιές στο ρόλο του χορού, στη γυμνότητα που έπαιζαν ρόλο στην ενσωμάτωση των νέων στο πολιτικό σώμα ως μέλη. Το παιχνίδι της σφαίρας ήταν επίσης ένας αγώνας βαθμολόγησης που χαρακτήριζε τη μετάβαση από τον έφηβο στον ενήλικα. Το πρωτάθλημα αυτό της σφαίρας ήταν μια σημαντική μετάβαση στη ζωή των νέων, ως τέλος του χρόνου της εφηβείας τους και αρχή της ενηλικίωσής τους ( Kennell 1995, σ.60).

    Και οι διαγωνισμοί αντοχής στην Ορθία ήταν επίσης μια ιεροτελεστία ένταξης, μετάβασης από την παιδική στην εφηβική ηλικία( η Άρτεμης ήταν προστάτης των παιδιών). Η  τελετή τελείωνε με συμπόσιο που συμβόλιζε την επαναφορά στην κοινωνία. Τα παιδιά στους διαγωνισμούς αυτούς προς τιμή της Ορθίας αφιέρωναν επιγραφές με δρεπάνια, επειδή ήταν τα βραβεία που κέρδιζαν όταν νικούσαν.

    Η Σπάρτη προκειμένου να εκπαιδεύσει τους πολίτες από τη νεαρή ηλικία για να αντέξουν τα όπλα, τους έδιναν την ξυάλη, αυτό το είδος του κυρτού μαχαιριού-δρεπανιού( Kennell 1995 σ.77, Ducat 2006 σ.213-214). Οι γιορτές αυτές στη Σπάρτη, αντίθετα από τις πρωτόγονες διαβατήριες τελετές , ήταν ολόκληρης της κοινότητας. Οι νέοι παίζουν το ρόλο τους αλλά παράλληλα με τις άλλες ηλικίες. Οι θρησκευτικές γιορτές ενσωματώνουν, φέρνουν τους ανθρώπους στην καρδιά της κοινωνίας. Η θρησκεία έτσι στη Σπάρτη συμπεριελήφθει στη διδασκαλία της ¨αγωγής¨. Στη διάρκεια των φεστιβάλ συμμετείχαν οι νέοι στα πλαίσια της αγωγής τους, οι έφηβοι ομαδοποιούνταν κατά τις προγονικές φυλές και ωβές και συμμετείχαν στους ανταγωνισμούς ( Kennell 1995 σ.51-52). Ο Vernant υποστηρίζει πως οι τελετουργίες της ανδρικής εφηβείας με τις εικονικές μάχες είχαν αυτή τη διττή φύση της πολεμικής μύησης και της κοινωνικής ενσωμάτωσης καθώς το αγόρι εισερχόταν με το ίδιο, θα λέγαμε, βήμα τόσο στη στρατιωτική όσο και στη δημόσια ζωή. Το Σπαρτιατικό παράδειγμα είναι πολύ εντυπωσιακό εφόσον υπάρχει στο πλευρό της Ορθίας Αρτέμιδος (που προετοίμαζε το νέο για το πόλεμο) μια Άρτεμης Κορυθαλία, προστάτιδα επίσης της νεότητας, αλλά έκδηλα ξένη προς τον πόλεμο. Αν οι τελετουργίες της μετάβασης σημαίνουν για τα αγόρια τη μύηση στη ζωή του πολεμιστή, για τα κορίτσια που τα συντροφεύουν σ’ αυτές τις τελετουργίες και συχνά παίρνουν και τα ίδια μια περίοδο αποκλεισμού, οι μυητικές δοκιμασίες ισοδυναμούν με προετοιμασία για το γάμο. Ο γάμος είναι για το κορίτσι ότι ο πόλεμος για το αγόρι: και τα δύο σημαδεύουν αντίστοιχα την τελείωση της φύσης τους, την έξοδο από μια κατάσταση όπου ο καθένας μετέχει ακόμη στη φύση του άλλου(Vernant 2003 σ.40-41).

    Συμπερασματικά θα λέγαμε λοιπόν πως η Σπάρτη ήταν η μοναδική ελληνική πόλη –κράτος που καθιέρωσε συνειδητά μια αμοιβαία αλληλεξάρτηση μεταξύ του εκπαιδευτικού συστήματος και της πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής ζωής της πόλης. Η παιδεία είναι υποχρεωτική, ομοιογενής και ομοιόμορφη για όλους και αφορά αγόρια και κορίτσια. Προβάλλοντας ακατάπαυστα στο εγώ του νέου το εμείς το παιδί μαθαίνει να διευρύνει το εγώ του και να ορίζει την ταυτότητά του πάντα σε σχέση με το σύνολο και όχι σε σχέση με την ατομικότητά του. Με την ¨αγωγή¨ αποτυπώνονται στον νέο οι κανόνες της κοινωνικής συμπεριφοράς και της θέσης του ως μελλοντικού πολίτη ( Baltrusch 2004 σ.72-75). 

    Ο κοινός τρόπος αυτός ανατροφής ήταν σχεδιασμένος να εμφυσήσει υπακοή, ανδρεία, πειθαρχεία και επαγγελματική στρατιωτική ικανότητα. Η παιδεία αυτή στο σύνολό της απέπνεε και διέδιδε ένα άρτιο σύστημα αξιών που εξέφραζε τη Σπαρτιατική κοινωνία στο σύνολό της.
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